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Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 70 
Münzen Antike - Mittelalter - Neuzeit 
Serien Nassau, Preußen, Trier, Wied 
Medaillen - Jus in Nummis 
Ashanti - Goldgewichte 
Siegel, Literatur 

15. und 16. April 1999 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Mondial 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (02 21) 206 30 
Fax (02 21) 206 35 22 

Zeitplan: 
Donnerstag, 15. April 	10.00-12.30 Uhr 

Nummer 	 1- 220 Kelten und Griechen 
72- 98 Römische Republik 

100- 294 Römische Kaiserzeit 
295- 346 Alexandriner 
347- 374 Byzanz, Orient, Antike Lots 

14.30-17.30 Uhr 

375- 447 Mittelalter 
470- 927 Deutschland 

Freitag, 16. April 	 9.30-12.30 Uhr 

950-1127 Reichsmünzen etc., Papiergeld etc 
1140-1209 RDR, Ausland 
2000-2090 Literatur 

14.30-18.00 Uhr 

1210-1534 Medaillen 
1650-1682 Siegel 
1700-1927 Münzwaagen, Ashanti-Goldgewichte 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 26. März1999 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Versteigerungs 
Bedingungen 

_ Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und 
für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 16%, ebenfalls für Siegel 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird 
die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist 
nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,- 2,- DM bis zu DM 	2000,- 50,- DM 

bis zu DM 100,- 5,- DM bis zu DM 	5000,- 100,- DM 
bis zu DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
bis zu DM 1000,- 25,- DM ab 	DM 10000,- 500,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte 	I Proof 	 I Flan bruni 	 I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz 	II Uncirculated 	II Fleur de coin 	II Fior di conio 
III Vorzüglich 	 III Exremely fine 	III Superbe 	 III Splendido 
IV Sehr schön 	IV Very fine 	 IV Träs beau 	 IV Bellissimo 
V schön 	 V Fine 	 V Beau 	 V Molto bello 
VI Gering erhalten 	VI Very good 	 VI Träs bien conservä 	VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Kelten 

1" 	Hispania, Emporiai, Drachme vor 250 v. Chr., iberische Imitation der Zeit, Vs.: Kopf 
der Arethusa n. r., Rs.: Pegasos n. r., darunter M II F, Burgos 37 var., 4,33 g 	R IV/IV+ 1.050,- 

2* 	- Navarra, Arsaos, Denar, 133 - 100 v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf n. r. zwischen Pflug 
u. Delphin, Rs.: Reiter mit Pfeil über iberischer Legende, B. 357, SNG München 8, 
3,97 g 

3* 	- Taracco, Turiaso, (Zaragoza) Denar, 100 - 80 v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: 
Reiter mit Lanze n. r. über iberischer Legende, B. 759, SNG Mü. 185, 3,36 g 

4* 	- leso, As, Vs.: männl. Kopf n. r., dah. Zweig, Rs.: Reiter mit Zweig n. r. über iberi- 
scher Legende, B. - vgl. 587 	 R 

5" 	- Sekaisa, As, Vs.: männl. Kopf n. r., dah. Delphin, Rs.: Reiter mit Lanze n. r., i. A. 
iberische Legende, B. 699 

6* 	- Castulo, As, 150 - 100 v. Chr., Vs.: diadem. Jünglingskopf n. r., davor Hand, Rs.: 
Sphinx n. r., davor Stern, B. - vgl. 881, SNG Mü. 222 

7" 	- Carteia, Octavian, Semis, Vs.: Kybele mit Mauerkrone n. r., davor CARTEIA, Rs.: 
Neptun mit Dreizack u. Delphin n. 1., B. 1407 	 grüne Patina 

8* 	- Celsa, Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., As, Vs.: AVGVSTVS DIVI F, Kopf n. r., Rs.:L. 
SVRA, L.BVCCO II VIR C.V.I.CEL um Stier n. r., B. 1484, SNG Mü. 85 

9 	- Emerita, Octavian, As, 27 v. Chr., Vs.: CAESAR AVG TRIB. POTEST um Kopf n. 
1., Rs.: P. CARISIVS / LEG / AVGVSTI in drei Zeilen, B. 1525 

10 	- Tiberius, 14 - 37, As, Vs.: TI CAESAR AVG PON MAX IMP, belorb. Kopf n. 1., Rs.: 
COL AVGVSTA EMERITA, Stadttor mit zwei Türmen u. Zinnenmauer, B. SNG Mü. 
253 

IV+ 150,- 

IV+ 150,- 

IV 200,- 

IV+ 250,- 

IV 150,- 

IV 180,- 

IV-IV- 120,- 

IV-IV- 160,- 

IV 80,- 
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11* 	- Ilici, (Alicante), Augustus, Semis, Vs.: DIVI F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: C. 
VAR. RVF. SEX IVL POL II VIR Q um Priestergeräte, B. SNG Mü. 130 	 IV 	120,- 

12* 	- Italica, (Sevilla), Tiberius, Dupondius, Vs.: TI CAESAR AVGVSTVS PON MAX IMP, 
Kopf n. r., Rs.: PERM DIVI AVG MVNIC ITALIC um Altar, darauf PROVIDENTIAE AVG- 
VSTI, B. 1683, SNG Mü. 286 	 IV 	120,- 

13 	Gallia, Leuci, Potinmünze, Vs.: barbarisierter Kopf n. r., Rs.: Ebern. 1., darunter Lilie, 
d.l. Tour - vgl. 9078, Forrer 46, Re. 374, 5,21 g 	 mit Gußzapfen IV+ 	80,- 

14 	- Volcae, Tectosages, Drachme, Vs.: unkenntlich, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 
Symbole, d.I.T. vgl. 3231, 2,95 g 

	
V/IV 	50,- 

15* 	Germania, Rheingermanen, „Regenbogenschüsselchen" Silberlegierung, Vs.: 
Triquetum in Lorbeerkranz, Rs.: drei Doppelringe und fünf Ringe mit eingelegten 
Punkten, F. 400, 5,20 g 	 dunkle Silberpatina IV+ 	600,- 

16* 	- Vangioni, Quinar vom Typ „tanzendes Männlein", ca. 1. Jh. v. Chr., Vs.: tanzen- 
des Männlein mit Torques, Rs.: rückwärts blickendes Pferd, d.I.T. 9396, Scheers 348, 
1,38 g 	 IV+ 	600,- 

17* 	Völker der West- und Nordwestschweiz, La Tenezeitlich, Rouelle „Radgeld", 
gegossenes vierspeichiges Rad,Victoor IX-2b, F. 139, Castelin 984 grüne Patina III 	160,- 

18* 	Ostkelten, Dacia, barbarisierter Silberstater des Philippertyps, Vs.: undeutlicher 
Zeuskopf mit Perldiadem n. r., Rs.: Reiter n. r. „Entenschnabelpferd", Pick 244, zu 
Göbl. Tf. 20,8, Sig. Lanz 554 f, 13,81 g 	 IV-/IV+ 170,- 

19 	- Tetradrachme nach dem Vorbild Philipp II. von Makedonien, Vs.: bärtiger Kopf n. 
r., Rs.: Reiter n. 1. „Sattelkopfpferd", Sig. Lanz 621, 8,48 g 	 IV- 	100,- 

20 	- Tetradrachme, Typ Buckelavers, Vs.: Buckel mit muldenartiger Vertiefung, Rs.: 
stark stilisiertes Pferd n. 1. durch Kugeln dargestellt, Sig. Lanz 686, zu Göbl Tf. 
30,367/5, 10,48 g 	 IV 	100,- 

21* 	- Tetradrachme nach dem Vorbild von Makedonien unter römischer Herrschaft, Vs.: 
diadem. Kopf der Artemis n. r., Rs.: Keule zwischen MAKEAONI2N 111312TH1 in 
Kranz, Pick 603, zu Göbl Tf. 2,4, Sig. Lanz 1008, 16,82 g 	 IV 	200,- 
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25 24 26 
23 

Griechische Münzen 

27 
28 

22* 	Kampania, Neapolis, Didrachme, 325 — 241 v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe n. I., dah. 
TAP, Rs.: Stier n. r., darüber n. r. fliegende Nike, unter dem Stier EM, SNG Kop. 441, 
6,88 g 

23* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 281 — 272, Vs.: Reitern. I. sein Pferd bekränzend, Rs.: 
Taras auf Delphin n. I., hält Kanthos u. Spinnrocken, dah. Eule, unten TAPAE, Vlasto 
850, 6,40 g 

24* 	Lukania, Metapont, Stater, 6. — 5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, links META, Rs.: Ähre incus, 
SNG Kop. 1165, 7,97 g 

25* 	Sizilien, Katana, Tetradrachme, 461 — 413, Vs.: Quadriga n. r., Wagenlenker in lan- 
gem Chiton, Rs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., davor KATANAI ON, SNG 
Kop. 176, BMC 17, SNG ANS 1241, 17,31 g 

26* 	— Leontinoi, Tetradrachme, 466 — 425, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Löwenkopf mit offenem Rachen n. r. in Kreis von AEO N T I NO und vier 
Getreidekörnern, BMC 32, SNG Kop.- vgl. 347, 16,02 g 	Rs. i. F. bearbeitet 

27* 	— Syrakusai, Tetradrachme, 485 — 479, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., darüber n. r. 
fliegende Nike, Rs.: Kopf der Arethusa mit Perlband das Haar hochgebunden und 
Halsketten. r., umgeben von vier Delphinen, i. F. ZYPAKOZI 0 N, SNG München 934, 
Böhringer 263, 16,87 g 	 dunkle Silberpatina 

28* 	— Dekadrachme, ca. 390 v. Chr., Werkstatt des Euainetos, unsigniert, Vs.: Quadriga 
im Galopp n. I., Nike den Wagenlenker bekränzend, i. A. Panoplie (an eine Stufe 
gelehnte Waffengruppe), Rs.: Kopf der Arethusa mit Schilfkranz n. 1., im Nacken 
Muschel, umgeben von vier Delphinen, SNG Kop. 693, Gallatin F 81,R 18, SNG 
Fitzwill. 1279, 42,04 g, (Ex Lanz 46/1988, Nr. 90) 

IV 160,- 

IV+ 500,- 

IV+ 680,— 

IV 1.800,- 

IV 1.600,- 

111—IV 1.600,- 

IV/IV+ 10.000,- 
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29* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336 - 323, Tetradrachme, Mesembria, 
Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, i. F. korinth. Helm 
über AA, Price 1063, Müller -, 16,34 g 	 IV 	250,- 

30* 	- Tetradrachme, Odessos, ähnl. wie vor, Price 1181 ff, 15,93 g 	 IV 	250,- 

31* 	- unter röm. Herrschaft 158 -150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf der Artemis mit 
Köcher n. r. auf makedon. Schild, Rs.: Keule zwischen MAKEAONI2N - IIPS2TH1, 
alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. -, vgl. 1314, 16,62 g 	 IV- 	150,- 

32 	Illyria, Dyrrhachium, Drachme, 200 - 30, Vs.: Kuh ihr Kalb säugend, darüber KEP 
- S2N unter Isiskopf n. r., Rs.: stilisierte Doppelblüte in Zierquadrat, SNG Kop.- vgl. 
491/92, 3,07 g 	 IV-IV- 	40,- 

33* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 449 - 413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule n. r., davor A()E, BMC 62, Starr Tf. XXII, 17,16 g 	 111-IV 1.450,- 

34* 	Aigina, Stater, 480 - 456, Vs.: Seeschildkröte, i. d. Mitte des Panzers Punktreihe, 
Rs.: fünfgeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 507, 12,14 g 	 IV+ 	980,- 

35* 	lonia, Chios, Stater, spätes 6. Jhr. - 478 v. Chr., Vs.: Sphinx sitzt n. 1., Rs.: vierge- 
teiltes Quadratum incusum, SNG Kop. - vgl. 1542, 7,80 g schwach ausgeprägt R IV-V 	180,- 

36* 	- Ephesos, Kistophor, vor 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange win- 
det in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher über dem kleine bekr. 
Agathodeimonschlange schwebt, oben links Stern, rechts Lorbeerzweig mit Binde, 
SNG v. Aul. 1856, Pinder S. 558, 21, 12,43 g 	 111-1V 	180,- 

37 	- Kistophor, 132 - 67, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Köcher zwischen zwei Schlangen, dar- 
über Kopf der Isis, rechts Fackel, SNG Kop. 327, Pinder S. 559, 38, 12,11 g 	IV+ 	180,- 

38 	Pisidia, Etenna, Bronzemünze 0 13 mm, 1. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Figur n. r. hält 
Schlange, hinter ihr umgestürzter Krug, Rs.: sichelförm. Messer zwischen ET - E, 
SNG v. Aul. 5018, BMC 4 	 dunkle Patina IV+ 	40,- 

39* 	Syria, Königreich, Antiochos 1. Soter, 280 - 261, Tetradrachme, Tarsus, Vs.: dia- 
dem. Kopf n. r., Rs.:BAZIAME ANTIOXOY, nackter Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., 
hält Pfeil u.Bogen, SNG Kop. vgl. 75, BMC vgl. 19, Newell Tf. XLVIII,7, 16,58 g 	IV 	180,- 

40* 	- Antiochos II., 261 - 246, Tetradrachme, Apameia, ähnl. wie vor, Newell 1136, 
17,04 g 	 Vs.: kleiner Einhieb IV+ 	400,- 

41* 	- Seleukos II. Kallinikos, 246 -226, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: BALI- 
AE.QE - EEAEYKOY, Apollo steht n. 1., linker Arm auf Dreifuß gestützt und hält Pfeil, 
SNG Kop.-, BMC - vgl. 1 f, 16,81 g 	 R IV 	400,- 

42* 	- Seleukos III., 226 - 223, Tetradrachme, Antiochia a. Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. 
r., Rs.: BAZIAMI - ZEAEYKOY, nackter Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., hält Pfeil 
u. Bogen, Newell 1031, 16,92 g 	 IV 	280,- 

43 	- Antiochos IV. Epiphanes, 175 - 164, Bronzemünze 0 26 mm, Vs.: Büste der Isis 
mit Krone u. Ährenkranz n. r., Rs.: Adler n. 1., SNG Kop. - vgl. 192, BMC 46 	IV 	100,- 

44* 	- Demetrios 1. Soter, 162 - 150, Tetradrachme, Antiochia a. Orontes, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: BPMAMI - AHMHTPIOY, Tyche sitzt n. 1., hält Zepter u. Füllhorn, 
BMC - vgl. 24, SNG Kop. - vgl. 233, 15,83 g 	 IV+ 	250,- 

45* 	- Tetradrachme, Antiochia a. Orontes, ähnl. wie vor, BMC 12, SNG Kop. 235 var., 
16,65 g 	 Vs. leicht dezentriert IV+ 	250,- 
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46* 	- Antiochos VII. Euergetes, 138 -129, Tetradrachme, Antiochia a. Orontes, Vs.: dia- 
dem. Büste n. r., Rs.: BAZIARQE - ANTIOXOY - EYEPFETOY, Athena steht n. 1., 
hält Nike, Speer u. Schild, alles in Lorbeerkranz, BMC 19, SNG Kop. 317, 16,31 g 

47 	- Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Nike schreitet n. I. und hält Kranz, B2MsCw4c2k  

48 	- Bronzemünze 0 18 mm, Vs.: Büste eines Eros n. r., Rs.: Isiskrone, BMC 49 ff, SNG 
Kop. 323 ff 	 dunkle Patina 

49 	- Antiochos VIII. Grypos, 121 - 96, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAEIAES1E - ANTIOXOY - EFIXDANOYE, Zeus steht n. 1., hält Stern u. Zepter, alles 
in Kranz, BMC 10, 16,61 g 

50* 	- Antiochos IX. Kyzikenus, 116 - 95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAEIAME - ANTIOXOY - ':DIAOFIATOPOE, Pallas steht n. 1., hält Nike, Speer u. 
Schild, alles in Kranz, BMC - vgl. 13-14, 15,92 g 

51* 	- Seleukos VI., Epiphanes, 96 - 95, Tetradrachme, Seleukia a. Kalykadnus, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: BAEIAESIE - EEAEYKOY - EFIRDANOYE - NIKATOPOE, 
Pallas steht n. 1., hält Nike, Speer u. Schild, links Palmzweig, BMC 3 var., SNG Kop. 
418 var., 15,65 g 

52* 	- Antiochos X. Eusebes, 94 - 83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAEIAES2E- ANTIOXOY - EYEEBOYE - ENAOFIATOPOE, Zeus thront n. 1., hält Nike 
u. Zepter, BMC 1 ff, SNG Kop. 423, 15,57 g 

53* 	Persia, Arsakiden, Phraates IV., 38 - 2 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste 
n. 1., Rs.: König thront n. 1., hält Victoriola u. Zepter, Sellw. 54, 15,13 g 

54 	- Phraataces, 2 v. - 4 n. Chr., Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. I. zwischen zwei 
Niken, Rs.: König mit Bogen thront n. r., Sellw. 57,3, 14,20 g 

55* 	- Gotarzes II., 40 - 51 n. Chr., Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. 1., Rs.: Tyche vor 
n. I. thronendem König, Sellw. 65,5, 14,64 g 

56* 	- Vardanes II., 55 - 58, Tetradrachme, ähnl. wie vor, Sellw. 69,10, 14,40 g 

57 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Sellw. 69,2, 14,61 g 	 Vs. verkrustet 

58* 	-Sasaniden, Hormizd II., 303 -309, Drachme, Vs.: Büste mit Adler- u. Globuskrone 
n. I., Rs.: Feueraltar zwischen König u. Priester, zu Göbl 84, Mitch. 864-67, 3,29 g 

59* 	- Varhran V., 420 - 438, Drachme, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Feueraltar zwischen 
zwei Assistenzfiguren, zu Göbl 156, 3,50 g 

60* 	- Yazdgard II., 438 - 457, Drachme, ähnl. wie vor, zu Göbl 165, 3,43 g 

61" 	Afrika Aegyptos, Ptolemaios 1., 305 - 283, Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.: dia- 
dem. Kopf n. r., Rs.: BAEIAESIE FITOAEMAIOY, Adler steht n. I. auf Donnerkeil, 
BMC 59, 14,26 g 

62* 	- Ptolemaios III. Euergetes I., 246 -222, Tetradrachme, ähnl. wie vor, FITOAEMAIOE 
EQTRPOE, BMC - vgl. 47, 13,95 g 

63 	- Bronze-Hemidrachme, Alexandria, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler auf 
Donnerkeil n. r., davor Füllhorn, Weiser 72 var. 	 dunkle Patina 

12 

IV+ 250,- 

90,- 

IV 40,- 

IV 130,- 

IV 180,- 

III- 200,- 

IV+ 180,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

111-IV 240,- 

IV 200,- 

IV 150,- 

IV+ 80,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV+ 180,- 

IV 150,- 

IV+ 80,- 



46 
52 51 50 

56 58 

61 

53 55 

59 60 

64 	— Ptolemaios V. Epiphanes, 204 — 180, Bronze-Trihemiobol um 204 / 202, Salamis 
auf Kypros, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Kultbild der kyprischen Aphrodite 
v. v., Weiser 107, BMC 57 	 dunkle Patina IV 	80,- 
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65 

69 

65* 	— Dichalkon, 204/202, loppe, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler steht n. I., 
Weiser 114 

66 	— Bronze-Hemidrachme, Alexandreia, Vs.: Büste der Isis mit Ährenkranz n. r., Rs.: 
Adler steht n. 1., Weiser 131 

67 	— Bronze-Drachme, Alexandreia, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler 
stehen n. 1., davor Füllhorn, Weiser 141/142 

68 	— Bronze-Drachme, ähnl. wie vor, 

69* 	— Ptolemaios X. Alexander I., 106 — 101, Tetradrachme, Alexandria, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., i. P HA / LIB 0 = Jahr 106-5, BMC 20, SNG Kop. 
359, 13,51 g 

70 	— Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80 — 58, Tetradrachme, Alexandria, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. I., i. F. HA/LI = 72-71 und Isiskrone, BMC 10, 
13,11 g 

71 	— Tetradrachme, 2. Regierung 55 — 51, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. 
I., i. F. HA / LA = Jahr 52 und Isiskrone, BMC 37, 9,10 g 

Römische Münzen 

Republik 

72 	Denar, 154, C. Talna, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., 
darunter C. TAL, i. A. ROMA, Crawf. 202,1a, Syd. 379 

73 	Denar, 137, Sex. Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Krug, 
Rs.: Wölfin mit den Zwillingen vor Baum mit Vögeln, dah. der Schäfer Faustulus n. 
r., SEX. PO (FOSTLVS), i. A. ROMA, Crawf. 235,1c, Syd. 461a 

74 	Denar, 124, 0. Fabius Labeo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., davor LABEO, dah. 
ROMA, Rs.: Jupiter mit Donnerkeil u. Zepter in Quadriga n. r., darunter Prora, i. A. 
Q. FABI, Crawf. 273,1, Syd. 532 

75 	Denar (Serratus), 118, Mzst. Narbo, M. Aurelius Scaurus, Vs.: behelmter Kopf der 
Roma n. r., davor M. AVRELI., dah. ROMA, Rs.: Wagenlenker in Biga n. r., darunter 
SCAVRI, i. A. L.LIC.CN.DOM, Crawf. 282,1, Syd. 523 

76 	Denar, 118, Mzst. Narbo, C. Malleolus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., darum 
C. MALLE C. F. X, Rs.: Wagenlenker in Biga n. r., i. A. L. LIC. CN. DOM, Crawf. 282,3, 
Syd. 524 

77 	Denar, 109/108, L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, 
Rs.: Victoria mit Kranz in Biga n. r., darunter L. FLAMINI, i. A. CILO, Crawf. 302,1, 
Syd. 540 

IV 40,- 

IV—IV— 60,- 

IV 50,- 

IV— 30,- 

IV 100,- 

IV—IV— 100,— 

IV 90,- 

IV 70,- 

IV 100,- 

IV 70,- 

IV 70,- 

IV 80,- 

III—IV 70,— 

14 



79 91 80 

78 	Denar, 103, L. Julius L.f. Caesar, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. 1., dah. CAESAR, 
Rs.: Venus Genetrix in Wagen von zwei Cupidos gezogen n. 1., i. A. L. IVLI. L.E, 
Crawf. 320,1, Syd. 593 	 IV 	70,- 

79* 	Denar, 100, M. Serveilius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: zwei Soldaten 
miteinander kämpfend, zu den Seiten Pferde, i. A. M. SERVEIL I.C.F., Crawf. 327, 
Syd. 602 	 IV+ 	70,- 

80* 	Quinar, 97, C. Egnatuleius, Vs.: C.EGNATVLEI, belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Victoria steht n. I. und schreibt auf Schild an Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 333, 
Syd. 588 	 IV 	70,- 

81 	Denar, 90, L. Piso L.f. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Dreizack, Rs.: 
nackter Reiter mit Palmzweig auf n. r. galoppierendem Pferd, oben Dreizack, unten 
L. PISO FRVGI, Crawf. 340,1, Syd. 669a 	 IV 	70,- 

82 	Denar, 90, L. Piso L.f. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Füllhorn, Rs.: 
Reiter mit Palmzweig n. r. galoppierend, darunter L.PISO FRVGI )0(T, Crawf. 340,1, 
Syd. 665 	 IV 	80,- 

83 	Denar, 90, Q. Titus, Vs.: bärtiger Kopf mit geflügeltem Diadem n. r., Rs.: Pegasus n. 
r. über Tafel mit Inschrift Q. TITI, Crawf. 341,1, Syd. 791 	Rs. leicht dezentriert IV 	70,- 

84 	Denar, 88, Cn. Lentulus, Vs.: behelmte Büste halblinks, Rs.: Victoria in Biga n. r., hält 
Kranz, i. A. CN. LENTVL., Crawf. 345,1, Syd. 702 	 IV 	60,- 

85 	Denar, 80, L. Procilius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dah. SC, Rs.: Juno Sospita 
steht n. r., hält Schild u. Speer, links L. PROCILI. F, rechts Schlange, Crawf. 379,1, 
Syd. 771 	 IV 	80,- 

86 	Denar (Serratus), 80, L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., dah. 
SC, Rs.: Juno Sospita in Biga n. r., i. A. L. PROCILLF, Crawf. 379,2, Syd. 772 	IV-IV- 	70,- 

87 	Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Juno n. r., dah. SC, 
Rs.: Victoria in Triga n. r., oben XXXII, i. A. C.NAE.BALB, Crawf. 382,1b, Syd. 769b IV 	70,- 

88 	Denar (Serratus), 79, L. Papius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., dah. 
Krone von Ober- und Unterägypten, Rs.: geflügelter Greif n. r., darunter Isiskrone, i. 
A. L. PAPI, Crawf. 384, Syd. 773 	 IV-IV- 	70,- 

89 	Denar (Serratus), 79, L. Papius, ähnl. wie vor, Vs. Beiz. Henkelkanne, Rs.: Beiz. 
Öllampe, Crawf. 384, Syd. 773 	 IV 	70,- 

90 	Denar, 77, L. Rutilius Flaccus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. FLAC, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., i. A. L. RVTI, Crawf. 387,1, Syd. 780 	 IV 	60,- 

91" 	Denar, 76-75, Mzst. in Spanien, Cnaeus Lentulus, Vs.: drap. Büste des Genius 
Populi Romani n. r., dah. Zepter, Rs.: Globus zwischen Ruder u. Zepter zwischen 
EX - SC, unten CN. LEN. Q, Crawf. 393,1a, Syd. 752 	 IV+ 	90,- 
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92* 	Denar, 74, C. Postumius, Vs.: Büste der Diana n. r. mit Bogen und Köcher über der 
Schulter, Rs.: Hund rennt n. r., darunter liegender Speer, i. A. C. POSTVMI - AT, 
Crawf. 394,1a, Syd. 785 

93 	Denar, 67, M. Plaetorius M. f. Cestianus, Vs.: behelmte Büste der Vacuna n. r. mit 
den Attributen von isis, Minerva, Apollo, Diana u. Victoria, dah. CESTIANVS, rechts 
S.C. und Füllhorn, Rs.: Adler auf Donnerkeil, M. PLAETORIVS... CVR, Crawf. 409,1, 
Syd. 809 

94* 	Denar, 67, ähnl. wie vor, Crawf. 409,1, Syd. 809 

95" 	Denar, 64, L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., dah. 
Isiskrone, unten L. ROSCI, Rs.: weibl. Figur füttert Schlange, i. A. FABATI, Crawf. 
412, Syd. 915 

96* 	Denar, 44, L. Aemilius Buca, Vs.: CAESAR IM P M, belorb. Kopf des Caesar n. r., 
dah. Mondsichel, Rs.: L. AEMILIVA BVCA, Venus Victrix steht n. 1., hält Victoriola u. 
Zepter, Crawf. 480,4, Syd. 1060 	 R 

III- 100,- 

III- 100,- 

IV 90,- 

III 180,- 

111-IV 1.200,- 

97 	Denar, 43-42, C. Cassius Lentulus Spinther, Vs.: diadem. Büste der Libertas n. r., 
Rs.: Kanne u. Lituus, dazu Denar, 78, L. Cassius Q.f., Vs.: Kopf des Bacchus mit 
Efeukranz n. r., Rs.: Kopf der Libera mit Efeukranz n. 1., Crawf. 500,3, 386,1, Syd. 
1307, 779 	 2 Stück, beide gefüttert, 1 gelocht IV 	90,- 

98 	Denar, 32-31, M. Antoninus, Vs.: ANT. AVG. IIIVIR. R.P.C, Galeere, Rs.: 
Adlerstandarte zwischen zwei Feldzeichen, LEG III und LEG VII, Crawf. 544,15, 
544,20, Syd. 1217, 1224 	 2 Stück IV u.IV- 150,- 

Kaiserzeit 

100" Augustus, 27 v. -14 n. Chr., Aureus, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, Gaius und Lucius 
Caesar stehen v. v. und halten Schild und Speer zwischen sich, oben Simpulum u. 
Lituus, i. A. C.L. CAESARES, RIC 206, BMC 515, 7,79 G 	 Gold IV 	4.000,- 

101" - Denar, 17 - 16 v. Chr., unbek. Mzst. in Spanien, Vs.: Kopf n. r., Rs.: IOVI / VOT. 
SVSC./ PRO.SAL./ CAES AVG / S.P.Q.R. in Kranz, RIC 57, BMC 430 	 R IV 	400,- 

102* - Denar, 18 - 17, Vs.: S P Q R CAESARI AVGVSTO, Kopf n. r., Rs.: VOT P SVSC 
PRO SAL ET RED 1 0 M SACR, Mars steht n. 1., hält Vexillum und Parazonium, RIC 
150 a, BMC 438 
	

IV-IV- 150,- 

103* - Denar, 11 - 10, Vs.: AVGVSTVS DIVI F, Kopf n. r., Rs.: Stier n. r., i. A. IMP XII, RIC 
187a, BMC 474 	 IV-IV- 160,- 

104* - Denar 2 v. - 4 n. Chr., Vs.: CAESAR (AVGVSTVS) DIVI F PATER PATRIAE, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, i. A. C L CAESARES, Gaius 
und Lucius Caesar stehen v. v. und halten Schild u. Speer zwischen sich, oben 
Simpulum u. Lituus, RIC 207, BMC 533 	 IV 	240,- 

105* - As von Nemausus, 20-10v. Chr., Vs.: Köpfe von Agrippa u. Augustus, oben IMP, 
unten DIVI, zwischen den Köpfen halbmondförmiger Gegenstempel, Rs.: Krokodil 
n. r. vor Palme zwischen COL - NEM, RIC 155 	 feine dunkelgrüne Patina 111-1V 	220,- 

106* Tiberius, 14 - 37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Gestalt sitzt n. r., hält Zweig u. Zepter, RIC 26, BMC 34 111-/IV 	250,- 

107 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 26, BMC 34 	 IV- 	150,- 
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92 96 95 

108 	— As, 22 — 23, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, Kopf n. 1., Rs.: PONTIF 
MAXIM TRIBVN POTEST XXIIII um SC, RIC 44, BMC 91 

109 	Claudius, 41 — 54, As, 41 — 50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf 
n. 1., Rs.: LIBERTAS AVGVSTA, Libertas steht v. v. und hält Pileus, RIC 97, BMC 145 

110 	— Quadrans, 41 — 43, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG, rechte Hand hält Waage, i. 
F. P N R, Rs.: PON M TR P IMP COS DES 1T um SC, RIC 85, BMC 174 

111* Nero, 54 — 68, Aureus, 60 — 61, Vs.: NERO CAESAR AVG IMP, Kopf n. r., Rs.: PON-
TIF MAX TR P VII COSIIIIP P, i. F. EX — SC, Geres steht n. 1., hält Kornähren u. Fackel, 
RIC 23, BMC 25, 7,39 g 

Gold R 

112* — Quadrans, Vs.: NERO CLA CAE AVG GER, Helm auf Säule, daran lehnt runder 
Schild mit Gorgoneion u. Speer, Rs.: P M TR P IMP PP um Zweig zwischen S — C, 
RIC 127, BMC 293 	 R 

113* — As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P P P, Kopf n. r., Rs.: Victoria fliegt n. 
1., hält Schild mit S.P.Q.R, RIC 543, BMC 381 

IV 120,- 

IV— 100,- 

IV 65,- 

IV—V 1.000,- 

III— 100,- 

IV+ 140,- 
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114* Galba, 69, Sesterz, Vs.: IMP SER GALBA CAES AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Victoria schreitet n. I., hält Palmzweig u. Palladium, RIC 377 dünne dunkle Patina IV+ 	2.200,- 

115* Otho, 69, Denar, Vs.: IMP OTHO CAESAR AVG TR P, Kopf n. r., Rs.: VICTORIA 
OTHONIS, Victoria steht n. I., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 16 	 IV- 	160,- 

116* Titus für Domitilla, Sesterz, 80 - 81, Vs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P 
P P COS VIII um SC, Rs.: MEMORIAE DOMITILLAE, i. A. S P Q R, Carpentum von 
zwei Mulis gezogen n. r., RIC 153, Coh. 1(Domitilla jun.) 

	

dunkelgrüne teils besch. Patina R IV 	600,- 

117* Domitian, 81 - 96, Dupondius, 85, Vs.: IMP CAES DOMITIAN AVG GERM COS XI, 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FIDEI PVBLICAE, Fides steht n. I., hält Früchtekorb 
u. Kornähren, RIC 263, Coh. 107 	 grün-braune Patina IV 	130,- 

118* Traian, 98 - 117, Denar, 98- 99, Vs.: IMP CAES NERVATRAIAN AVG GERM, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. 
Füllhorn, RIC 13, Coh. 294 	 111/IV- 	100,- 

119* - Denar, 103 - 111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC; Victoria steht n. I., halbdrap., hält Kranz 
u. Palmzweig, RIC 128, Coh. 74 	 III 	120,- 

120 	- Denar, 103 -111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büsten. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, 
RIC 119, Coh. 86 	 111-IV 	80,- 

121 	- Denar, 103 - 111, ähnl. wie vor, Rs. Victoria steht n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 128, Coh. 75 	 dunkle Silberpatina 111-1V 	90,- 

122* - Denar, 114 -117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Virtus steht n. r., linker Fuß auf 
Helm, hält Speer u. Parazonium, RIC 355, Coh. 274 	 III 	120,- 

123 	- Denar, 114 -117, ähnl. wie vor, Rs. Felicitas steht n. l., hält Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 343, Coh. 278 	 IV 	80,- 

124 	- Denar, 114 - 117, ähnl. wie vor, RIC 343, Coh. 278, - Denar, 103 - 111, Vs.: IMP 
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO 
PRINC, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 119, Coh. 86 	2 Stück IV 	100,- 

125 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: PARTHICO P M TR P COS VI P P SPQR, 
Solbüste n. r. / Mars n. r. / PONT MAX TR POT COS II, Abundantia sitzt n. I., RIC 
326, 11, Coh. 188, 301 	 3 Stück IV- 	110,- 

126* - Bergwerksmünze, Quadrans, Vs.: IMP CAES TRAIANO AVG GER DAC PART, 
Büste des Kaisers n. r., Rs.: METALLI VLPIANI SC, Aequitas steht n. I., hält Waage 
u. Füllhorn, RIC 709, BMC 1109 	 RR IV+ 	160,- 

127* - Bronzemünze 0 27,5 mm, Syrien, Seleukis u. Pieria: Antiochia, Vs.: belorb. Büste 
n. r., davor Gegenstempel: Zweig mit vier Blättern, Rs.: SC, darunter BA in Kranz, 
Wruck 184, SNG Kop.- vgl. 19 	 schwarze Patina IV+ 	120,- 

128* - Bronzemünze 0 25 mm, Provinzialprägung 	 dunkle Patina III 	250,- 

129* Hadrian, 117 -138 Denar, 119 - 22, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. 
Füllhorn, RIC 83, Coh. 1143 	 IV+ 	120,- 

130* - Denar, 134- 38, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P 9 belorb. Kopf n. r., Rs.: MONETA 
AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 256, Coh. 965 

	

dunkle Silberpatina III 	120,- 

18 



114 

128 
127 

115 

117 

116 

118 

29 

131* — Denar, 134 — 38, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. r. und hält 
Zweig, RIC 282, Coh. 1454 	 min. Schrötlingsriß III— 	120,- 

132 	— Denar, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Roma sitzt 
n. r., hält Speer u. Parazonium, RIC 332, Coh. 338 

	
111-1V 	100,— 

133 	— Denar, 119 — 22, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Pax sitzt n. 
1., hält Victoriola u. Zweig, RIC 95, — Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: achtstrahli- 
ger Stern in Mondsichel, COS III, RIC 200 	 2 Stück IV u.IV— 100,- 

134 	Antoninus Pius, 138 —161, Denar, 148 — 49, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P 
XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS IIII, Genius steht n. 1., hält Patera u. Kornähren, RIC 
180, Coh. 218 	 IV 	90,- 
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135* - Denar, 150 - 51, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, RIC 196, Coh. 220 	 III 	110,- 

136 	- Consecrations-Denar, Vs.: DIVO ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Adler steht n. r. auf Altar mit Girlanden geschmückt, RIC 431, Coh. 156 	 IV 	90,- 

137 	- Consecrations-Denar, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Pyramide, RIC 436, Coh. 164 	 IV 	85,- 

138 	- Consecrations-Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIVO P10, Altar, RIC 441, Coh. 357 IV 	90,- 

139* - Sesterz, 145 - 61, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS IIII, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 778, Coh. 751 

	

braune Patina, min. Schrötlingsriß IV 	280,- 

140* - As, 159 - 60, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VOTA SVSCEPTA DEC III, i. A. COS III, Antoninus steht n. 1. und opfert aus Patera 
über Dreifuß, RIC 1042, Coh. 1121 	 feine grüne Patina IV+ 	220,- 

141* Faustina, Gem. des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste 
n. r., Rs.: AVGVSTA, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Schild, RIC 366, Coh. 73 

	

antike Vergoldung ? IV+ 	120,- 

142 	- Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres mit Fackel u. 
Zepter n. 1. und Ceres steht n. r., hält Zepter u. Kornähren, RIC 356, 358 2 Stück IV- 	120,- 

143* - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres 
steht n. 1., hält Kornähren u. lange Fackel, RIC 1116, Coh. 79 	 IV+ 	280,- 

144* Marc Aurel, 161 - 180, Denar, Vs.: AVRELIVS CAESAR ANTONINI AVG P II FIL., 
Kopf n. r., Rs.: TR POT VI COS II, i. A. CLEM, Clementia steht v. v., hält Patera u. 
hebt ihr Gewand an, RIC 456 b, Coh. 25 	 dunkle Silberpatina III 	180,- 

145 	- Denar, 163 - 64, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVIII IMP II COS III, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 91, Coh. 468 	IV+ 	100,- 

146 	- Denar, 173 - 74, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELIC 
AVG IMP VI COS III, Felicitas steht n. 1., hält Patera u. Caduceus, RIC 285 b 	IV+ 	80,- 

147* - Denar, 179 - 80, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
TR P XXXIIII IMP X COS III P P, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, unter dem 
Sitz Rad, RIC 409, Coh. 972 	 III 	120,- 

148* - Consecrations-Denar, 180, Vs.: DIWS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: CON- 
SECARATIO, Adler steht n. r. auf Donnerkeil, RIC 264, Coh. 78 	 III 	140,- 

149* - Sesterz, 161, Vs.: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M, Büste n. r., Rs.: 
CONCORD AVGVSTOR TR P XV, i. A. COS III, S - C, Marc Aurel und Lucius Verus 
stehen einander gegenüber u. reichen sich die Hände, RIC 795, Coh. 45 

	

feine grüne Patina 111-IV 	600,- 

150* - Sesterz, 163 - 64, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG ARMENIACVS P M, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P XVIII IMP II COS III, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 
861, Coh. 838 	 feine dunkelgrüne Patina 111-IV 	600,- 

151" Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG P II 
FIL, drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht v. v. und hält Füllhorn, RIC 
500 b, Coh. 44 	 120,- 
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152* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: MATRI MAGNAE, Cybele 
sitzt n. r. zwischen zwei Löwen und hält Tamburin, RIC 1663, Coh. 169 IV+ 240,- 

153" - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büsten. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, RIC 
1706, Coh. 76 IV 220,- 

154* Lucius Verus, 161 - 169, Denar, 161 - 62, Vs.: IMP L AVREL VERVS AVG, Kopf n. 
r., Rs.: PROV DEOR TR P II COS II, Providentia steht n. 1., hält Globus u. Füllhorn, 
RIC 482, Coh. 155 IV 150,- 
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155* - Consecrations-Denar, Vs.: DIWS VERVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Rogus 
in vier Etagen, RIC 596b, Coh. 58 	 III 	200,- 

156* Lucille, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht n. 1., hält Apfel u. Zepter, RIC 1767, Coh. 77 	IV 	180,- 

157* Commodus, 177 - 192, Sesterz, Vs.: M COMMOD ANT P FELIX AVG BRIT P P, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: MINER AVG P M TR P XVI COS VI, Minerva steht n. r., schaut 
zurück, hält Zweig, Speer u. Schild, RIC 582, Coh. 360 	Vs. i. F. leicht bearbeitet IV 	250,- 

158 	- Bronzemünze 0 29 mm, Kilikien, Flaviopolis, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Isis- und 
Serapisbüste einander zugewandt, darüber 4IP, Levante -, SNG v. Aul.- 	 IV- 	100,- 

159* Pertinax, 193, Denar, Vs.: IMP CAES P HELV PERTIN AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AEQVIT AVG TR P COS II, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC la, 
Coh. 2 	 R IV 	800,- 

160* Clodius Albinus, 195 - 197, Denar, 194 - 95, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, 
Büsten. r., Rs.: MINER PACIF COS II, Minerva steht n. I., hält Zweig, Schild u. Speer, 
RIC 7, Coh. 48 	 IV 	220,- 

161* - Denar, 194 - 95, ähnl. wie vor, RIC 7, Coh. 48 	 IV- 	170,- 

162 	Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 196 - 97, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP 
VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.:FORTVNAE REDVCI, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder auf 
Globus u. Füllhorn, unter dem Sitz Rad, RIC 78 	 knapper Schrötling IV+ 	60,- 

163 	- Denar, 205, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XIIII COS 
III P P, Genius steht n. 1., hält Patera über Altar u. Kornähren, RIC 201, Coh. 475 	111/1V 	60,- 

164 	- Denar, 207, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XV COS III P P, Victoria steht n. r., Fuß 
auf Globus und schreibt auf Schild an Palme, RIC 211, Coh. 489 	 IV+ 	60,- 

165 	- Denar, 209, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVII COS 1111 P P, Neptun steht n. 1., 
rechter Fuß auf Globus und hält Dreizack, RIC 228, Coh. 529 min. Schrötlingsriß 111-IV 	55,- 

166 	Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 196 - 211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, 
drap. Büste n. r., Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig u. Zepter, RIC 
555, Coh. 77 	 IV+ 	55,- 

167 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, Isis steht n. r., linker Fuß auf 
Prora und hält Horusknaben an ihre Brust, hinter ihr Ruder an Altar, RIC 577, 
Coh. 174 	 IV+/IV 	50,- 

168 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 577, Coh. 174 
	

IV 	50,- 

169 	Caracalla, 198 - 217, Denar, 201 - 206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. 
Büsten. r., Rs.: FELICITAS AVGG, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 
127, Coh. 64 	 kleine Schrötlingsrisse III 	75,- 

170 	- Denar, 207, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P X COS II, Mars mit Speer u. 
geschulterter Trophäe n. r., RIC 88, Coh. 431 	 111-1V 	55,- 

171 	- Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS FEL AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI 
COSIIIIP P, Hercules steht n. I., hält Zweig, Keule u. Löwenfell, RIC 206b, Coh. 221 111-IV 	55,- 

172 	- Denar, 213, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVI COS 1111 P P, Serapis steht n. 1., 
hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 208, Coh. 212 	 dunkle Silberpatina III 	65,- 
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173 	— Denar, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII COS IIII P P, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil u. Zepter, zu seinen Füßen Adler, 
RIC 240, Coh. 239 	 IV+ 	60,- 

174 	Geta, 209 — 212, Denar, 200 — 202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. 
r., Rs.: SECVRIT IMPER II, Securitas sitzt n. 1. und hält Globus, RIC 20, Coh. 183 	111/IV 	60,- 

175 	— Denar, 200 — 202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: FELICI- 
TAS PVBLICA, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 9 	 111/IV 	60,- 

176 	— Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, Kopf n. r., Rs.: PONTIF COS II, Genius 
steht n. 1., hält Patera über Altar u. Kornähren, RIC 59 b, Coh. 114 

min. Schrötlingsriß IV+ 	55,- 

177* Macrinus, 217 — 218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Macrinus sitzt n. 1. auf curul. Stuhl, hält 
Globus u. Zepter, RIC 27, Coh. 51 	 III 	120,- 

178 	Elagabal, 218 — 222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und hält Schlange auf ihrem 
Arm, RIC 138 	 IV 	100,- 

179 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA 
MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, 
RIC 268, Coh. 36 	 IV+ 	70,- 

180 	Severus Alexander, 222 — 235, Denar, 226, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P V COS II P P, Mars schreitet mit geschul- 
terter Trophäe n. r. und hält Speer, RIC 53, Coh. 281 	 III 	75,- 

181 	— Denar, 229, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII 
COS III P P, Mars 	'reitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, RIC 93, 
Coh. 366 	 IV+ 	50,- 

182 	— Denar, Vs.: IMP C 	AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI 
CONSERVATORI, Ji 	er steht n. I., hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 141, Coh. 70 	III—IV 	75,- 
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183 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax schreitet n. 1., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 168, Coh. 187 	 III 	70,- 

184 	- Sesterz, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG- 
VST, der Kaiser in militär. Kleidung steht n. 1., rechter Fuß auf Helm, hält Globus u. 
Speer, RIC 627, Coh. 592 

	
II-IV 	140,- 

185 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, dia- 
dem., drap. Büsten. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus steht n. I., hält Apfel u. Zepter, 
zu ihren Füßen Cupido, RIC 355, Coh. 72 	 III 	50,- 

186 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas sitzt n. 1. / IVNO CON- 
SERVATRIX, Juno steht n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 338, 
343, Coh. 24, 35 	 2 Stück IV 	60,- 

187* Maximinus I., 235 - 238, Denar, 235 - 36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Füllhorn und 
Stab über Globus, RIC 13, Coh. 78 

	
11-111 	160,- 

188 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 13, Coh. 78 
	

III 

- Sesterz, 235 - 36, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 58, Coh. 34 	 IV-IV- 110,- 

190* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES D CAE BALBINVS AVG, drap. Büste n. 
r., Rs.: FIDES MVTVA AVG, Handschlag, RIC 11, BMC 74, Coh. 6 	 R III 	600,- 

191* Pupienus, 238, Antoninian (Hybrid), Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag (Rückseite des Balbinus), RIC 
BMC 106 	 R III- 	600,- 

192 	Gordian III., 238 - 244, Antoninian, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTOR AETER, Victoria steht n. 1., hält Palmzweig u. Schild, daran 
lehnt Gefangener, RIC 155, Coh. 349 	 min. Schrötlingsriße III- 	40,- 

193 	- Sesterz, 238 - 39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 257 
b, Coh. 305 	 braune Patina IV 	100,- 

194 	Philipp I., 244 - 249, Antoninian, 244 - 47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, RIC 
44 b, Coh.169 	 IV 	48,- 

195 	Otacilia Severa, Gern. des Philipp I., Antoninian, 248 - 49, Vs.: OTACIL SEVERA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. I., hebt 
rechte Hand u. hält Parfümkästchen, RIC 130, Coh. 43 

	
111-IV 	55,- 

196 	-Sesterz, 244 - 49, Vs.: MARCIA OTAC1L, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: PVDICITIA 
AVG, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, RIC 209 a, Coh. 55 	 IV 	90,- 

197 	Philipp II., 247 - 249, Antoninian, 244 - 46, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINICIPI IWENT, Philipp II. steht n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 
216 c, Coh. 54 	 IV 	60,- 

198 	Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 29 c, Coh. - 	 IV 	75,- 

199* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: FELICITAS SAECVLI SC, Felicitas steht n. I., hält Caduceus 
u. Füllhorn, RIC 115 a, Coh. 39 	 R grüne Patina IV+ 	3.750,- 
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200* Volusian, 251 —253, Billon-Tetradrachme, Syrien, Seuleucis u. Pieria, Antiochia, Vs.: 
drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Adler, zwischen den Beinen F, BMC 663 

201 	Valerien 1., 253 — 260, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol steht n. 1., Elmer 11 

202 	Gallienus, 253 — 268, Antoninian, Rom, 254, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCIT, Concordia steht n. I., hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 132, Coh. 129 

203 	— Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS 
AVG, Wölfin mit Romulus u. Remus, RIC 349, Coh. 48 	 R 

204 	Postumus, 260 — 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercules steht n. 1., hält Ölzweig, Keule 
u. Löwenfell, / PAX AVG; Pax eilt n. 1., hält Zweig u. Zepter, Elmer 299, 333,2 Stück 

205 	— Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Elmer 299, 333 	 2 Stück 

206* — Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, E. 300 

207 	— Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis steht n. 1., 
hebt rechte Hand u. hält Zepter, E. 383 

208 	— Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna steht n. 1., hält 
Steuerruder u. Füllhorn, E. 385 

209 	— Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht v. v. zwischen 
zwei Kindern und hält auf den Armen je ein Kind, E. 395 

210* — Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, Jupiter mit Blitz u. Zepter 
n. 1., i. F. C — A = Colonia Agrippinensium, E. 570 

111-1V 100,- 

IV—IV— 40,— 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 85,- 

IV 85,- 

IV+ 60,- 

IV+ 70,- 

IV 45,- 

65,- 

IV+ 240,- 
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211 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IMP X COS V, geflügelte Nemesis steht n. 
r., hält langen Palmzweig, E. 597 

212 	- Sesterz, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria mit Kranz u. Palmzweig n. 1., dazu Doppelsesterz, Rs.: Galeere, Bastien 
99 und vgl. 81 	 2 Stück 

213* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, Elmer 630 

214" - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, E. 630 

215 	Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält in jeder Hand 
Feldzeichen, E. 654 

216 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP CAES VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, E. 677 

217 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: PIETAS 
AVG, Pietas steht n. 1. und opfert an Altar, E. 741 

218 	- Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 
1. an Säule gelehnt, hält Stab über Globus und Füllhorn, E. 743, knapper Schrötling 

219 	Quintillus, 270, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia steht n. I., opfert an Altar und hält dop-
peltes Füllhorn, RIC 13, Coh. 17 

220 	Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol steht n. 1. zwischen zwei Gefangenen, links i. F. 
Stern, RIC 151, Coh. 153 

221 	- Antoninian, Mailand, Vs.: AVRELIANVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: ORIENS AVG, 
Sol steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Globus, zu seinen Füßen Gefangener, RIC 
135, Coh. 142 

222 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA MILITVM, der Kaiser u. Concordia stehen einander gegenüber u. reichen 
sich die Hände, RIC 244, Coh. 60 

223 	- As, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA AVG, Severina ? u. Aurelian stehen einander gegenüber u. reichen sich die 
Hände, darüber Büste des Sol n. r., RIC 80, Coh. 35 	dünne hellgrüne Parina 

224 	Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: FELICIT TEMP, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Zepter, RIC 140 

225 	Probus, 276 - 282, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: MARTI PACIFERO, Mars steht n. 1., hält Zweig, Speer u. 
Schild, RIC 42, Coh. 365 	 Silbersud 

226 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
TEMPOR FELICI, Felicitas steht n. r., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 104, Coh. 713 

227 	- Antoninian, Rom, Vs.: PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
GERM, Trophäe zwischen zwei Gefangenen, i. A. RAA, RIC 223, Coh. 766 

228* - Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P AVG, Büste in Königsmantel 
mit Adlerzepter n. 1., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 864 Silbersud 

IV 50,- 

IV u. V 200,- 

IV 220,- 

IV 220,- 

IV+ 60,- 

IV 50,- 

IV/IV- 40,- 

IV 60,- 

IV 55,- 

65,- 

IV+ 60,- 

IV+ 65,- 

IV 100,- 

IV 65,- 

III 65,- 

IV+ 50,- 

IV+ 55,- 

III 70,- 
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N 

229* Numerian, 283 — 284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: M AVR NVMERIANVS NOB C, 
drap. Büsten. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 
353, Coh. 18 	 Silbersud 111/IV+ 	70,- 

230 	— Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C NVMERIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, RIC 388, Coh. 21 	 Silbersud 111-1V 	65,- 

231 	— Antoninian, Lugdunum, ähnl. wie vor, RIC 388, Coh. 21 	 IV+ 	60,- 

232 	—Antoninian, Siscia, Vs.: IMP NVMERIANVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: FIDES 
EXERCIT AVGG, Fides sitzt n. I. zwischen drei Standarten und hält Patera, RIC 460, 
Coh. 15 	 Silbersud IV+ 	50,- 

233 	Carinus, 283 — 285, Antoninian, Rom, Vs.: CARINVS NOBIL CAES, geharn. Büste 
n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Carinus steht n. r., hält Speer u. Globus, RIC 152, 
Coh. 116 	 Silbersud IV+ 	50,- 

234* — Antoninian, Rom, Vs.: IMP CARINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVGG, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 220, Coh. 151 	 70,- 

235 	Diocletian, 284 — 305, Antoninian, 287 — 88, Lugdunum, Vs.: IMP C C VAL DIO- 
CLETIANVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSER AVG, Jupter steht n. 1., 
hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 36, Coh. 183 	 dünner Silbersud III 	50,- 

236 	— Antoninian, 288, Ticinum, Vs.: IMP C VAL DIOCLETIANVS AVG, geharn. Büste n. 
r., Rs.: IOVI CONSERVAT, Jupter steht n. I. hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 225, Coh. 
198 	 IV 	40,- 

237 	— Antoninian, 289, Lugdunum, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI TVTATORI AVG, Jupiter steht n. I., hält Victoriola u. Zepter, zu seinen Füßen 
Adler, RIC 54, Coh. 296 	 IV+ 	45,- 

238* — Follis, Trier, Vs.: DN DIOCLETIANO BAEATISSIMO SEN AVG, belorb. Büste mit 
Zweig u. Mappa n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia u. 
Quies stehen einander gegenüber, RIC 673a 	 Silbersud III 	120,- 

239 	— Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 673a 	 111-1V 	110,- 
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240 	- Follis, Trier, 303 - 305, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P AVG, belorb., geharn. Büste n. 
r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 576a IV 	90,- 

241 	- Follis, Trier, Vs.: DN DIOCLETIANO P F S AVG, belorb. Büste mit Zweig u. Mappa 
n. r., Rs.: QVIES AVGVSTORVM, Quies steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 713 a 

	

dünner Silbersud 111-IV 	110,- 

242 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 713 	 IV 	90,- 

243* Maximianus Herculius, 286 - 310, Antoninian, 288, Lugdunum, Vs.: IMP C MAXI-
MIANVS P AVG, Büste mit geschulterter Keule u. Löwenfell n. I., Rs.: HERCVLI PACI-
FERO, Hercules mit Zweig, Keule u. Löwenfell n. I., RIC 380, Coh. 270 

	

Silbersud R III 	160,- 

244" -Antoninian, 289, Lugdunum, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, behelmte, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVTI AVG, Hercules n. r. mit dem Löwen kämpfend, wird von hin- 
ter ihm fliegender Nike bekränzt, RIC 460 	 Silbersud III 	120,- 

245 	- Antoninian, 290 - 94, Lugdunum, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. I., hält Victoriola u. Zepter, RIC 399 	Silbersud III 	85,- 

246 	- Antoninian, Lugdunum, ähnl. wie vor, RIC 399 	 Silbersud III- 	80,- 

247* - Follis, Trier, 305 -307, Vs.: DN MAXIMIANO FELICISSIMO SEN AVG, belorb. Büste 
mit Zweig u. Mappa n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia u. 
Quies stehen einander gegenüber, RIC 676 b 	 dünner Silbersud III- 	110,- 

248 	Constantius I., 305 - 306, Antoninian, 293 - 94, Lugdunum, Vs.: FL VAL CON- 
STANTIVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENT DEOR, Providentia sitzt n. I., 
hält Zepter u. Stab über Globus, RIC 636 	 IV 	40,- 

249 	- Follis, 303 - 305, Trier, Vs.: CONSTANTIVS NOB C, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 602 a 111-1V 	90,- 

250* - Follis, 307 - 308, Trier, Vs.: DIVO CONSTANTIO P10, belorb. versohl. Büste n. r., 
Rs.:MEMORIA FELIX, Altar zwischen zwei Adlern, RIC 789 

	

dünner Silbersud, Schrötlingsriß III 	110,- 

251" Severus II., 306 - 307, Follis, 305, Ticinum, Vs.: SEVERVS NOB CAESAR, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVGG ET CAESS N N, Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
Trophäe, RIC 58 a 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	120,- 

252 	Licinius, 308 - 324, Follis, 311 - 12, Antiochia, Vs.: IMP C LIC LICINIVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. I., hält Victoriola u. Füllhorn, 
links i. F. Stern, RIC 162 	 IV 	35,- 

253 	- Follis, Trier, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO 
POP ROM, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 846 b 	2 Stück III u. IV 	50,- 

254 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor 	 2 Stück III- 	50,- 

255" Maximinus II., 309 - 313, Follis, 305 - 307, Trier, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB 
C, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält 
Patera u. Füllhorn, RIC 650 	 111-IV 	120,- 

256* Constantin d. Gr., 307 - 337, Follis, 310 - 13, Trier, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, 
belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Büste des Sol n. r., RIC 894 III- 	95,- 

257 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 894 	 75,- 

258 	- Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 894 	 III 	85,- 
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259 	— Follis, 310 — 13, Trier, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol steht n. I., RIC 873 	 70,- 

260 	— Follis, 310 — 13, Trier, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: MARTI CONSERVATORI, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 862 	 75,- 

261* — Follis, Trier, 318 — 19, Vs.: IMP CONSTANTINVS MAX AVG, belorb., behelmte u. 
geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE LAETAE PRINC PERP, zwei Victorien halten 
Schild mit VOT PP über Altar, RIC 209 	 R III— 	100,- 

262 	— und Constantius, 4 verschiedene Folles 	 4 Stück III u. IV 	60,- 

263 	— red. Follis, Trier, Vs.: VRBS ROMA, behelmter Kopf der Roma n. I., Rs.: Wölfin mit 
Romulus u. Remus, oben zwei Sterne, RIC 66 	 2 Stück IV 

	
60,- 

264 	Fausta, Gem. Constantin d. Gr., Follis, 325 — 26, Trier, Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, 
drap. Büsten. r., Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Fausta steht v. v., hält Constantin II. und 
Constantius II. auf ihren Armen, RIC 483 	 IV+ 	80,- 

265* Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, Trier, Vs.: FL IVL HELENAE AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PAX PVBLICA, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 47 	 IV 	80,- 

266* — Follis, 327 — 28, Trier, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRITAS REIPVBLICE, Helena steht n. I. und hält Zweig, RIC 508 	 100,- 
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267 	Crispus, 317 - 326, Follis, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VOT X in Kranz in Umschrift, RIC 431 	 111-1V 	38,- 

268 	- Follis, London, Vs.: CRISPVS NOBIL C, behelmte Büste mit Schild u. Speer n. 1., 
Rs.: BEAT TRANQLITAS um Altar mit VOTIS XX, RIC 247 	 IV 	36,- 

269 	Constantin II., 337 - 340, Follis, 324 - 25, Cyzicos, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB 
C, diadem., drap. Büste n. I., Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Lagertor, RIC 26 	III 	35,- 

270 	Constans, 337 - 350, Centenionalis, Alexandria, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, dia- 
dem., drap. Büste mit Globus n. 1., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat mit Speer n. 
r. reicht kleiner Figur die Hand, RIC 64 	 III 	40,- 

271* Constantius II., 337-361, Siliqua, Arles, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX / MVLTIS XXXX in Kranz, RIC 207, Coh. 342 	IV 	150,- 

272 	Magnentius, 350 - 353, Centenionalis, Lyon, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAE, zwei Victorien halten Schild mit 
VOT V/ MVLT X über SV, RIC 126 	 IV+ 	50,- 

273 	- Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, RIC 307, Coh. 70 	 IV+ 	70,- 

274 	- Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 307, Coh. 70 	 IV 	50,- 

275 	Julian II., 360 - 363, Siliqua, Trier, Vs.: DN CL IVLIANVS AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VOTIS V / MVLTIS X in Kranz, RIC - vgl. 364 	kleiner Einstich auf Vs. IV 	120,- 

276 	- Großfollis, Lyon, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: 
SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, RIC 236 	grüne Patina IV 	80,- 

277 	- Großfollis, Aquilaia, ähnl. wie vor, RIC 242 	 IV- 	80,- 

278 	- Großfollis, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 411 	 1V-V 	50,- 

279 	- Großfollis, Sirmium, ähnl. wie vor, RIC 106 	 IV-V 	60,- 

280 	- Großfollis, Thessalonica, ähnl. wie vor, RIC 225 	 IV- 	75,- 

281 	- Großfollis, Constantinopel, ähnl. wie vor, RIC 161 	 IV-IV- 	75,- 

282 	- Großfollis, Nicomedia, ähnl. wie vor, RIC 122 	 IV- 	60,- 

283 	- Großfollis, Cyzicos, ähnl. wie vor, RIC 127 	 IV- 	60,- 

284 	- Großfollis, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 218 	 IV-V 	60,- 

285* Valentinian I., 364 -375, Solidus, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, zwei Herrscher thronen v. v. und halten 
Globus, darüber Victoria mit geöffneten Flügeln, RIC 17 b, 4,46 g 	 Gold III 	1.400,- 

286* Valens, 364 - 378, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, RIC 27e, Coh. 109 	III 	200,- 

287* - Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 27b, Coh. 109 	 IV 	120,- 

288 	- Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 27b, Coh. 109 	 IV- 	110,- 

289 	Gratian, 367-383, Siliqua, Trier, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, RIC 27f, Coh. 86 	IV-V 	110,- 
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290* Theodosius I., 379 - 395, Siliqua, Trier, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büsten. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. Speer, 
RIC 94a, Coh. 61 

291 	- Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 94a, Coh. 61 

292* - Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 84a, Coh. 59 

293* Magnus Maximus, 383 - 388, Siliqua, Trier, Vs.: DN MAG MAXIMVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma thront v. v., hält 
Globus u. Speer, RIC 84b, Coh. 20 

294 	- Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, RIC 84b, Coh. 20 

Ägypten, Alexandria 

295 	Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Dichalkon o. J., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: achtstrah- 
liger Stern über Halbmond, Geissen 8, Dattari 11, Tf. XXVIII, BMC 8 

296* Nero, 54 - 68, Tetradrachme LI = Jahr 10 = 63/64, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. 
r., Rs.: Büste des Serapis n. r., G. 160, Datt. 251 

297 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, G. 161, Datt. 251/52 

298 	- Tetradrachme LIB = Jahr 12 = 65/66, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste der Alexandria 
mit Elefantenhaut n. r., G. 172, Datt. 204 

299 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, G. 172, Datt. 204 

300* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, G. 172, Datt. 204 

301 	-Tetradrachme, LIA = Jahr 14 = 67/68, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Büste 
der Hera Argeia mit Schleier n. r., rechts i. F. Stern, G. 200, Datt. 236 

III 160,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

160,- 

IV 130,- 

IV- 50,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV- 60,- 
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302 	Gelbe, 69, Tetradrachme, LB = Jahr 2 = 68/69, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: EAEY- 
OEPIA, Eleutheria steht n. 1., linker Ellbogen auf Säule gestützt, hält Zepter u. Kranz, 
links i. F. Stern, G. 232, Datt. 309 	 IV- 	80,- 

303* Vespasian, 69 - 79, Tetradrachme, LB = Jahr 2 = 69/70, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Alexandria in Elefantenhaut steht n. 1., hält Kranz und Zepter, G. 273, Datt. 354 	IV 	120,- 

304 	- Diobol, LS = Jahr 3 = 70/71, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der Isis mit 
Hörnerkrone u. Sonnenscheibe n. r., G. 287, Datt. 382 	 IV 	120,- 

305 	Domitian, 81 - 96, Obol, 84/85, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Greif n. r., G.-, Datt. 604 
R IV-IV- 60,- 

306* Traian, 98 - 117, Drachme, LI-A = Jahr 14 = 110/111, Vs.: belorb., drap. Büste n. 
r., Rs.: der Kaiser mit Lorbeerzweig und Adlerzepter in Elefantenquadriga n. r. (auf 
den Sieg über die Daker), G. 550, Datt. 766 	 IV 	140,- 

307 	- Tetradrachme, L-IE = Jahr 15 = 111/112, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Canopus mit 
Atef-Krone auf Basis n. r., G. 574, Datt. 648 	 IV 	100,- 

308* - Drachme, LI-E = Jahr 15 = 111/112, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zweisäuliger 
Tempel mit dreieckigem Architrav in dessen Mitte zwei Niken eine Scheibe halten, 
Aktroterien an den Ecken. Innen steht Serapis mit langem Zepter u. rechte Hand 
über Kerberos haltend, G. 590, Datt. 1146 var. 	 R hellgrüne Patina IV 	140,- 

309" - Drachme, LI-S = Jahr 16 = 112/113, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nil steht 
n. 1., hält Schilfrohr u. Füllhorn, hinter ihm steht Alexandria mit Vexillum u. bekränzt 
ihn, G. 622, Datt. 1008 	 grün-braune Patina IV 	120,- 

310 	- Drachme, 112/113, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Triumphbogen mit drei Toren, G. 
470/625 var. 	 R V 	80,- 

311 	- Dichalkon, 113/114, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hem-Hem Krone, G. 643, 
BMC 561 	 IV-V 	30,- 

312 	- Tetradrachme, LI-0 = Jahr 19 = 115/116, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., davor 
Stern, Rs.: Büste des Nil n. r., dah. Füllhorn, G. 688, Datt. 673 var. 	 IV 	70,- 

313* - Tetradrachme, LK = Jahr 20 = 116/117, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., davor 
Stern, Rs.: Dikaiosyne steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, G. 706 var., Datt. 659 var., 
BMC 364 var. 	 IV+ 	100,- 

314* Hadrian, 117 - 138, Drachme 126/127, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
LENAEKATOV, Nil mit Füllhorn u. Schilfrohr lagert n. 1. auf Krokodil, G. Datt. 1789 

	

braune Patina IV 	150,- 

315* - Tetradrachme, L-IB = Jahr 12 = 127/128, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Handschlag, G. 980, Datt. 1524 	 IV+ 	80,- 

316 	- Drachme, LS = Jahr 12 = 127/128, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nil lagert n. 
I., linker Arm auf Nilpferd gestützt, hält Schilfrohr u. Füllhorn, i. A. LAwAEK, G. 992, 
Datt. 1805 	 dunkelbraune Patina IV- 	70,- 

317* - Tetradrachme, LI-E = Jahr 15 = 130/131, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: der 
Kaiser mit Zepter steht v. v., neben ihm Alexandria mit Vexillum und überreicht dem 
Kaiser zwei Ähren, G. 1029, Datt. 1267, BMC 669 	 IV 	120,- 

318 	- Drachme, 130/131, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit Zepter steht 
n. 1. vor Alexandria, die ihm die Hand küßt (auf den Besuch Hadrians in Ägypten im 
August 130), G. 1034, Datt. 1610, BMC 869 

	
IV-IV- 120,- 
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401* Erfurt, Erzbischöfl. Münzstätte, Siegfried II. von Eppstein, 1208 — 1230, Hälbling, 
Bischof mit Krummstab, CS AIONN, K. M. 2141 III 60,- 

402* Gotha, landgräfl. thüringische Münzstätte, Ludwig III., 1172 — 1190, Brakteat, LVD 
...CHVS PROVINCIA....COMES A, Landgraf reitet n. r., dah. Kreuz, K. M. 2201/2, Sig. 
Bonh. 1308, Sig. Löb. 752/54 	 R 	Randausbruch IV 320,- 

403* Fulda, Abtei, Ende 13. Jh., Brakteat, sitzender Abt mit geschultertem Krummstab 
und erhobenem Buch, Sig. Löb. — vgl. 889 111—IV 90,- 
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404 	Köln, Königliche Münzstätte, Heinrich II. als König, 1002 - 1014, Denar, Vs.: bekr. 
Kopf v. v. in Umschrift, Rs.: Coloniagramm, Haev. 147 var., Dannenberg 353 var. 	IV-V 	90,- 

405 	- als Kaiser, 1014 - 1024, Pfennig, Vs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Punkte, HEINRI 
...M, Rs.: SCA/COLO/NIA, Haev. 192 var., 1,38 g 	R dezentriert u. verprägt IV 	120,- 

406* - Otto 1., 936 - 962, Denar, Nachschlag des St. Colonia Denar, Andernach, Vs.: 
Coloniagramm, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Punkte u. Kringel, Haev. 44 	 IV 	120,- 

407* - Nachschlag des Kölner St. Colonia Denar, Bilsen (Belgien), Vs.: Coloniagramm, 
unten AE, Rs.: Kreuz in Umschrift, Haev. 283, Dann. 276 	 R IV 	150,- 

408* - Rheinische Gebietsteile, Andernach, Denar 1027, Vs.: Kreuzförm. angeordnete 
Inschrift, i. d. Winkeln je ein Bogen, Rs.: Kreuz in Kirche mit spitzem Giebel, darauf 
ebenfalls Kreuz, Haev. 729 	 IV 	140,- 

409* - Denar, 1027 - 1036, ähnl. wie vor, Haev. 711 var. 	 IV-IV- 100,- 

410* - Königl. und Erzbischöfl. Münzstätte, Pilgrim u. Konrad II., 1027 -1036, Denar, Vs.: 
Kreuz in Umschrift, i. d. Winkeln PI-LI-GR-IM, Rs.: fünfsäuliger Tempel, Haev. 222 IV- 	80,- 

411 	- Erzbischöfl. Münzstätte, Philipp von Heinsberg, 1168 -1175, Denar, Vs.: HITARC- 
EPICOPV, Erzbischof thront v. v., hält aufgeschlagenes Buch u. Krummstab, Rs.: 
dreitürmiges Gebäude mit Torbogen, Haev. 506a 	 IV 	50,- 

412* - Denar, ähnl. wie vor, Haev. 574 	 IV 	60,- 

413 	- Konrad von Hochstaden, 1238 - 1261, Denar, 1244 - 1261, Vs.: Erzbischof mit 
Krummstab u. Buch v. v., Rs.: über einem breiten Gebäude nimbierte Büste eines 
Heiligen mit zwei Kreuzfahnen, Haev. 675 	 unregelmäßiger Schrötling IV 	60,- 

414 	- Siegfried, 1275 -1297, Denar, Mzst. Soest, Vs.: Erzbischof mit spitzer Mitra v. v., 
Kopf n. 1., hält offenes Buch u. Krummstab, Rs.: Kreuzblume auf hohem Giebel zwi- 
schen zwei kleinen Türmen auf zwei Säulenkapitellen, Haev. 1029 	 IV 	120,- 

415* - Heinrich II. von Virneburg, 1306 - 1332, Großpfennig um 1324, Mzst. Bonn, Vs.: 
Erzbischof mit Buch u. Krummstab sitzt v. v., Rs.: Bonner Münster, Noss 21 	IV 	100,- 

416 	- Großpfennig, Mzst. Bonn ähnl. wie vor, Noss 28 	 IV 	100,- 

417* - Walram von Jülich, 1332 - 1349, Turnose 1344, Mzst. Bonn, Vs.: mitrierte Büste 
des Bischofs v. v., Rs.: befußtes Kreuz in doppelreihiger Umschrift, Noss 72 ff 	IV 	130,- 

418* - Dietrich II. von Moers, 1414 -1463, Heller (1419), Mzst. Bonn, Vs.: befußtes Kreuz, 
i. d. Winkeln T-h-E-O, Rs.: Stiftsschild, belegt mit Moers. Schild, Noss 285 	IV-IV- 100,- 

419 	- Weißpfennig 1447, Riel, Vs.: A' DNI'MCCCCXLVII, Wappen in spitz-rundem 
Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von Trier, Bayern u. Mainz, Noss 382 	 IV-IV- 	65,- 

420 	- Weißpfennig (1456), Riel, Vs.: Hüftbild Petri in got. Gehäuse über Moers. Schild, 
Rs.: gevierter Schild Köln-Moers in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier u. Bayern, Noss 393 	 2 Stück IV u.IV- 120,- 

421* - Ruprecht v. d. Pfalz, 1463 - 1480, Goldgulden (1470), Mzst. Bonn, Vs.: Christus 
thront v. v., unten gespaltener Schild Köln-Pfalz, Rs.: schräges Blumenkreuz, i. d. 
Winkeln die Schilde von Köln-Pfalz, Trier belegt mit Baden, Pfalz-Bayern u. Mainz, 
Noss 433, 3,16 g 	 gewellt Gold IV-IV- 300,- 

422* Jülich-Berg, Adolf IX. von Berg, 1423 - 1437, Weißpfennig, Mülheim, Vs.: ADVLP 
DVX IVLIA MONT, Hüftbild des Herzogs in got.Gestühl, Rs.: MON NOV MOELHE, 
vierfeld. Wappen in Vierpaß mit Schilden, Noss 124a 	 IV-IV- 	90,- 
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423* Kleve, Grafschaft, Otto, 1305 — 1311, „Köpfchen", Wesel, Vs.: +CLEVEN W...LE, 
Kopf n. r., Rs.: MON/ETA/ONITTIS, langes befußtes Kreuz, Noss 40 	 RR IV— 	240,- 

424* Limburg, Grafschaft, Dietrich V., 1401 — 1443, Pfennig (um 1410/20), Mzst. 
Rellinghausen, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert v. v., Rs.: Limburger 
Rose, Berghaus/Spiegel 51b 	 RR IV 	300,- 

425* Mainz, Erzbistum, Gerlach von Nassau, 1354 — 1371, Brabantiner, Vs.:gevierter 
Schild mit den nassauischen Löwen, Rs.: MONETA MOGERTINA, Blumenkreuz, 
Cappe 454 (Tf. 7,111), Pr. Alex. 98 var, Sig. Walther 71 	 RRR IV 	750,- 

426 	Speyer, königl. Münzstätte, Otto III., 983 — 1002, Denar, Vs.: Kreuz, Rs.: 
Kirchenfront, SIg. Bonh. 1726 

	
IV—V 	60,— 

427 	Trier, Erzbistum, Arnold 1., 1169 — 1183, Pfennig, Mzst. Trier, Vs.: Brustb. des 
Erzbischofs mit Krummstab u. Buch n. 1., ARNOD, Rs.: fünf Türme auf Bogen, 
....VER, Weiller 140 	 IV 	80,- 

428* — Dietrich von Wied, 1212 —1242, Pfennig, Vs.: Erzbischof mit Krummstab thront n. 
r., Rs.: Kirche mit zwei Türmen auf Leiste, SIg. Bonh. 1687, Bohl S. 9.2, W. 148/144 VI—V 	80,- 

429* — Pfennig, Mzst. Trier, Vs.: TEODE.... Büste des Erzbischofs mit Krummstab u. Buch 
n. r., Rs.: TREV..., Kirche mit zwei Türmen, Bohl S.9.4, Sig. Bonh. 1687 	 IV 	80,- 
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430 	- Boemund II. von Warsberg, 1354 -1362, Halber Schilling, Vs.: Kopf des Erzbischof 
v. v., Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel, Noss 44 ff 	 3 Stück IV u.IV- 120,- 

431 	- Kuno von Falkenstein, 1362 - 1388, Weißpfennig o. J., Koblenz (1377/78), Vs.: 
Petrus in got. Gehäuse, Rs.: Wappen in Sechspaß, Noss 103 a 	 IV- 	120,- 

432* - Weißpfennig o. J. (1379/80), ähnl. wie vor, Noss 116 	 IV 	180,- 

433* Bayern, Otto I., 1156 - 1183, Breiter Dünnpfennig, Vs.: der Kaiser u. Herzog Otto, 
Rs.: Krieger u. Löwe, Beierlein 1 ff 	 IV-V 	80,- 

434 	Augsburg, Bistum, Siboto, 1227-1249, Brakteat, Brustb. des Bischofs mit Lilie vor 
kleinem Turm, K. M. 2643, Steinhilber 75 	 kleiner Randausbruch, sonst III- 	80,- 

435* - Hermann von Dillingen, 1250 - 1286, Brakteat, Büste zwischen zwei halbmond- 
förmigen Bogen, Steinh. 1917 	 70,- 

436 	Bamberg, Bistum, Engelbert von Meranien, 1203 - 1237, Denar, Vs.: nicht ausge- 
prägt, Rs.: achtblättrige Rosette in Perlkreis, außen vier Halbmonde mit Rosetten, 
Hävernick 77 (Fund v. Schleusingen) 	 R IV 	80,- 

437 	Nürnberg, Pfennig, 1210 - 1225, Vs.: i. d. Mitte rautenförmig durchbrochenes 
Lilienkreuz, Rs.: zwei einander zugewandte Löwen, darunter Adler, Erlanger 42 	IV 	40,- 

438 	Passau, Wolfker von Erla, 1191 -1204 bis Mangold von Berg, 1206 -1215, Pfennig 
o. J., Vs.: Bischof mit Krummstab u. Kirchenmodell v. v. zwischen zwei Kreuzen, Rs.: 
Brustb. mit Lilienstab u. Palmzweig v. v. unter Dreibogen mit Türmen, Kellner 17 	IV 	40,- 

439* Lothringen, Fern III., 1251 - 1303, Pfennig, Mzst. Nancy, Vs.: Reiter mit erhobenem 
Schwert n. r., Rs.: Wappen, Robert 1226, Saulcy 15-17 	 IV 	80,- 

440* Südliche Niederlande, Flandern, Grafschaft, Dirk und Philipp von Elsas, ca. 1140 
- 1180, „kleiner Pfennig", Typ des Mzm. Simon, Vs.: Kreuz in Umschrift, Rs.: Stern 
über Symbolen , Ghyssens 102b 	 IV 	40,- 

441 	- „kleiner Pfennig" ähnl. wie vor, G. 103 	 IV 	30,- 

442 	- „kleiner Pfennig" ähnl. wie vor, G. 107 	 IV 	40,- 

443 	- „kleiner Pfennig", Mzst. Ypern, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln 1, Rs.: Wappen zwischen 
zwei Kringeln, G. 1117 	 IV 	40,- 

444* - „kleiner Pfennig", Mzst. Saint-Omer, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Lilien, Rs.: 
Bischofsstab zwischen zwei Sternen„ G. 197 	 111-1V 	50,- 

445* - „kleiner Pfennig", Mzst. Lens, Vs.: Blumenkreuz in Umschr.: LENOSIS, Rs.: Kreuz, 
i. d. Winkeln Lilien, FCO+MES, G. 170 	 R III- 	90,- 

446 	- Hälblinge des „kleinen Pfennig", senkrecht geteilte Stücke 	 5 Stück IV 	60,- 

447* Italien, Otto I. d. Gr., 962 - 973, Denar, Pavia, Vs.: OTTO in Umschrift, Rs.: 
Stadtsingn. in Umschrift, CN (p. 478) 3-7 	 IV 	100,- 
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Neuzeit 

Deutschland 

470 Anhalt—Bernburg, Alexander Karl , 1834-1863, Ausbeutetaler 1852, Jg. 66, AKS 16, 
Thun 3 	 Kratzer IV-1V+ 80,- 

471* Baden, Amalie Friederike, Erbprinzessin v. Baden, geborene v. Hessen, vermählt 
1773 mit Karl Ludwig, 	Erbprinz v. Baden, Dukat 1776, a. d. Geburt ihrer 
Zwillingstöchter Katharina-Amalie u. Friederike—Wilhelmine, Vs.: ihre Büste mit 
hoher Frisur n. r., Rs.: Wappen von Baden und Hessen unter Krone, Wieland Zeitz 
149, Hoffmeister 5601, Pr. Alexander 2117, Friedberg 145, Wieland Zeitz 149, Seg. 
Bally 105, 3,48 g 	 Rs.: Justierspur III— 2000,- 

472* — Friedrich 1., 1852-1907, Gedenkgulden 1867, a. d. 2. Badische Landesschießen, 
Jg. 84 111-111+ 150,- 

473 — 3 Kreuzer 1870, dazu: 10 Kreuzer 1830 (unter Ludwig), 3 Kreuzer 1833 (unter 
Leopold), Jg. 82, 40, 45 	 3 Stück 111—IV 50,- 

474 Bayern, Albrecht IV., der Weise, 1465-1508, Halbbatzen 1506 (Gröschl), Vs.: 
Rautenschild, Rs.: Löwe n. 1., Wittelsbach 200a, 200 b, Hahn 7 	 2 Stück 	IV 68,- 

475 — Wilhelm IV., 1508-1511, unter Vormundschaft Albrechts, Halbbatzen 1508, Mzst. 
Straubing, ähnl. wie vor, W. 227 a, H. 16 IV 120,- 
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476* - Halbbatzen 1509, ähnl. wie vor, W. 228 a, H. 16 	 R IV+ 	130,- 

477 	- Wilhelm IV. und Ludwig X., 1516-1545, Halbbatzen 1525 (Gröschl), Mzst. 
München, Vs.: Wappen unter Jahr, Rs.: Löwe n. 1., W. 246 var, H. 22 	 IV 	80,- 

478 	- Halbbatzen 1530, ähnl. wie vor, W. 247 d, H. 22 	 IV 	95,- 

479* - Sechser 1536, Vs.: Löwen- und Weckenschild über Jahr, Rs.: herzförm. 
Löwenschild, W. 249 k, H. 24 	 R IV 	200,- 

480 	- Albrecht V., 1550-1579, Halbbatzen 1565, Vs.: Wappen in Vlieskette, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Wert 2, W. 503, H. 37, 57 g. 	 R IV 	100,- 

481* - Maximilian 1., als Herzog, 1598-1623, Sechsbätzner o. J., (24 Kreuzer, geprägt 
1620), Vs.: ovaler Weckenschild, Rs.: Löwenschild, W. 829 a, H. 59 	 R III 	800,- 

482* - als Kurfürst, 1623-1651, dicker Madonnen-Doppeltaler 1626, Vs.: von Löwen 
gehaltenes Wappen unter Kurhut, Rs.: Madonna in Mandorla über Wolken und 
Mondsichel, W. 892, H. 115, Dav. 6072, 57 g 	 111-1V 2400,- 

483 	- Halbbatzen 1624 und 1626, Wappen / Reichsapfel, W. 924, 926, H. 93 2 Stück III- 	50,- 

484 	- Halbbatzen 1628 und 1632, ähnl. wie vor, W. 927, H. 93 	 2 Stück III 	40,- 

485* - Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1674, Vs.: geharn. drap. Brustb. n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, H. 166, Fr. 210, 3,10 g 	Rs. justiert Gold 111-1V 	500,- 

486* - Goldgulden 1674, ähnl. wie vor, H. 166 var., 3,17 g 	 Rs. justiert Gold IV 	480,- 

487 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, 1/2 Konventionstaler 1753, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: thron. Madonna mit Kind, H. 305 	 IV 	90,- 

488 	- Konventionstaler 1765, Mzst. Amberg, ähnl. wie vor, H. 307, Dav. 1954 

	

Rs. justiert IV 	80,- 

489 	- Konventionstaler 1773, Mzst. Amberg, ähnl. wie vor, W. 2209, H. 330, Dav. 1954 IV-IV+ 	90,- 

490 	- Karl Theodor, 1777-1799, Konventionstaler 1778, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: thron. 
Madonna mit Kind, H. 345, Dav. 1964 	 IV 	80,- 

491* - Maximilian Joseph, 1799-1825, seit 1806 König, Kronentaler 1813, Jg. 14, AKS 
44, Th. 44 	 IV+ 	180,- 

492* - Ludwig 1., 1825-1848, Geschichtstaler 1842, Walhalla, Jg. 71, AKS 103, Th. 80 	III- 	350,- 

493* - Maximilian II., 1848-1864, Geschichts-Doppeltaler 1838, Deutscher Industrie- u. 
Gewerbe-Erzeugnisse München 1854, Jg. 89, AKS 166, Th. 95 	 III 	450,- 

494 	- Doppelgulden 1855, Madonna auf der Mariensäule, Jg. 84, AKS 168, Th. 97 	III 	100,- 

495 	- Vereins-Wappentaler 1858, Jg. 94, AKS 149, Th. 98 	 III 	150,- 

496 	- Ludwig II., 1864-1886, Vereins-Madonnentaler o. J., Jg. 105, AKS 176, Th. 104 	III- 	70,- 

497 	- Vereins-Madonnentaler 1867, Jg. 107, AKS 176, Th. 105 	 70,- 

498 	Brandenburg-Ansbach-Bayreuth, Christian Friedrich Karl Alexander, 1757-1791, 
Schwabacher 5 Kreuzer 1784, Vs.: preuß. Schild, Rs.: Wert, Craig 83 	 60,- 
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511 

499* — Preußen, Georg Wilhelm, 1619-1640, Spruchtaler 1629, Mzst. Königsberg, Vs.: 
barhäupt. Hüftbild n. r., davor Turnierhelm, Rs.: 7fach behelm. Wappen in Umschrift, 
Sig. Marienburg 1490, Henckel 3269, Neumann 33, 28,51 g 	 Rs. justiert IV 	1650,- 

500* — Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688, für den Gesamtstaat, Mzst. 
Berlin, 1/3 Taler 1667 IL, Vs.: drap. Brustb. n. r. über Jahr, Rs.: Wappen unter Kurhut, 
v. Schrötter 443, N. 11.63 a 	 IV 	180,- 

501* — 1/3 Taler 1670 IL, ähnl. wie vor, v. Schr. 452 	 IV 	180,- 

502* — 2/3 Taler 1672 IL, ähnl. wie vor, v. Schr. 248, N. 11.61 a, Dav. 243, 

	

schwach ausgepr. IV 	250,- 

503* — 1/3 Taler 1674 IL, ähnl. wie vor, v. Schr. 492, N. 11.63 a 	 IV 	180,- 

504* — 1/3 Taler 1674 IL, ähnl. wie vor, v. Schr. 499 	 Vs. justiert IV 	180,- 

505 	— 1/12 Taler 1679 CS, Wappen / Wert, v. Schr. 864 	 IV 	50,- 

506* —2/3 Taler 1688 ICS, Mzst. Magdeburg, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
v. Schr. 371, N. 11.62 b, Dav. 258 	 IV+ 	250,- 

507* — 1/3 Taler 1670 TT, Mzst. Königsberg, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Wappen, v. Schr. 
648, N. 11.63 c 	 IV 	180,- 

508* — 1/3 Taler 1672 GV, ähnl. wie vor, v. Schr. 676 	 Schrötlingsfehler IV 	180,- 

509* — 1/3 Taler 1672 GV, ähnl. wie vor, v. Schr. 679 	 IV 	180,- 

510* —1/3 Taler 1669 GF, Mzst. Krossen, Vs.: Brustb. n. r., unten Wertkartusche, Rs.: bekr. 
Wappen, v. Schr. 577, N. 11.63 b 	 IV 	180,- 

511* — 1/3 Taler 167(2) GF, ähnl. wie vor, v. Schr. 615 	 IV 	180,- 

512 	— 1/3 Taler 1673 GF, ähnl. wie vor, v. Schr. 623 	 Justierspur IV 	160,- 
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319* — Tetradrachme, LI—S = Jahr 16 = 131/132, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Serapis thront n. 1., davor sitzt Kerberos, G. 1044, Datt. 1477, BMC 617 	 IV 	100,- 

320* — Drachme, 131/132, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nil mit Füllhorn u. 
Schilfrohr sitzt n. 1. auf Felsen, darunter Krokodil, G.—, Datt. 1794, BMC 788 

	
IV—IV— 150,- 
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321 	- Drachme, LIZ = Jahr 17 = 132/133, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Athena steht 
n. I., hält Ähren, Lanze u. Schild, G. 1072, Datt. 1642, BMC 691 

322* - Drachme, 133/134, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Dioskuren in Panzer, 
Chlamys u. Kothurnen stehen v. v., Köpfe einander zugewandt, halten Speere u. 
Parazonien, dazwischen Mondsichel, G. 1115, Datt. 1682, BMC 708, 

braune Patina 

323* - Tetradrachme, Jahr 19 = 134/135, Vs.: belorb. Kopf n. 1. Rs.: LCN - NEAKA, Büste 
des Nil n. r., über der Schulter kleines Füllhorn, G. 1147, Datt. 1430 var., BMC 644 

324 	- Tetradrachme, LKA = Jahr 21 = 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Demeter steht 
n. I., hält Ähren, Mohnkugeln und lange Fackel, G. 1209, Datt. 1335 var. 

325 	- Drachme, 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Altar des Agathodaimon, Peristyl 
von sechs Säulen, darauf drei brennende Pinienzapfen, G.-, vgl. 1215, Datt. - 
vgl. 1894 

326 	- Tetradrachme, 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Demeter steht n. I., hält Ähren, 
Mohnkapseln und lange Fackel, G. 1209, Datt. 1335 var., BMC 579 

327 	- Obol, 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kalathos zwischen zwei Fackeln, gefüllt 
mit drei Ähren und zwei Mohnkapseln, G. 1224, Datt. 1926 

328 	- Tetradrachme, LKB = Jahr 22 = 137/138, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pronoia steht 
n. 1., hält Phönix u. Zepter, G. 1243, Datt.- vgl. 1450/51 

329* - Nomen-Obol des Gaues Hermopolites, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Brustb. des Thot mit Taenia und Atef-Krone n. r., davor Ibis, G. 3399, Datt. 6269 R 

330 	Antoninus Pius, 138 -161, Hemidrachme, LB = Jahr 2 = 138/139, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Eusebeia-Pietas thront n. 1. und hält Patera über Altar, G. 	Datt. 2549 

331 	- Drachme, L-E = Jahr 5 = 141/142, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büsten von Helios 
u. Selene n. r., G. Datt. 2584 var., Ex Auktion Rauch, Wien, Okt. 1985, Nr. 5467 

R 

332* - Drachme, L - H = Jahr 8 = 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis-Fortuna-Tyche 
steht in zweisäuligem Tempel mit dreieckigem Architrav mit Scheibe, G. 1488, Datt. 
3061 var. 	 braune Patina 

333 	- Drachme, 144/145, (Zodiacus), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Löwe n. r., darüber 
Solbüste u. Stern, G. 1497, Datt. 2967 

334* - Drachme, 146/147, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: DEKA, Zeus lagert n. I. auf Adler 
mit ausgebr. Flügeln, hält Patera u. Zepter, G. 1559, Datt. 2933, BMC 1015 var. 

335* - Drachme, 153/154, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., G. 
Datt. 2911, aus Sig. Dattari 	 R 

336 	- Tetradrachme, L-FK = Jahr 23 = 159/160, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis sitzt n. 
r., hält Harpokrates auf dem Schoß u. reicht ihm ihre Brust, G. 1841, Datt. 2258 

337* Marc Aurel, 161 - 180, Drachme, LF = Jahr 3 = 162/163, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Tyche mit Kalathos u. Ruder lagert n. I. auf Lectisternum, die mit drei Girlanden 
geschmückt ist, G. 2014, Datt. 3545 	 grün-braune Patina 

338 	Lucius Verus, 161 - 169, Drachme, 163/164, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Poseidon mit Dreizack u. Delphin n. I., rechter Fuß auf Felsen, G. Datt. 3759 

grüne Patina 

IV 120,- 

IV 140,- 

111-IV 120,- 

IV 70,- 

IV-V 60,- 

IV+ 120,- 

IV-IV- 50,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV-V 50,- 

IV- 100,- 

IV 150,- 

V 50,- 

IV 120,- 

IV 150,- 

IV 80,- 

IV 120,- 

IV 100,- 
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339* - Tetradrachme, 164/165, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Aphrodite steht n. I. und hält 
Helm, hinter ihr Säule mit Schild, G. 2158, Datt. 3645 var., Ex. aus Sig. Steger 
Helman, A. Basel 1936, Nr. 985 	 IV-IV- 100,- 

340* Commodus, 180 -192, Tetradrachme, LK -F = Jahr 23 = 182/183, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Kopf des Zeus Ammon mit Sonnenscheibe n. r., G. 	Datt. 3899, 
BMC 1401 	 IV 	100,- 

341 	Severus Alexander, 222 - 235, Tetradrachme, LIF = Jahr 13 = 233/234, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: behelmte Büste der Athena n. r., davor Palmzweig, G. 2485, 
Datt. 4276, BMC 1602 
	

IV/IV+ 	60,- 

342 	Philipp I., 244 - 249, Tetradrachme, L-F = Jahr 3 = 245/246, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Serapis steht v. v. und hält Zepter, G. 2721, Datt. 4998 	 111-IV 	60,- 
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343 	Maximinus I., 235 - 238, Tetradrachme, 236/237, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Nil 
lagert n. 1., hält Schilfrohr u. Füllhorn, unter dem Ellbogen Nilpferd, G. 2573, Datt. 
4589 	 111-IV 	70,- 

344 	Salonina, Gem. des Gallienus, Tetradrachme, 263/264, Vs.: diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: Homonoia thront n. 1. und hält Doppelfüllhorn, G. - vgl. 2967, Datt. 5335, 
Ex. aus Slg. Dattari 
	

111-1V 	70,- 

345 	Claudius II. Gothicus, 268 - 270, Tetradrachme, 269/270, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Büste des Hermanubis mit Kalathos u. Lotusblüte n. r., davor 
Caduceus mit Palmzweig, G. 3037, Datt. 5392, BMC 2327 	 IV+ 	40,- 

346 	Maximianus Herculius, 286 - 310, Tetradrachme, 286/287, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Elpis steht n. 1., hält Blume und hebt ihr Gewand an, G. 3285, Datt. 5874 	IV 	40,- 

Byzantinische Münzen 

347* Justinian I., 527 - 565, Solidus, 545 - 565, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus u. 
Schild v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz u. Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Stern, D.O. 
9 f, Sear 140 	 Gold IV+ 	400,- 

348* - Follis, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert u. Jahr, 
Sear 163 	 dünne grüne Patina IV+ 	110,- 

349* Romanus III. Argyrus, 1028 - 1034, Histamenon nomisma, Vs.. Christus thront v. 
v., Rs.: HI. Maria bekrönt neben ihr stehenden Romanus, Sear 1819 	Gold IV-V 	240,- 

350* Constantin X., 1059 - 1067, Histamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Constantin steht v. v., hält Labarum u. Kreuzglobus, D.O. 1, Sear 1847 	Gold III 	450,- 

351* Romanus VI. mit Michael VII., Constantius u. Andronicus, Söhne von Constantin X. 
und Eudocia, 1068 -1071, Histamenon nomisma, Vs.: Christus steht v. v. zwischen 
Romanus u. Eudocia, D.O. 2, Sear 1861 	 Gold 111-IV 	350,- 

352* Johannes II., Comnenus, 1118 - 1143, Hyperpyron, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Johannes steht v. v. und wird von neben ihm stehender HI. Maria bekrönt, Sear 1939 

	

Gold IV 	400,- 

Antiker Orient 

Umayyaden 
353* Jayy, (Teilstadt von Isfahan), Dirham, 92 n. Chr., Walker 331 	 IV 	80,- 

354 	- Dirham, 92 n. Chr., ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

355 	- Dirham, 92 n. Chr., ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

356 	Darabjird (Stadt in Fars, Südiran), Dirham, 97 n. Chr., W. 347 var. 	 IV 	80,- 

357 	- Dirham, 97 n. Chr., ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

Abbasiden 
358* Harun ar-Raschid, 786 - 809, Dinar 182 A.H./ 798/99 A.D., o. Mzst. (Misr), Im 

Namen des Ga'far, Artuk 229, BMC 150 	 Gold IV 	220,- 

359* - Dinar 188 AH./ 803/04 A.D., o.Mzst., Artuk 236, BMC 155 	 Gold IV 	250,- 

360* Al-Amin, 809 - 813, Dinar 195 A.H. / 810/11 A.D., o.Mzst., Artuk 274, BMC 233 

	

Gold IV 	220,- 
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044 

359 361 358 
362 360 

361* AI—Ma'mun, 813 — 833, Dinar 206 A.H. / 821/22 A.D., o. Mzst. (Misr), Vs.: al— 
Maghrib, Artuk — 	 Gold IV 	220,— 

Groß — Seldschuken 
362* Ghiyat ed—Din Abu Mohammed, 1109 — 1110, Dinar 500 A.H. / 1106/07 A.D., 

Naisabur 	 Gold IV 	220,- 
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363 

Kurdische Dynasten in Gibal 
363* Hasanwaihiden, 959 — 1015, Badr b. Hasanwaih, 979 — 1015, Dinar 396 A.H. / 

1005/6 A.D., Sabur-Hwast, Artuk BMC — 	 Gold RR 

Osmanen 
364* Süleyman I., 1520 — 1566, Altin 926 A.H. / 1520 A.D., Sidre Qapsa, Sultan 1075, 

Artuk vgl. 1566/68 	 Gold 

Lots Antiker Münzen 

365 	Lot Griechischer Münzen: Makedonia, Alexander d. Gr., Tetradrachme und 
Drachme; dazu 20 verschiedene Kleinbronze—Münzen aus unterschiedlichen 
Gebieten 	 22 Stück 

365a — 6 verschiedene Kleinbronzen nach 241 v. Chr., dazu 10 spätrömische Antoniniane 
und Folles 	 16 Stück 

366 	Römische Münzen, Vespasian, Dupondius (2), As (1), Traian, As (1) 	4 Stück 

367 	— Hadrian, 3 Asses, 1 Sesterz; Maximianus Herc., 3 Folles; Constantius, 2 Folles 
9 Stück 

368 	— Aurelian, 3 Antoniniane; Gallienus, 9 Antoniniane; Postumus, 4 Antoninane; 
Victorinus, 4 Antoniniane 	 20 Stück 

369 	— Claudius II. Gothicus, 10 versch. Antoniniane; Tetricus, 5 versch. Antoniniane; 

IV+ 800,— 

IV 250,— 

IV—V 250,- 

IV—IV— 200,- 

IV—IV— 240,- 

IV—IV— 200,- 

III—IV— 400,- 

Aurelian, 4 Antoniniane; Aurelian u. Vabalath, 1 Antoninian 	 20 Stück IV u. IV— 220,- 

370 	— Diocletian, 2 Antoniniane; Constantius I., 2 Folles; Maximianus, 5 Folles; Maxentius 
1 Follis 	 10 Stück 1V—IV— 200,- 

371 	— Diocletian, 4 Folles; Maximinus II., 1 Follis; Maximianus, 4 Folles 	9 Stück IV—IV— 200,- 

372 	—Licinius I., 7 Folles; Crispus, 2 Folles; Constans, 5 Folles 
	

14 Stück IV—IV— 160,- 

373 	— Constantin d. Gr., 12 Folles; Constantinopolis; 5 Folles, Urbs Roma, 3 Folles 
20 Stück IV—IV— 240,- 

374 	Aegypten, Alexandria, Nero u. Vespasian, 5 Tetradrachmen; Hadrian, 2 Drachmen 
7 Stück IV—IV— 180,- 
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Münzen des Mittelalters 

375* Friesen, Sceatta (kleiner Silberdenar) 7. Jh., Porcupinetyp, Vs.: stachelschweinähnl. 
Kopf-Abstraktation, Rs.: rechteckiges Ornament aus Punkten u. Linien, Grierson- 
Blackburn 646, 1,23 g 	 dunkle Patina 

376* Karolinger, Ludwig d. Fromme, 814 - 840, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Punkte: 
+HLVDOVICVS IMP, Rs.: XPISTIANARE LIGIO um Tempel, darin Kreuz, Morrison u. 
Grunthal 472, 1,54 g 

377* - Denar, ähnl. wie vor, M. u. G. 472, 1,67 g 

378* - Denar, ähnl. wie vor, aber zwei Punkte unter Tempel, M. u. G. 492, 1,35 g 	R 	III- 

379* - Obol, Vs.: +HLVDOVICVS IMP um Kreuz, i.d. Winkeln Punkte, Rs.: Tempel, M. u. 
G. 473, 0,49 g 

380* - Karl der Kahle, 843 - 877, Denar von Melle, Vs.: +CARLVSREX FR um Kreuz, Rs.: 
+METVLLO um Monogramm, M.u.G. 1063, vergl. auch M.u.G. 172 (Karl d. Gr.), 
1,57 g 

381* - Denar von Melle, ähnl. wie vor aber Monogrammvariante, M.u.G. 1063, 1,28 g 
a. Rd. leichte Korrosion 

382* - Denar von Noyon Vs.: +CARLVS REX FR um Kreuz, Rs.: NOVIO M um 
Monogramm, M.u.0 32, 1,27 g 	 kleine Randsch. R 

383* Deutschland, Nied 
	

bische Münzstätte, Dietmar + 1048, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln je eine Kti, 	in Umschrift, Rs.: dreiendiger Knoten, Dannenb. 1291, Sig. 
Bonh. 127 

IV+ 	250,- 

111- 	400,— 

IV 	300,- 

360,— 

IV 	300,— 

IV 	350,— 

IV 	240,— 

IV 	300,— 

IV 	200,- 
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384* Braunschweig Lüneburg, Herzogtum, Wilhelm v. Lüneburg, 1195 - 1202-1213, 
Brakteat, in Wulstreif n. I. schreitender Löwe mit geteilter Quaste, Fiala 276/77, Sig. 
Löbbecke 171, Sig. Bonh. 77, 0 21 mm, 0,52 g 	 111-IV 	90,- 

385* Hildesheim, Konrad II., 1221 - 1246, Brakteat, Brustb. des Bischofs zwischen zwei 
Fahnen an Kreuzstab, oben ein mit drei Zinnentürmen besetzter Dreibogen, Kestner 
Mus. 1125, Fd. Hildesheim 7, Sig. Bonh. 244, 0,53 g 	 Randriß III 	80,- 

386 	Goslar, königl. Münzstätte, Anonym, Denar (Otto-Adelheid-Pfennig), Vs.: Kreuz, i. 
d. Winkeln O-D-O-D, Rs.: Kirchengebäude zwischen A - E, Umschrift: A....HLHT, 
Sig. Bonh. 285 	 IV 	50,- 

387 	- Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 284 
	

IV 	50,- 

388 	- Brakteat, anonym, 12. Jh., Köpfe von Simon u. Judas v. v., oben Kringel, unten 
Lilie, K. M. 1199, Sig. Bonh. 315 	 IV- 	60,- 

389* Halberstadt, Bistum, Gero von Schermbke, 1160 -1177, Brakteat, St. Stephan mit 
Manipel u. Buch steht v. v., S-C-S STEP...OTOM ARTR, K. M. 1319 	 IV+ 	140,- 

390* - Brakteat, Büste St. Stephans mit erhobenen Händen über Mauerbogen zwischen 
zwei Türmen, im Bogen Büste des Bischof mit Krummstab u. Buch, Sig. Bonh. 
465/66 	 IV 	300,- 

391* Quedlinburg, Bertrade II., 1270 - 1308, Brakteat, Äbtissin mit Buch u. Kreuzstab 
v. v. 	 111-1V 	100,- 

392* Magdeburg, Erzbischöfl. Münzstätte, Albrecht von Käfernburg, 1205 - 1232, 
Brakteat, 0101 -VSDVI, Büste St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne v. v. über Bogen 
zwischen zwei Türmen, darunter Hirnschale, K. M. 1586, Sig. Bonh. 712 	 IV+ 	50,- 

393 	- Brakteat, zwei zusammengehörige Hälblinge, Bischof mit Krummstab u. Fahne v. 
v. zwischen zwei Türmen, Sig. Löb. 322, Sig. Bonh. 702 	 IV 	40,- 

394 	- Wilbrand von Käfernburg, 1235 - 1254, Brakteat, Büste des Erzbischofs mit 
Krumm- und Kreuzstab v. v. unter viertürmigem Giebel, Sig. Bonh. 740/41 	IV 	60,- 

395 	- Brakteat, VILLEBARN EPISCOPV, Büste des Erzbischofs mit Krumm- und 
Kreuzstab v. v., K. M. 1642, Sig. Bonh. 753 	 2 Stück IV 	100,- 

396 	- Brakteat, Büste St. Moritz mit Schwert und Palmzweig v. v. über Bogen, K. M. 
1595-98, Sig. Bonh. 759 	 IV 	40,- 

397* Meissen, Markgräfl. Wettinische Münzstätte, Heinrich der Erlauchte, 1221 - 1288, 
Brakteat, Markgraf mit Schwert u. Zepter sitzt v. v., Sig. Bonh. 1035 	 IV 	100,- 

398 	- Brakteat, Markgraf mit zwei Kreuzen sitzt v. v. 	 IV- 	100,- 

399* - Brakteat, Markgraf mit Lilienzepter u. Zweig sitzt v. v. 	 IV 	100,- 

400* - Kleiner Brakteatenfund, wahrscheinlich komplett geborgen, gefunden bei 
Marienberg im Vogtland in den 50-ziger Jahren des 20. Jh. bei Waldarbeiten. Es 
handelt sich um Brakteaten des Meissener Schlages, Zeit Heinrich des Erlauchten, 
1221 - 1288, auch Konrad von Waldenburg zugeschrieben, unklare markgräfl. 
wettinische Münzstätte, Apolda ?, Wolkenstein. Ferner böhmische Typen (mit 
Krone). Sitzender Markgraf, i. d. Rechten Fahne, i. d. Linken Zepter, Zweig oder ähn-
liches, bzw. bekr. sitzender, i. d. Rechten Zepter, i. d. Linken Fahne bzw. anderes 
Objekt. 0,88 bis 0,58 g 	 insgesamt 24 Stück, davon 5 fragmentarisch IV 	5.000,- 
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513* - 2/3 Taler 1675 IA, Mzst. Reinstein (Halberstadt), Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 348, Dav. 267, N. 11.61 d 	 111-1V 	300,- 

514* - 2/3 Taler 1675 IA, Vs.: drap. Brustb. n. r., unten Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 
344, Dav. 266 	 1V-1V+ 250,- 

515* - 1/3 Taler 1672 IW, Mzst. Minden, Vs.: drap. Brustb. n. r., mit Wert in Einfassung, 
Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 777, N. 11.63 g 	 IV 	180,- 

516* - 2/3 Taler 1675, GDZ, Mzst. Minden, ähnl. wie vor, v. Schr. 386, Dav. 261 c, N. 
11.61 f 	 IV 	250,- 

517 	- Provinzprägungen, für Grafschaft Mark, Schilling 166(0), 1/52 Taler, Vs.: gevierter 
Schild Kleve/Mark, Rs.: Wert in drei Zeilen über 52, v. Schr. 2106, N. 11.140 b 	IV 	100,- 

518 	- für Mark Brandenburg, Groschen 1679 CS, Mzst. Berlin, dazu: Groschen 1657, 
Mzst. Halberstadt, v. Schr. 1160, 1303 	 2 Stück IV 	40,- 

519* - für Hzgt. Preußen, 6 Gröscher 1682 HS, Mzst. Königsberg, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
drei Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1800, N. 11.120a 	 IV 	60,- 

520 	- 6 Gröscher 1683, ähnl. wie vor, v. Schr. 1810 	 IV 	50,- 

521 	- 18 Gröscher (Tymph) 1685 HS, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: preuß. Adler, v. Schr. 
1710, N. 11.118 
	

IV 	100,- 

522 	- 6 Gröscher 1686 BA, Mzst. Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen unter Kurhut, 
v. Schr. 1858 
	

IV 	50,- 

523* - Friedrich III., 1688-1701-1713, 2/3 Taler 1689 LCS, Mzst. Berlin, Vs.: Brustb. n. 
r., in antikem Harnisch, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 56, Dav. 270, N. 12.16 a 111-1V 	240,- 

524* - 2/3 Taler 1690 LCS, ähnl. wie vor, v. Schr. 74 c, Dav. 270 
	

111-1V 	240,- 

525* - 2/3  Taler 1690 LCS, ähnl. wie vor, v. Schr. 83, Dav. 270 
	

IV+ 	240,- 

526* - 2/3 Taler 1693 LCS, ähnl. wie vor, v. Schr. 119, 	 III- 	260,- 

519 
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527* — 2/3 Taler 1689 IE, Mzst. Magdeburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 166, N. 12.16 c 	IV 	220,- 

528 	— 1/12 Taler 1690 IE, Wappen / Wert, v. Schr. 529, N. 12.18 c 	 IV 	50,- 

529* — 2/3 Taler 1691 ICS, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 168, Dav. 

273, N. 12.16 c 	 111-1V 	250,- 

530* — 2/3 Taler 1691 ICS, ähnl. wie vor, v. Schr. 168 	 IV 	220,- 

531* — 2/3 Taler 1693 ICS, ähnl. wie vor, v. Schr. 177, Dav. 273 	 III—IV 	290,- 

532* — 2/3 Taler 1694 ICS, ähnl. wie vor, aber in deutschem Harnisch, v. Schr. 179, 

Dav. 274 	 IV 	260,- 

533* — 2/3 Taler 1691 WH, Mzst. Emmerich, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 

v. Schr. 303, Dav. 281, N. 12.16 d 
	

IV 	240,- 

534* — 2/3 Taler 1692 WH, ähnl. wie vor, v. Schr. 307, Dav. 282 	 III 	260,- 

535* — 2/3 Taler 1690 SD, Stargard, ähnl. wie vor, v. Schr. 161, Dav. 283 	 III 	400,- 

536 	— 1/12 Taler 1690 SD, Wappen / Wert, v. Schr. 505, N. 12.18 b 	 IV 	50,— 

537* — 2/3 Taler 1691 BH, Mzst. Minden, Vs.: geharn. drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 

Wappen in Perlverzierung, v. Schr. 260, Dav. 279 	 Schrötlingsfehler IV 	240,- 

538* — 2/3 Taler 1691 BH, ähnl. wie vor, Vs. mit Arabeske vor dem Mzz., v. Schr. 254, Dav. 

277, N. 12.16 e 	 in der Mitte schwach ausgeprägt IV 	240,- 

535 
537 538 
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539* - 2/3 Taler 1693 BH, ähnl. wie vor, v. Schr. 279 	 Walzenprägung 

540* - 2/3 Taler 1693 BH, ähnl. wie vor, Vs. ohne Arabeske vor dem Mzz., v. Schr. 272, 
Dav. 279 

541 	- 1/12 Taler 1693 BH, Wappen / Wert, v. Schr. 590, N. 12.18 d 

542 	- für Provinz Preußen, 18 Gröscher (Tympf) 1698 SD, Mzst. Königsberg, Vs.: bekr. 
Brustb. n. r., Rs.: preuß. Adler, v. Schr. 749 

543* - Friedrich II., 1740-1786, 1/2 Taler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. Brustb. r., Rs.: bekr. 
Adler auf Armaturen, Olding 13a, v. Schr. 188a 

544* - Taler 1751 C, Kleve, ähnl. wie vor, 0. 47a, v. Schr. 185, Dav. 2584 

545 	- 1/2 Taler 1752 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 31, v. Schr. 195 

546* - preußische Okkupation Sachsens, Ausbeutetaler 1757, Dresden, Mmz. IDB, Vs.: 
Brustb. Friedrich August II. n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone über kl. Monogramm 
Friedrich II, v. Schr. 1754, Mers. 1738, Schnee 1045, Haupt Tf. 122/3, Sig. Vogelsang 
838, N. 331 a 	 R 

547 	- 1/3 Taler 1759 o. Mzz., Mzst. Dresden, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wertkartusche, 0. 
344, v. Schr. 1685 	 unregelmäßige Prägung 

548 	- Taler 1764 F, Magdeburg, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, 
0. 120, v. Schr. 504, Dav. 2588 

549 	1/4 Taler 1750 A, Berlin, 1/4 Taler 1764 F, Magdeburg, 1/12 Taler 1766 B, Breslau, 
0. 15 c, 127, 95, v. Schr. 202, 586, 651 	 3 Stück 

550 	- 1/2 Taler 1765 A, Berlin, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, 
0. 72 a, v. Schr. 521 

551* - 1/2 Taler 1767 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 87, v. Schr. 529 

552 	- 1/3 Taler 1769 B, Breslau, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert in Zweigen, 0. 88, v. Schr. 
545 

553* - 1/3 Taler 1773 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 89, v. Schr. 550 

554 	- 1/3 Taler 1777 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 90, v. Schr. 555 

555 	- Taler 1778 A, Berlin, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, 0. 
70, v. Schr. 464 

556* - Taler 1782 A, Berlin, ähnl. wie vor, 0. 70, v. Schr. 468, Dav. 2590 

557" - 1/3 Taler 1783 B, Breslau, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert in Zweigen, 0. 90, v. Schr. 
559 	 unregelmäßige Prägung 

IV 240,- 

IV 240,- 

IV 50,- 

IV 70,- 

IV+ 200,- 

IV 500,- 

IV 150,- 

11-111 1800,- 

111-IV 400,- 

IV 300,- 

IV 80,- 

IV+ 150,- 

111-IV 200,- 

IV 120,- 

III 280,- 

IV 100,- 

IV 220,- 

III 300,- 

111-IV 120,- 
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558 	- Taler 1785 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, 0. 70, v. 
Schr. 471, Dav. 2590 	 IV 	180,- 

559* - Taler 1786 A, Berlin, sog. Sterbetaler, ähnl. wie vor, 0. 70, v. Schr. 473, Dav. 2590 
justiert 111-IV 260,- 

560 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, 2/3 Taler 1792 S, Mzst. Schwabach, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Wilden Männern, Jg. 208 a 	 1V-1V+ 150,- 

561 	- Taler 1796 A, ähnl. wie vor, Jg. 25 	 IV 	160,- 

562 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1802 A, AKS 10, Jg. 29, Th. 242 	 IV 	150,- 

563 	- Taler 1814 A, Jg. 33, AKS 11, Th. 244 	 IV+ 	120,- 

564 	- Taler 1818 D, Jg. 37, AKS 13, Th. 246 D 	 IV- 	80,- 

565 	- Taler 1818 D, Jg. 37, AKS 13, Th. 246 D 	 IV- 	80,- 

566 	- Taler 1819 D, Jg. 37, AKS 13, Th. 246 D 	 IV- 	80,- 

567 	- Taler 1820 A, Jg. 37, AKS 13, Th. 246 	 IV-IV- 	90,- 

568 	- Taler 1823 A, Jg. 59, AKS 14, Th. 247 	 IV 	100,- 

569 	- Taler 1824 A, Jg. 59, AKS 14, Th. 247 	 IV 	100,- 

570 	- Taler 1829 A, Jg. 62, AKS 17, Th. 250 	 IV 	100,- 

571 	- Taler 1831 A, Jg. 62, AKS 17, Th. 250 	 IV 	110,- 

572 	- Ausbeutetaler 1832 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 IV 	120,- 

573 	- Ausbeutetaler 1835 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 IV 	110,- 

574 	- Ausbeutetaler 1836 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 IV 	100,- 

575 	- Ausbeutetaler 1838 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 IV 	110,- 

576 	- Ausbeutetaler 1838 A, Jg. 63, AKS 18, Th. 251 	 IV+ 	120,- 

577 	- 1/6 Taler 1823 A und 1839 A, Jg. 58 a, 58 b 	 2 Stück III u. IV 	60,- 

578* - Doppeltaler 1840 A, Jg. 64, AKS 9, Th. 252 	 IV 	380,- 

579 	- Friedrich Wilhelm IV, 1840-1861, Ausbeutetaler 1841 A, Jg. 70, AKS 73, Th. 255 IV+ 	140,- 

580* - Doppeltaler 1846 A, Jg. 74, AKS 69, Th. 258 	 min. Rds. III- 	320,- 

581 	- Ausbeutetaler 1847 A, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 	 IV 	110,- 

582 	- Taler 1848 A, Jg. 73, AKS 74, Th. 256 	 IV+ 	100,- 

583 	- Ausbeutetaler 1848 A, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 	 IV 	120,- 

584 	- 1/6 Taler 1842 A und 1849 A , Jg. 68, 72 	 2 Stück IV 	50,- 

585* - Doppeltaler 1850 A, Jg. 74, AKS 69, Th. 258 	 IV 	250,- 

586 	- Ausbeutetaler 1850 A, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 	 Kratzer IV 	110,- 
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587 - Ausbeutetaler 1852 A, Jg. 75, AKS 75, Th. 257 111-1V 140,- 

588* - 1/2 Gulden 1852 A, für Hohenzollern, Jg. 22 1V+ 180,- 

589* - 1 Gulden 1852 A, für Hohenzollern, Jg. 23 1V+ 220,— 

590 - Taler 1858 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 IV-IV- 60,- 
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591 	- Taler 1859 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 	 IV 	70,- 

592 	- Ausbeutetaler 1859 A, Jg. 85, AKS 79, Th. 263 	 IV+ 	110,- 

593 	- Taler 1860 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 	 IV 	70,- 

594 	- Taler 1861 A, Jg. 84, AKS 78, Th. 262 	 111-1V 	80,- 

595 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116, Th. 265 	 48,- 

596 	- Ausbeutetaler 1861 A, Jg. 93, AKS 98, TH. 267 	 111-1V 	120,- 

597 	- Taler 1861 A, Jg. 92, AKS 97, Th. 266 	 IV-IV- 	60,- 

598 	- Ausbeutetaler 1862 A, Jg. 93, AKS 98, Th. 267 	 IV 	80,- 

599 	- Taler 1863 A, Jg. 92, AKS 97, Th. 266 	 IV 	60,- 

600* - Vereinstaler 1866 A, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 	 120,- 

601* - Siegestaler 1866 A, Jg. 98, AKS 117, Th. 271 	 IIP 	150,- 

602 	- Siegestaler 1866 A, Jg. 98, AKS 117, Th. 271 	 IV+ 	80,- 

603 	- Taler 1867 B, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 B 	 111-1V 	100,- 

604 	- Taler 1870 B, Jg. 96, AKS 99, Th. 270 B 	 III 	90,- 

605 	- 1/2 Silbergroschen 1863 A, 1867 A und 1870 B, Jg. 88 	 3 Stück 11-11- 	50,- 

606 	- Taler 1871 A, Jg. 99, AKS 118, Th. 272 	 III 	60,- 

607 	- Silbergroschen 1871 C, 1872 C, 1873 C, Jg. 89 	 3 Stück 11-1V 	50,- 

608 	Braunschweig, Stadt, Annengroschen 1540 (zu 10 Pfennig), Vs.: ANNA MATZ - VIR- 
GIS MARI, steh. HI. Anna Selbdritt, Rs.: Löwenschild, Jesse 32 	 IV 	150,- 

609 	Bremen, Stadt, 36 Grote 1859, Jg. 21, AKS 1 	 III 	100,- 

610 	- 6 Grote 1857, 12 Grote 1859, Jg. 22, 24, AKS 4, 6 	 2 Stück III u. IV 	70,- 

611 	Frankfurt, Stadt, Turnose o. J., Vs.: um Adler in Kreis von Lilien MONETA NOVA, 
Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, Joseph u. F. 167 b 	 IV 	220,- 

612 	- Gulden 1844, Jg. 27, AKS 12 

613 	- Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann, Jg. 46, AKS 39 	 IV+/111 	100,- 

614* Fulda, Bistum, Albert v. Walderdorff, 1757-1759, 1/6 Taler 1758 „Kriegssechstel", 
Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Cr. 8 	 Zainende R IV+ 	400,- 

615 	Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1794, Vs.: behelm. Stadtwappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Gaed. 561 a, Jg. 37 	 IV 	85,- 

616 	- 32 Schilling 1808, Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: Wert und Jahr, Gaed. 655, Jg. 38 
Rs. Stempelfehler IV 	65,- 

617 	Hessen, Landgraf Ludwig I., 1413-1458, Kronichter Groschen o. J., Vs.: 
Löwenschild in Vierpaß, Rs.: Löwenschild in Umschrift, Hoffmeister 71 	 IV+ 	80,- 
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614 

REINFELS FICATIZA OIIVE3S 
Ine wc.3 • 

619 

600 

601 

618 	— Landgraf Philipp der Großmütige, 1509-1567, einseitiger Hohlpfennig, in Perlreif 
quadrierter Schild, mit Herzschild von Ziegenhain (Stern), darüber P, H. 435,437 

2 Stück 

619* — Kassel, Karl, 1670-1730, Zinnmedaille 1693 (v. P.H. Müller und Kleinert), a. d. 
Entsatz der Festung Rheinfels, Vs.: Ansicht der Festung, Rs.: Rheingott zwischen 
zwei Säulen, darüber Schriftband, vgl. Forster 683 (Ag), H. 1585 (Ag), R A. 606,0 
44 mm 	 mit Kupferstift 

620* — satirische Zinnmedaille 1693 (o. Sign.) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Katze rupft gallischen 
Hahn, Rs.: Ansicht der beschossenen Festung, vgl. H. 1586 (Ag), vgl. Laugwitz 206 
(Ag), 0 46 mm 

IV 70,- 

IV 140,- 

IV 120,- 
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621* - Friedrich II., 1760-1785, Taler 1766, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: von Löwen gehaltenes 
bekr. Wappen in Ordensband, H. 2323, R A. 1041 	 1V+/III 	360,- 

622* - 2/3 Taler 1767, ähnl. wie vor, H. 2355, P. A. 1059 	 IV/III 	160,- 

623 	- 1/3 Taler 1767, ähnl. wie vor, dazu: 1/2 Taler 1776, Büste/ Ordensstern, H. 2360, 
2468, P.A. 1062, 1105 	 2 Stück IV 	100,- 

624 	- 1/4 und 1/8 Taler 1767 Landmünze, Vs.: Löwe in bekr. Kartusche, Rs.: Wert und 
Jahr, H. 2365, 2371, Cr. 67,1; 58 	 2 Stück III 	120,- 

625 	- Wilhelm IX., 1785-1803-1821, 1/2 Taler 1789, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
P. A. 1212, H. 2653 	 IV 	60,- 

626 	- und Kurprinz Friedrich Wilhelm als Mitregent, Taler 1841, Jg. 32, AKS 46, Th. 184 IV 	110,- 

627* - Darmstadt, Ludwig II. 1830-1848, Doppelgulden 1845, Jg. 42, AKS 101, Th. 197 IV+ 	220,- 

628 	- Ludwig III., 1848-1877, Taler 1860, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV 	80,- 

629* Köln, Erzbistum, Philipp II. v. Daun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1511, Deutz, Vs.: 
Stiftsschild belegt mit Daun, Rs.: drei Schilde, Noss 538 a 	 IV 	80,- 

630 	- Albus 1513, ähnl. wie vor, N. 553 	 IV 	80,- 

631* - 1/2 Albus 1512, Deutz ?, Vs.: Hüftbild St. Petri über Wappen, Rs.: Stiftsschild, 
belegt mit Daun, umher die Schilde von Mainz, Trier, Bayern, N. 545, Doppelschlag IV 	100,- 

632* - 1/2 Albus 1514, Zons ?, ähnl. wie vor, N. 560 	 IV 	100,- 

633* - Hermann II. v. Wied, 1515-1547, Albus 1516, Deutz, Vs.: Jahr über Stiftsschild, 
Rs.: drei Schilde, N. 574 var 	 IV 	100,- 

634 	- einseitiger Hohlpfennig, 1520-1532, got. H über quadriert. Schild in Perlkreis, N. 
604 	 4 Stück IV+ 	120,- 

635* - Adolf III. v. Schauenburg, 1547-1556, Taler 1549, Deutz, Vs.: St. Petrus mit 
Schlüssel steht n. r., Rs.: behelm. Wappen, N. 13 var., 

	

teilweise schwach ausgeprägt IV 	1000,- 

636* - Taler 1555, Deutz, ähnl. wie vor, N. 28 
	

Vs. Kratzer IV 	900,- 

637* - Johann Gebhard v. Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Deutz, Vs.: Hüftbild St. Petri 
über Wappen, Rs.: behelm. Wappen, N. 44 

	
IV 	500,- 

638* - Taler 1558, Deutz, ähnl. wie vor, N. 49 
	

IV 	600,- 
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639* - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1570, Deutz, Vs.: St. Petrus eilt n. 1., Rs.: 
behelm. Wappen, N. 76 

640* - Münzvereinstaler 1574, Deutz, Vs.: Brustb. n. I., in der Umschrift vier Wappen (Köln 
belegt mit Isenburg, Engem, Arnsberg u. Westfalen), Rs.: fünffeld. Schild mit dem 
Wappen der Mitglieder des rhein. Münzvereins, N. 84, Dav. 9132 

Schrötlingsf. a. Rd. R 

641 	- Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, 2 Albus 1657 (2) und 1661, Vs.: 
Stiftsschild, Rs.: Weckenschild, N. 345, 346, 392 	 3 Stück 

642* - Josef Klemens v. Bayern, 1688-1723, 2/3 Taler 1694, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, N. 570 b 	 Schrötlingsfehler 

643 	- Sedisvakanz, 1/4 Taler 1761, Vs.: Hüftbild St. Petri auf Wolke über Stiftsschild, 
Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, N. 773 

644 	- Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784,12 Stüber 1766, Vs.: Wappen unter 
Kurhut, Rs.: Wert und Jahr, N. 811 

645 	- 6 Stüber 1766, ähnl. wie vor, N. 812 

646 	- Domkapitel, 1703-1713, 1/12 Taler 1707, Vs.: verzierter Stiftsschild, Rs.: Wert und 
Jahr, N. 619 

647* - Stadt, einseitiger Heller o. J., Stadtschild mit Kronen und Funken, N. 32 

648* - einseitiger Hohlpfennig o. J., drei Kronen über vierfeld. Schild von Mainz, Köln, 
Trier und Bayern, N. 46 

649 	- einseitiger Hohlpfennig o. J., ähnl. wie vor, N. 51 

650 	- einseitiger Heller o. J., in Hohlring Schild, drei Kronen über Ranke, N. 305 
2 Stück 

651 	- Albus 1515, Vs.: Stadtschild unter Jahr, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln die Schilde 
von Mainz, Köln, Trier und Bayern, N. 72 ff 	 3 Stück 

652* - Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild Christi unter got. Bogen über Stadtschild, Rs.: spit-
zer Dreipaß um Stadtschild, i. d. Winkeln die Schilde der HI. Drei Könige, N. 22 

653* - Reichstaler 1569, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Wappen, von Löwe und Greif 
gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 142, Dav. 9155 

654* - Reichstaler 1569, ähnl. wie vor, N. 147 e 

655" - Reichstaler 1571, ähnl. wie vor, N. - vgl. 165 
	

Hsp. 

656" - 8 Heller 1583, Vs.: Stadtschild, Rs.: Helm mit Zier, N. 216 d-m 

657 	- 8 Heller 1584, ähnl. wie vor, N. 222 

658* - Goldgulden 1588, mit Titel Rudolf II., Vs.: Stadtschild in Vierpaß, umher die Schilde 
der rhein. Kurfürsten, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 241, Fr. 760 	 Gold 

IV 550,- 

IV 1600,- 

111-1V 80,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV 70,- 

IV 60,- 

11-111 80,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 90,- 

IV+ 130,- 

111-1V 600,- 

IV+ 500,- 

111-IV 450,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

111-1V 900,- 
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659 	- 4 Albus 1628, Vs.: über geschweiftem Schild Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 333 III 	60,- 

660 	- 4 Albus 1629, ähnl. wie vor, N. 337 	 IV+ 	50,- 

661 	- 4 Albus 1630, ähnl. wie vor, N. 340 	 teils schwach ausgeprägt 111-1V 	50,- 

662 	- 4 Albus 1633, ähnl. wie vor, N. 355 	 teils schwach ausgeprägt IV+ 	50,- 

663 	- 4 Albus 1635, ähnl. wie vor, N. 369 	 IV+ 	50,- 

664 	- 4 Albus 1636, ähnl. wie vor, N. 381 	 teils schwach ausgeprägt IV 	40,- 

665 	- 4 Albus 1646, ähnl. wie vor, N. 412 	 Rand schwach ausgeprägt 111-1V 	50,- 

666 	- 4 Heller 1662, Vs.: Stadtschild, Rs.: Wert, N. 437 	 IV 	40,- 

667 	- 2 Albus 1677, 1678 und 1683, Stadtschild / Doppeladler, N. 483, 485, 497 

	

3 Stück 111-1V 	70,- 

668* - Gulden zu 2/3 Taler 1700 (Leipziger Fuß), Vs.: span. Stadtschild in Zweigen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, N. 560, Dav. 473 	 teils schwach ausgeprägt IV 	300,- 

669* - Reichstaler 1701, mit Titel Leopold, Vs.: behelm. Wappen zwischen Löwe und 
Greif, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 562, Dav. 2182 	 IV 	400,- 

670* - Huldigungsmedaille 1705 (v. Johann Selter) der Stadt auf Kaiser Josef 1., Vs.: 
geharn. Brustbild des Kaisers n. r., Rs.: 11 Zeilen, Weiler 1551, 0 44,5 mm, 38,78 g, 
38,78 g 	 kl. Randsch. R 111-IV 	500,- 

671* - Freizeichen der Faßbinderzunft 1713, Vs.: ovaler verzierter Schild mit Zirkel, 
Hackmesser und Schrotleiter, darüber Weintraubenranken, Rs.: in Umschrift leeres 
Feld, darin eingeritzt: MH, Weiler 1597, N. 571 	 Cu IV 	90,- 

672* - 1/6 Taler 1716, Stadtschild / Doppeladler, N. 577 	 111-IV 	100,- 

673 	- 1/6 Taler 1716, ähnl. wie vor, N. 577 	 111-IV 	100,- 

674* - 1/6 Taler 1717, ähnl. wie vor, N. 590 	 III 	120,- 

675 	- Ratszeichen 1730, Vs.: Rheinweinglas, sogen. Römer, Rs.: behelm. Stadtschild, 
N.619 	 IV+ 	90,- 

676 	- Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, dazu: Brotpfennig o. J., um 1740, Vs.: bekr. 
Doppeladler, Rs.: zwei Zeilen, N. 620, 631 	 2 Stück IV 	100,- 

677* Konstanz, Stadt, 15 Kreuzer 1745, Vs.: St. Pelagius und St. Konradus mit 
Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert im Brustschild, i. F. Gegenstempel der 
Stadt Konstanz (Stadtschild), Nau 280 	 IV- 	190,- 

678* Leiningen-Westerburg, Ludwig, 1597-1622, Groschen o. J., (3 Kreuzer), mit Titel 
Rudolf II., Vs.: gevierter Schild unter Krone, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust 
Reichsapfel mit Wert 3, Joseph 35 i 	 IV 	200,- 

679" - Groschen o. J., mit Titel Matthias, ähnl. wie vor, Jos. 48 c 	 IV+ 	200,- 

680* - Groschen o. J., ähnl. wie vor, Jos. 51 c 	 111-IV 	200,- 
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681* - Georg Wilhelm, 1632-1695,2/3 Taler 1676, Vs.: Jünglings-Brustbild in Harnisch 
n. r., Rs.: gevierter span. Schild in Zweigen unter Krone, Jos. 81 d 

	

teils schwach ausgeprägt IV 	900,- 

682* - 2/3 Taler 1676, Vs.: drap. geharn. Brustbild eines erwachsenen Mannes n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, Jos. 82 a 	 Mitte schwach ausgeprägt IV 	900,- 

683* - 15 Kreuzer 1691, Vs.: drap. geharn. Brustbild n. r. mit Allongeperücke, unten Wert, 
Rs.: bekr. Schild in Zweigen, Jos. 103 b 	 IV 	220,- 

684* - 15 Kreuzer 1691, ähnl. wie vor, aber der Wert XV auf der Rs. unter dem Wappen, 
Jos. 106 d 	 IV+ 	300,- 

685" - 15 Kreuzer 1691, ähnl. wie vor, Jos. 106 g var. 	 IV-/IV 250,- 

686" Lübeck, Stadt, Taler 1752, Vs.: bekr. Doppeladler mit Wert 48 a. d. Brust, Rs.: 
Stadtschild, Behrens 291, Dav. 2420 	 IV+ 	150,- 

687 	Mainz, Erzbistum, Adolf II. von Nassau, 1461-1475, Schüsselpfennig o. J., in 
Perlreif A über gespaltenem Schild; Dazu: Schüsselpfennig des Berthold v. 
Henneberg, 1484-1504, und des Jakob v. Liebenstein, 1504-1508, Sig. Walther 
156,170 var., 174, Saurma J. 2510,1524 var. 	 3 Stück IV 	120,- 

688 	- Daniel Brendel v. Homburg, 1555-1582, Schüsselpfennig 1572, gevierter Schild 
in Perlreif, Sig. W. -; dazu: Schüsselpfennig o. J., des Wolfgang von Dalberg, 1582-
1601, und des Johann Adam von Bicken, 1601-1604, Sig. W. 214,222, Saurma J. 
2529,2534,2537 	 3 Stück IV+ 	120,- 

689* - Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, Albus 1693, Aschaffenburg, Vs.: gevierter 
Schild in Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Sig. W. R A. - 	 RR IV 	250,- 

690 	Mansfeld, Franz Maximilian und Heinrich Franz, 1644-1692,2/3 Taler 1676, Vs.: 
Reiter mit Lanzen. r., den Drachen tötend, Rs.: zweifach behelm. Wappen zwischen 
AB -K, Tornau 303, Dav. 664 	 IV-/IV 240,- 

691* Münster, Bistum, Maximilian Friedrich v. Königsegg-Rothenfels, 1762-1784,1/3 
Taler 1764 (Halbgulden), Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Schulze 261 

	

Randschaden IV 	80,- 

692* Nassau, Walramische Linie, Idstein und Wiesbaden, Johann Ludwig, 1568-1596, 
1/2 Batzen1591, Vs.: Löwenwappen zwischen Jahr 9-1, Rs.: Reichsapfel mit Wert 
2, Isenbeck 4 	 IV+ 	80,- 

693 	- 1/2 Batzen 1594, ähnl. wie vor, Is. 14 	 IV 	60,- 

694* - Weilburg, Albrecht, 1559-1593,1/2 Batzen 1588, mit Titel Rudolf II., Vs.: gevier-
ter Schild zwischen Jahr 8-8, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel und Wert 2, 
Is. 27 	 IV 	80,- 

695 	- 1/2 Batzen 1589 und 1590, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Reichsapfel und Wert 2, Is. 
38,48 	 2 Stück IV 	120,- 

696 	- 1/2 Batzen 1591, ähnl. wie vor, Is. 65 	 IV+ 	80,- 

697* - Karl August, 1719-1753,4 Kreuzer 1749, Mmz. E.D.C., Vs.: Kartusche mit drei 
Wappen unter Fürstenhut, Rs.: Wertkartusche, Is. 107 	 IV+ 	200,- 

698 	- Kreuzer 1749, Wappen / Wert, Is. 115 	 IV 	100,- 
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699* - 12 Kreuzer 1750, Vs.: drei Wappen unter Fürstenhut, Rs.: Wertkartusche, Is. 130 IV+ 	240,- 

700* - Friedrich Wilhelm, 1788-1816, Taler 1813, Stempel von Lindenschmidt, 
Ehrenbreitstein, Is. 87, Jg. 28, AKS 34, Dav. 736 	 IV/1V+ 	750,- 

701* - Dillenburg, Heinrich, 1662-1701, 15 Kreuzer 1686 (=1/4 Gulden), Herborn, Vs.: 
drap. barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen mit Voluten, Is. 222/212 var. Hsp. IV-1V- 300,- 

702 	- Oranien, Gesamthaus, Prägung 1766 und 1791, 5 Kreuzer 1766, Vs.: bekr. 
Löwenschild in Zweigen, Rs.: IUS / TIRT / 1766, Is. 297 	 2 Stück IV+ 	150,- 

703 	- Heller 1766, Vs.: Initialen unter Krone, Wert und Jahr, Is. 300 	 Cu 111-IV 	80,- 

704* - Weilburg und Usingen, Friedrich August v. Usingen und Friedrich Wilhelm 
gemeinsam, 1806-1816, Silberabschlag vom Kupferkeuzer 1808, Darmstadt, Vs.: 
bekr. Löwenschild, Rs.: Wert in Kranz, Is. 8 	 R III 	160,- 

705* - 20 Konventionskreuzer 1809, Stempel von Lindenschmidt, Ehrenbreitstein, Vs.: 
bekr. Löwenschild, Rs.: Wert in Kranz, Is. 16 a 	 IV+ 	240,- 

706 	- 20 Konventionskreuzer 1809, ähnl. wie vor, Is. 16 b 	 IV 	180,- 

707* - 20 Konventionskreuzer 1809, ähnl. wie vor, Is. 16 b 	 111-IV 	280,- 

708 	- 3 Kreuzer 1810 und 1814, Wappen / Wert, Is. 29 d, 55 b, Jg. 13 	2 Stück IV 	80,- 

709 	- 1/4 Kreuzer 1814 und 1819 (2), Vs.: Löwenschild, Rs.: Wert in Kranz, Is. 56, 107; 
Jg. 1 g, k 	 2 Stück 111-1V 	80,- 

710* - Usingen, Friedrich August, 1803-1816, Taler 1815, Is. 71, Jg. 19, AKS 25, 
Dav. 739 	 IV+/111- 600,- 

711 	- Herzogtum, Wilhelm, 1816-1839, Kreuzer 1823 (2), 3 Kreuzer 1828, 6 Kreuzer 
1835, Wappen / Wert, Is. 118, 129, 147, Jg. 30, 34, 40 e 	 3 Stück III u. IV 120,- 

712 	- Silber-3 Kreuzer 1831, Is. 134, Jg. 39 a, AKS 50 
	

11 	50,- 

713 	- 6 Kreuzer 1831, 1832 und 1838, Jg. 40, 47, AKS 47 
	

3 Stück 11-111 	75,- 

714 	- Kronentaler 1833, Is. 1140, AKS 42, Jg. 41 
	

min. Hsp. IV/IV+ 	180,- 

715* - Kronentaler 1836, Is. 140, AKS 42, Jg. 41 
	

IV 	500,- 

716* - Gulden 1838, Is. 155, Jg. 44, AKS 43 
	

III- 	200,- 

717 	- 1/2 Gulden 1838, Jg. 43, AKS 44 
	

IV 	120,- 
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718* — 1/2 Gulden 1839, Jg. 43, Is. 160, AKS 44 	 IV+ 	120,- 

719 	— Adolph, 1839-1866, 6 Kreuzer 1841 und 1842, Is. 172, Jg. 47 d, e, 	2 Stück IV 	60,- 

720* — 1/2 Gulden 1844, Is. 182, Jg. 48 e, AKS 67 	 IV 	110,- 

721* — Doppelgulden 1847, Is. 193, Jg. 50, AKS 62 	 IV/I II— 	260,- 
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722* - Gulden 1855, Jg. 56 a, AKS 66 

723* - 1/2 Gulden 1856, Is. 209, Jg. 54, AKS 68 

724* - Vereinstaler 1860, Jg. 60, AKS 63 

725* - Vereinstaler 1863, Jg. 62, AKS 64 

726* - Gedenktaler 1864, a. d. 25jähr. Regierungsjubiläum, Jg. 63, AKS 77 

727 	- Kreuzer 1855, 1862 und 1863, Jg. 37 k, 58 d, e; AKS 71, 72 	 3 Stück 

728* - 1/2 Gulden 1860, Jg. 54, AKS 68, 

729 	- Silberkreuzer 1861, Jg. 59, AKS 73 	 2 Stück 

730 	- Medaillen, Nassau-Oranien, Wilhelm der ,  Schweiger, 1533-1584, Begründer der 
unabhängigen Niederlande, Statthalter 1572-1584, Medaille 1580 (v. G. B. ?), Vs.: 
Brustb. n. r. mit Mühlsteinkragen, Rs.: Eisvogel mit Nest über Meer, darüber vor 
Strahlenkranz vier Büsten, v. Loon 1 p. 284, Dugniolle 2817, 0 29 mm, 7,54 g 

731* - Wilhelm IV. Heinrich Friso, 1711-1751, Medaille 1748 (v. M. Holtzhey, a. d. Taufe 
von Prinz Wilhelm V., Vs.: die Brustb. des Elternpaares n. r., Rs.: Engel auf Wolken 
bringt Kind, v. L. III p. 258, 0 29,8 mm, 7,88 g 

732* - Wilhelm V., 1748-1806, Medaille 1767 (Sign. G = Nikolaus Georgi, Schweden), a. 
s. Vermählung mit Friederike Sophie Wilhelmine v. Preußen, Vs.: beider Brustb. n. 
r., Rs.: geflügelter Genius mit Fackel, Laugw. -, v. L. Suppl. - , 0 35 mm, 
14,03 g 	 R 

733* - Weilburg-Usingen, gemeinschaftlliche Regierung Friedrich Augusts und Friedrich 
Wilhelms, 1806-1816, Medaille 1810 (o. Sign.), a. d. Eröffnung der Lahnschiffahrt 
bis Weilburg, beiders. Schrift, Is. 59 b, 0 25 mm, 7,70 g 	 R 

734* - Bronzemedaille 1810, ähnl. wie vor, 0 25 mm 

735* - Medaille 1812 (v. Lindenschmidt), a. d. Aufhebung der Leibeigenschaft, Vs.: bekr. 
Nassovia steht halbl. zwischen Altar und Wappen, Rs.: 10 Zeilen, Is. 60 a (Anm. 60 
Stück vergoldet), 0 47 mm, 51,55 g 	 vergoldet, Randschäden, Kratzer 

736* - Medaille 1812, ähnl. wie vor, Is. 60 b, 0 47 mm, 52,76 g 

IV+ 100,- 

IV 65,- 

IV+/111- 120,- 

IV/IV+ 130,- 

III 180,- 

IV+ 40,- 

IV+ 90,- 

IV 40,- 

IV 240,- 

IV+ 160,- 

11-111 300,- 

11-111 300,- 

11-111 200,- 

111-1V 320,- 

IV+ 300,- 
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737* - Weilburg, Stadt, Medaille 1815 (v. Lindenschmidt), a. d. Amtsjubiläum des 
Gymnasialdirektors Johann Anton Schellenberg, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 10 Zeilen, Sig. 
Hofrath Herz 851, Is. -, 0 39 mm, 26,73 g 	 min. Randschäden III 	160,- 

738* - Usingen, Friedrich August, 1803-1816, Miniatur-Medaille 1815, a. d. Schlacht bei 
Waterloo, „ Interimsausführung", Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Viktoria, antiken Krieger 
bekränzend, Is. 78, 0 18 mm, 3,19 g 	 mit Öse ohne Band 11-111 	100,- 

739 	-Herzogtum, Wilhelm 1., 1816-1839, Bronzemedaille 1825 (v. Loos und Gube), a. 
d. Vermählung von Louise v. Preußen mit Prinz Friedrich v. Nassau-Oranien, Vs.: 
Doppelporträt n. r., Rs.: weibl. Genius schwebt n. r. mit Amor auf dem Rücken, Sig. 
Henckel 2449, 0 42 mm 	 geputzt IV+ 	50,- 

740 	- Adolph, 1839-1866, Bronzemedaille 1863 (v. Korn), a. d. Verdienste um Kunst und 
Gewerbe, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift in Kranz, Is. 247 	 11-111 	70,- 

741 	- Wiesbaden, Stadt, Bronzemedaille 1895 (v. Beyenbach) a. d. 50jähr. Jubiläum des 
Gewerbevereins, Vs.: bekr. Wappenkartusche, Rs.: weibl. Gestalt sitzt inmitten von 
Emblemen aus Kunst- u. Gewerbe, 0 45 mm 	 III 	50,- 

742 	- Trage-Medaille o. J., des Nassauischen Feuerwehr-Verband (gegr. 1872) für 
50jähr. Dienstzeit, Vs.: gespaltenes Feld: Nassauischer Löwe und Feuerwehr- 
Utensilien, Rs.: drei Zeilen, 0 29 mm, 9,98 g 	an blau-gelber Bandschnalle III 	70,- 

743 	- Kriegs-Auszeichnung, Bronzemedaille 1866, sogen. „Günsburger", nach den 
Feldzügen vom Juli und August an Nassau's Soldaten gegeben, Vs.: A unter Krone 
über Monat und Jahr, Rs.: drei Zeilen, Is. 250, 0 29 mm 

	

mit angegoss. Öse und Tragering, 2 Stück III 	60,- 

744* Olmütz, Bistum, Karl III. v. Lothringen, 1695-1710, breiter Taler 1705, Vs.: barhäupt. 
Brustb. n. r. in Bischofsornat, Rs.: Wappen zwischen Adlern unter Fürstenhut, 
Lichnowsky / Mayer 352 	 min. Hsp. III-IV 	180,- 

745 	Pfalz, Kurlinie Simmern, 7 Hohlpfennige, verschiedener Kurfürsten, Ende 15./16. 
Jh., Pfälzer Schild, darüber Buchstabe 	 7 Stück IV+ 	125,- 

746 	- Kurlinie Sulzbach, Karl Theodor, 1743-1799, 2 Kreuzer Landmünze 1744, Vs.: 
Löwenschild, Rs.: Wert und Jahr, 	 2 Stück 11-111 	44,- 

747* - Konventionstaler 1763, Mannheim, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: drei ovale Schilde unter 
Krone, Dav. 2537 	 IV 	300,- 

748* - Konventionstaler 1772, Mannheim, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. dreifeld. 
Wappenkartusche, Sig. Noss 390, Dav. 2543 	 III 	700,- 

749 	- Konventionstaler 1776, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. dreigeteilter Schild über Jahr, 
Dav. 2544 	 IV- 	120,- 

750* - Silberabschlag vom Dukat 1792, a. d. Jubelfeier Karl Theodors in Mannheim, Vs.: 
Löwe hält Schild, Rs.: 4 Zeilen Text über Zweigen, Witt. 2310, Sig. Noss 484 	III 	75,- 

751 	Reuss, Obergreiz, Heinrich 1., 1629-1681, 1/6 Taler 1679, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. vierfeld. Schild, Schmidt u. Knab 162 	 IV- 	200,- 

752* Sachsen, Albertiner, Johann Georg 1., 1615-1656, 1/2 Christfesttaler 1617, Vs.: 
zwei betende Hände, von geharn. Armen gehalten, Rs.: antike Szene: König 
Salomon vor seiner Mutter, Daßdorf 658, Mers. 887 

	
IV+ 	300,- 

753* - Johann Georg II., 1656-1680, Dicktaler 1657 a. d. Vikariat (Abschlag vom 
Ortstalerstempel), Vs.: Kurfürst reitet in Kurornat n. r., Rs.: 12 Zeilen, Mers. 1152, 
Tentzel 53 / V; 29,27 g 	 RR IV+ 	1400,- 
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754* - 1/4 Taler 1657, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1156 	 IV+ 	250,-- 

755 	-Johann Georg III., 1680-1691, Groschen 1689 (2), Dresden, Mmz. IK, Vs.: Wappen, 
Rs.: Reichsapfel, Mers. 1289 	 2 Stück III u. IV 	40,- 

756 	- Friedrich August II., 1733-1763, 2/3 Konventionstaler 1763, Dresden, Mmz. FwoF, 
Vs.: geharn. Brustb. r, Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1751, 	 IV / III 	100,- 

757 	- Anton, 1827-1836, Konventionstaler 1828, Jg. 54, AKS 64, Th. 307 	 IV+ 	120,- 

758 	- Ernestiner, Alt-Weimar, Friedrich Wilhelm und Johann, 1573-1603, Taler 1577, 
Vs.: beider Hüftb. einander zugewandt, darunter Jahr, Rs.: dreifach behelm. 
Wappen, Mers. - vgl. 3738, Dav. 3766, Schnee 231 	 R IV 	300,- 

759* Sayn-Wittgenstein-Wittgenstein, Johann VIII., 1634-1657, 4 Mariengroschen 
1655 (Minden), Vs.: Löwenschild zwischen Jahreszahl, Rs.: Wert, Müller-Jahncke / 
Volz 108 	 R IV 	180,- 

760* - 2 Mariengroschen 1655, ähnl. wie vor, M.-J.N. 133 	 IV 	120,- 

761* - Gustav, 1657-1701, Mariengroschen 1672, Vs.: bekr. Monogramm, umher 
Jahreszahl und Umschrift, Rs.: Madonna in Mandorla, M.-J.N. 190, 	 R IV 	150,- 

762* - 2/3 Taler 1676, Vs.: drap. Brustb. n. r. mit Allongeperücke, Rs.: Wappen zwischen 
Jahreszahl, M.-J.N. 278 var., Dav. 916 	 Schrötlingsfehler IV 	220,- 

763 	- 2/3 Taler 1676, ähnl. wie vor, aber Jahreszahl in der Umschrift, M.-J.N.297, Dav. 
917 	 dunkle Patina, Kratzer i. F IV-IV- 200,- 

764* - 2/3 Taler 1676, ähnl. wie vor, M.-J.N. 297, D. 917 	 IV+ 	320,- 

765* - 2/3 Taler 1678, ähnl. wie vor, M.-J.N. 343, D. 916 	 IV 	250,- 

766 	- Altenkirchen (nach dem Erbfall an Ansbach), Doppelgroschen 1741 a. d. 
Huldigung (Auswurfmünze), Karl Wilhelm Friedrich, 1741-1754, Vs.: geharn. Brustb. 
r., Rs.: in Zweigen: SIS / FELIX, i. A. MON SAYN / MENS AVG / MDCCXLI, M.-J.N. 
425 	 IV- 	150,- 

767 	- Christian Friedrich und Karl Alexander, 1757-1791, 1/6 Taler 1757 (Kriegssechstel), 
Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, M. -J.N. 427 	 IV 	140,- 

768 	- 1/6 Taler 1757 (Kriegssechstel), ähnl. wie vor, M.-J.N. 427 	 IV 	120,- 

769* - Hachenberg, Georg Friedrich v. Kirchberg, 1715-1749, 1/8 Sterbetaler 1749, Vs.: 
9 Zeilen Text in barocker Fassung, Rs.: 9 Zeilen Text mit Daten, M.-J.N. 433, J. 5446 IV 	280,- 

770* Schlesien, Breslau-Neisse, Franz Ludwig, Pfalzgraf v. Neuburg, 1683-1732, XV 
Kreuzer 1694, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. achtfeld. Wappen, Friedensb. & Seeger 
2740 	 IV 	120,- 

771* Schwäbisch-Hall, Taler 1742, Vs.: drap. geharn. Brustb. Karl VII. n. r., Rs.: drei ver- 
zierte Schilde in Zweigen, mit Randschrift, Raff 44.1, Dav. 2278 	 IV 	1000,- 
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772* Speyer, Bistum, August v. Limburg-Styrum, 1770-1797, Taler 1770 a. s. 
Inthronisation, Vs.: Minerva zwischen Genien, Rs.: Wappen auf bekr. Mantel zwi-
schen Wilden Männern, Craig 9, Berstett 606, Dav. 2788 

773* - 1/2 Taler 1770 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Cr. 10,6.607, Harster 181 

774* Trier, Erzbistum, Johann v. Baden, 1456-1503, Goldgulden o. J., (nach 1470), Mzst. 
Koblenz, Vs.: Christus thront v. v., darunter Wappen, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln 
vier Kurfürstenschilde, Noss 5418 b, Fr. 3449 	 RR Gold 

776 	- Johann VI. von der Leyen, 1556-1567, einseitiger Pfennig o. J., 1556-1567, 
gespaltener Schild in Perlreif, v. Schrötter 25 

777 	- einseitiger Pfennig o. J., quadrierter Schild, oben 1, v. Schr. 26 	 3 Stück IV 

778 	- Jakob III. v. Eltz, 1567-1581, einseitiger Pfennig o. J., quadrierter Schild, darüber 
1, v. Schr. 39 

779 	- einseitiger Pfennig 1570, gespaltener Schild zwischen 7 - 0, darüber I, v. Schr. 43 
4 Stück IV 

780 	- Johann VII. v. Schönenberg, 1581-1599, einseitiger Pfennig 1588,1589 (2), qua- 
drierter Schild in Perlreif, zwischen Jahr, darüber I, v. Schr. 87,88 	3 Stück 

781 	- einseitiger Pfennig 159? und 1594, ähnl. wie vor, v. Schr. 89,92 	2 Stück 

782* - Lothar v. Metternich, 1599-1623, Goldgulden o. J., Koblenz, Vs.: Christus thront 
v. v., darunter Wappen, Rs.: vier Wappen in Dreipaß, v. Schr. 97, Fr. 3459 Gold RR 

783* - Goldgulden 1619, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri über dem mit dem Metternicher 
Wappen belegtem Stiftsschild, Rs.: die Schilde der vier rhein. Kurfürsten in Dreipaß, 
v. Schr. -vgl. 111/112, Fr. 3460 	 Gold RRR 

Nachdem die kurtrierischen Goldgulden seit Johann v. Baden die Darstellung des thronenden 
ten, fand man 1619 - im letzten Jahr der Goldprägung unter Lothar v. Metternich - zur Petrus 
Die herausragende Bedeutung dieser nur in wenigen Exemplaren erhaltenen Münze liegt auch 
letzte trierische im Rahmen des rheinischen Münzvereins darstellt. 

784 	- Albus zu 9 Pfennig o. J., Mzst. Koblenz, Vs.: St. Petrus steht v. v., hält Schlüssel, 

775 	- Richard v. Greifenklau, 1511-1531, einseitiger Pfennig o. J., Koblenz, quadrierter 
Schild in Perlreif, N. 615, III- 

IV 	300,- 

IV 	220,- 

III 	6000,- 

70,- 

IV 	36,- 

90,- 

IV 	36,- 

100,- 

1V+ 	90,- 

1V+ 	60,- 

1V+ 5000,- 

1V+ 12000,- 

Christus gezeigt hat- 
-Darstellung zurück. 
darin, daß diese die 

Rs.: Wappen zwischen Wert, v. Schr. 197,207 	 2 Stück 

785 	- Albus zu 9 Pfennig o. J., ähnl. wie vor, v. Schr. 191-202 

786 	- Albus zu 9 Pfennig o. J., ähnl. wie vor, v. Schr. 207-215 

788 	- Albus zu 9 Pfennig 1621 und 1623, ähnl. wie vor, v. Schr. 216-244 

790 	- Albus zu 8 Pfennig 1622 (Kippermünze), ähnl. wie vor, v. Schr. 245 

	

IV 	40,- 

	

15 Stück IV 	120,- 

	

11 Stück IV 	90,- 

111-1V 	50,- 

	

20 Stück IV 	160,- 

	

V- 	200,- 

	

IV 	50,- 

	

IV 	50,- 

787 	- Albus zu 9 Pfennig 1621 und 1623, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen unter Jahr, v. 
Schr. 230,236, (in CONFL ...das N retrograd) 	 2 Stück 

789 	- Kipper-Sechsalbus 1622, Vs.: St. Petrus steht v. v., rechts i. F. Wert: VI AL, Rs.: 
quadrierter Schild unter Jahr, Herzschild von Prüm, v. Schr. 172 

791 	- einseitiger Pfennig o. J., quadrierter Schild Trier-Metternich in Perlreif, darüber L 
bzw. LAT, v. Schr. 252,253 	 2 Stück 
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792 	- einseitiger Pfennig o. J., ähnl. wie vor, v. Schr. 252 	 3 Stück IV 	60,- 

793 	- einseitiger Pfennig o. J., gevierter Schild Mainz, Trier, Köln, Pfalz, oben T, v. Schr. 
258 	 4 Stück 111-IV 	80,- 

794 	- einseitige Einlaßmarke (um 1600) für die Festung Ehrenbreitstein d. Obristen 
Friedrich v. Scharffenstein, um Wappen mit drei Fischen F-v -S, vgl. Schlickeysen- 
Pallmann S. 166, (ex Auktion Schenk, März 1966), 0 12 mm 	 Cu R IV 	60,- 

795 	- Philipp Christoph v. Sötern, 1623-1652, Petermännchen (Albus, Halbbatzen) o. 
J., 1623-1652, Vs.: St. Petrus steht v. v., Rs.: gevierter Schild unter Jahr, v. Schr. 
290- 358 	 57 Stück IV-1V+ 450,- 

796 	- Karl Kaspar von der Leyen, 1652- 1676, Petermännchen o. J., 1652-1655, Vs.: 
St. Petrus steht v. v., Rs.: Wappen, v. Schr. 397 ff-416, 431, 432 	32 Stück IV-1V+ 250,- 

797 	- Petermännchen 1656-1659, ähnl. wie vor, v. Schr. 422 ff-430, 436-443 45 Stück 111-IV 	380,- 

798 	- Petermännchen 1659, ähnl. wie vor, v. Schr. 443 	 20 Stück IV+ 	175,- 

799 	- Petermännchen 1660-1663, ähnl. wie vor, v. Schr. 441-470 	 46 Stück 111-1V 	360,- 

800 	- Petermännchen 1666-1670, ähnl. wie vor, v. Sehr. 471-508 	 39 Stück 111-IV 	300,- 

801 	- Petermännchen 1660-1670, ähnl. wie vor, v. Sehr. 444-508 	 25 Stück 111-IV 	200,- 

802 	- Petermännchen 1668-1674, ähnl. wie vor, v. Sehr. 485-545 	 22 Stück 111-1V 	185,- 

803 	- Petermännchen 1669-1674, ähnl. wie vor, v. Sehr. 495-567 	 10 Stück 111-IV 	90,- 

804 	- Petermännchen 1671-1674, ähnl. wie vor, v. Sehr. 510-553 	 40 Stück 111-IV 	360,- 

805 	- Petermännchen 1675 und 1676, ähnl. wie vor, v. Schr. 555-571 	14 Stück 111-IV 	140,- 
Die vorstehenden Lots von Petermännchen Karl Kaspars von der Leyen stammen aus einem 
Fund von 1965 aus Kröv an der Mosel. 
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806 - 4 Pfennig (Halbalbus, Kreuzer 1665-1674, Vs.: Schild in Kranz, Rs.: Wert in Kranz, 
v. Schr. 574-587 	 6 Stück 111-1y 100,- 

807 - 4 Pfennig 1665-1674, ähnl. wie vor, v. Schr. 574-586 	 8 Stück IV-1V+ 120,- 

808 - einseitiger Pfennig (Flimmerchen) o. J., in Perlreif Stiftsschild, belegt mit Schild von 
der Leyen, v. Schr. 590 	 2 Stück IV 60,- 

809 - einseitiger Pfennig o. J., quadrierter Schild in Perlreif, v. Schr. 591 	2 Stück IV 50,- 

810 - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Dreipetermännchen 1689-1695, Vs.: 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Brustb. St. Petri in Wolken, darunter Wert, v. Schr. 671- 
720 	 32 Stück IV 380,- 

811 - Dreipetermännchen 1692, 1693, 1694 und 1695, ähnl. wie vor, v. Schr. 685, 696, 
707, 719 	 4 Stück IV 65,- 

812 - Dreipetermännchen 1691-1695, ähnl. wie vor, v. Schr. 671-719 	22 Stück IV 265,- 

813 - Dreipetermännchen 1703 (neuer Typ), Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: Wert in 
Zweigen, v. Schr. 721 c, d 	 3 Stück IV 75,- 

814 - Dreipetermännchen 1705-1709 (späterer Typ), Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: 
Brustbild St. Petri in Wolken, darunter Wert, v. Schr. 722-729 	 15 Stück 	IV-1V+ 220,- 

815 - Petermännchen (Albus) 1677-1688, Vs.: St. Petrus steht v. v., Rs.: Wappen, v. Schr. 
730-867 	 58 Stück IV-1V+ 520,- 

816 - 4 Pfennig 1677 (2) und 1679 (2), Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: Wert in Zweigen, v. 
Schr. 869, 871 	 4 Stück IV+ 90,- 

817 - 1/2 Petermännchen 1699, 1700, 1701, 1702 und 1704, Wappen / Wert, v. Schr. 
887-893 	 6 Stück IV-1V+ 90,- 

818 - 1/2 Petermännchen 1702-1704, ähnl. wie vor, v. Schr. 891-893 	3 Stück IV 45,- 

819" - einseitiger Pfennig o. J., (1683-1693), in Perlreif bekr. Schild zwischen C - L, 
v. Schr. 898 IV 50,- 

820* - einseitiger Heller o. J., (1678-1683), in Perlreif orsbeck'scher Schild zwischen 
A -L, v. Schr. 900 IV 50,- 

821 - Karl v. Lothringen, 1711-1715, Dreipetermännchen 1711-1713 und1715 (2), Vs.: 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Brustb. St. Petri in Wolken über Wert, v. Schr. 908-915, 
917 	 12 Stück IV-1V+ 180,- 

822 - Franz Georg v. Schönborn-Püchheim-Wolfsthal, 1729-1756, 20 Kreuzer 1734 
(Kopfstück), Vs.: kreuzförm. angeordnete Wappen um den Schild von Schönborn, 
Rs.: Wertkartusche, v. Schr. 963 IV- 35,- 

823 - 1/2 Petermännchen (Kreuzer) 1730 (4), 1732 (3), 1734 (3), 1744 (2), 1745 (2), Vs.: 
Initialen über Wert, Rs.: Wappen, v. Schr. 967, 975, 976, 986, 989, 992 	14 Stück IV-IV- 90,- 

824 - 1/2 Petermännchen o. J., 1730 (2), 1732 (3),1744, 1745 (2), 1748, 1749, 1750, ähnl. 
wie vor, v. Schr. 966, 967, 970, 984, 989, 1001, 1005, 1007 	 12 Stück IV 60,- 
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820 

819 

825 	- 2 Pfennig (Halbkreuzer -Billon) 1731(4), 1733 (3), 1743 und 1746 (2), Monogramm 
/ Wappen, v. Schr. 1012, 1020, 1027, 1033, 1037 	 12 Stück 111-IV 	100,- 

826 	- 1/2 Petermännchen (Kreuzer)1747 (2), 1748 (3), 1749 (2); dazu: 2 Pfennig 1731, 
1733, 1743 und 1747, v. Schr. 997, 1002, 1005, 1006, 1018, 1027, 1038 11 Stück 1V-1V+ 200,- 

827 	- 4 Pfennig 1748, 2 Pfennig 1749, Pfennig 1748 (2), Monogramm / Wert, v. Schr. 
1041, 1045, 1051, 1050 	 5 Stück IV-IV- 	24,- 

828 	- 4 Pfennig 1748 (2), 1750, 2 Pfennig 1748, 1749 (3), 1750 (2), Pfennig 1748, 1749, 
1750 (2), v. Schr. 1042, 1044, 1045, 1046, 1049, 1050, 1053, 1057 	13 Stück IV-IV- 	65,- 

829* - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-1768, 1/6 Taler 1757 (Nachprägungen des 
preuß. 1/6 Taler Typs -Kriegssechstel), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, 
v. Schr. 1160 var. 	 IV 	150,- 

830 	- 5 Kreuzer 1760 (Dreier -Viertel kopfstücke), Vs.: Wappen, Rs.: Brustb. St. Petri in 
Wolken über Wert, v. Schr. 1129, 1142 	 2 Stück IV+ 	60,- 

831 	- 5 Kreuzer 1760, ähnl. wie vor, v. Schr. 1129, 1142 ff 	 5 Stück IV-IV- 100,- 

832 	- 5 Kreuzer 1761, 1763 und 1764, Vs.: Monogramm über Postament mit 240, Vs.: 
Wappen, v. Schr. 1137, 1143-1145, 1146, 1149-1151 	 11 Stück IV 	220,- 

833 	- Petermännchen +(drei Flimmerchen) 1758 und 1759, Vs.: Wappen, Rs.: St. Petrus 
steht v. v., v. Schr. 1174, 1179, 1182 ff 	 9 Stück IV 	260,- 

834 	- Petermännchen 1760, 1761 und 1764, ähnl. wie vor, v. Schr. 1187, 1189, 1193 

	

3 Stück IV 	60,- 

835 	- 4 Pfennig 1757, 1758, 1759, 1760, 1761 und 1764, Monogramm / Wert, v. Schr. 
1195-1214 	 16 Stück IV 	80,- 

836 	-2 Pfennig 1757, 1758, 1760, 1761, Pfennig 1757, 1758, 1762, Monogramm /Wert, 
v. Schr. 1216-1223, 1226-1228 	 13 Stück IV 	65,- 

837* -20 Kreuzer 1765 -(Kopfstück), Vs.: Brustb. n. r. in Zweigen, Rs.: Wappen über Wert, 
v. Schr. 1095 	 justiert IV 	50,- 

838 	- 5 Kreuzer 1765, Vs.: Brustb. St. Petri in Wolken über Jahr, Rs.: IUS / TIRT / GM, v. 
Schr. 1152 	 2 Stück IV 	150,- 
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839* - Clemens Wenzeslaus v. Sachsen, 1768-1794, Taler 1769, Mzst. Koblenz, Vs.: 
Brustb. n. I. in Kurornat, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1239 	 IV 	500,- 

840" - 1/2 Taler 1770, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 1245 	 IV 	250,- 

841* - 1/2 Taler 1770, ähnl. wie vor, v. Schr. 1245 	 IV 	250,- 

842 	- 3 Albus (= 6 Kreuzer) 1791 (3) und 1793 (3), Wappen / Wert, v. Schr. 1256-1258 

6 Stück IV+-IV- 80,- 

843 	- 1/2 Kreuzer 1773, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert und Jahr, v. Schr. - 	R IV 	60,- 

844 	- Kreuzer 1773, 1774(2), 4 Pfennig 1789 (5), 2 Pfennig 1789 (3), Pfennig 1789 (2), 
Wappen bzw. Initialen / Wert, v. Schr. 1268-1273 	 13 Stück IV 	80,- 

845 	- Kreuzer 1773, 1774, 4, 2 und 1 Pfennig und Albus (Petermännchen) 1789, v. Schr. 
1259, 1268, 1269, 1271, 1272, 1273 	 7 Stück IV 	38,- 

846* Waldeck, Georg Viktor, 1852-1893, Silbergroschen 1867, Jg. 38 B, AKS 47 	 45,- 

847 	Warburg, Stadt, 4 Pfennig 1622, Blüte / Wert, Weygand 3833 	 Cu IV 	60,- 

848* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 5 Franc 1813, Jg. 42, 
Fr. 3519 	 Gold IV 	600,- 

849* Wied-Neuwied, Dietrich II. v., Erzbischof von Trier, 1212-1242, Denar, 1. Emission 
1213-1230, Vs.: Brustb. des Erzbischofs v. v., Rs.: Kirchengebäude, dreieckiger 
Giebel zwischen flankierenden Türmen, Weiller 148 	Vs. Schrötlingsfehler IV- 	100,- 

850" - Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Medaille 1738, Düsseldorf (Stempel von 
J. K. Marme) a. s. Regierungsantritt, Vs.: barhäupt. Brustb. in Harnisch n. r., Rs.: in 
bekr. Kartusche 6 Zeilen, darunter Pfau, Jahr und Namen des Stempelschneiders, 
Schneider 11 (nur 95 Exemplare geprägt), 0 41 mm, 33,64 g 	 III 	2500,- 

851 	- Kupfer-1/4 Stüber 1748 (Ausbeute der Honnefelder Gruben), Vs.: Haspelschacht 
in Kartusche, mit Hand am Haspelhorn, Rs.: bekr. Monogramm Sch. 14 u.16 

	

2 Stück IV 	75,- 

852 	- Kupfer-1/4 Stüber 1749 (Ausbeute), ähnl. wie vor, aber ohne Hand am Haspelhorn, 
Sch. 18 	 IV 	60,- 

853 	- Kupfer-1/4 Stüber 1749 (Ausbeute), ähnl. wie vor, aber mit röm. Jahreszahl, 
Sch. 19 	 IV 	60,- 

854 	- 3 Kreuzer 1749, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Pfau in bekr. Kartusche, Sch. 22 	IV 	120,- 

855" - Kupfer-1/4 Stüber 1752 (Ausbeute), Vs.: von Sonne beschienene 
Bergwerkslandschaft, Rs.: Wertkartusche, Sch. 40 var. 	 IV+ 	56,- 

856" - Kupfer-1/4 Stüber 1752 (Ausbeute), ähnl. wie vor, Sch. 40 var. 	 IV+ 	120,- 

857 	- 1/2 Stüber 1752, Vs.: bekr. Kartusche mit Pfau, Rs.: Wert, Sch. 41 	 IV 	140,- 

858 	- 1/2 Stüber 1752, ähnl. wie vor, Sch. 41 	 IV 	140,- 

859 	- Stüber 1752, ähnl. wie vor, Sch. 42 	 180,- 

860* - 3 Stüber 1752, Vs.: bekr. gevierter Schild, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 44 	 IV+ 	300,- 
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861 	- 3 Stüber 1752, ähnl. wie vor, Sch. 44 
	

IV 	200,— 

862* - 4 Stüber 1752, ähnl. wie vor, Sch. 46 
	

IV 	750,- 
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863* - Medaille 1752 (Stempel v. Dobicht und Fritsch) a. d. Eintracht mit seinem Bruder 
Franz Karl Ludwig, Vs.: beider Brustb. n. r. in Harnisch, Rs.: bekränzter Obelisk in 
Landschaft, Sch. 51, 0 40 mm, 25,48 g (laut Schneider 436 Exemplare) 

	
IV 	1400,- 

864* - Medaille 1752, ähnl. wie vor, Sch. 51, 0 40 mm, 25,39 g 	 Kratzer i. F. IV-IV- 900,- 

865* - 3 Stüber 1753, Vs.: bekr. gevierter Schild, oben G - W., Rs.: Wert und Jahr, Sch. 
55 	 IV- IV+ 180,- 

866 	- 3 Stüber 1753, ähnl. wie vor, Sch. 55 	 Rand schwach ausgeprägt IV+ 	150,- 

867* - Kupferpfennig 1753, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 52 var. (mit 
LANDMUNZ) 	 R IV 	600,- 

868* - Kupferpfennig 1753, wie vor, Sch. 52 var 	 R IV 	500,- 

869* - 3 Kupferpfennig 1753 (Kreuzer), ähnl. wie vor, Sch. 53 	 R IV-V 	600,- 

870 	- 4 Kreuzer 1753, Vs.: drei Schilde unter Krone, Rs.: Wert in Kartusche, Sch. 54 R IV-IV- 900,- 

871* - 1/3 Feinsilbertaler 1752, Vs.: geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt DOB = 
Dobicht, Rs.: Stadtansicht von Neuwied, i. A. Wert und Mmz. Q -F = Quirin Fritsch, 
Sch. 49, 4,83 g 
	

IV+ 	560,- 

872* - 1/3 Feinsilbertaler 1752, ähnl. wie vor, Sch. 49 	 kl. Stempelfehler IV+/111- 600,- 

873* - 1/4 Feinsilbergulden 1753, ähnl. wie vor, aber ohne Signatur, Sch. 56, 2,4 g 
Justierspur in der Mitte der. Rs. IV 	400,- 

874* - 1/4 Feinsilbergulden 1753, wie vor, Sch. 56, 2,51 g 	 IV+ 	360,- 

875* - XII Kreuzer 1754, Vs.: bekr. Rokokokartusche mit drei Schilden (Wied-Runkel- 
Isenburg), Rs.: Kartusche mit Wert und Q. F., darunter Jahr, Sch. 58 	 R IV/1V+ 400,- 

876* - XII Kreuzer 1754, ähnl. wie vor, Sch. 58 	 IV 	200,- 

877* - XII Kreuzer 1755, ähnl. wie vor, Sch. 60 	 R IV 	200,- 

878 	- XII Kreuzer 1755, ähnl. wie vor, aber Mmz. Q r (sic 9, statt QF, Sch. 60 var. 	IV 	200,- 

879* - 1/6 Reichstaler 1756, Mzst. Neuwied, Vs.: geharn. Brustb. n. r., am Armharnisch 
6 Nietnägel, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 64 	 IV-IV- 130,- 

880 	- 1/6 Reichstaler 1756, ähnl. wie vor, am Armharnisch 4 Nietnägel, Sch. 64 	111-1V 	180,- 

881* - 1/6 Reichstaler 1756, ähnl. wie vor, am Armharnisch 9 Nietnägel, Sch. 64 

	

in der Mitte schwächer ausgeprägt, Patina IV+ 	160,- 

882 	- 1/6 Reichstaler 1756, ähnl. wie vor, am Armharnisch 4 Nietnägel, Sch. 64 	IV 	150,- 

883 	- 1/6 Reichstaler 1756, ähnl. wie vor, am Armharnisch 6 Nietnägel, Sch. 64 	IV 	140,- 

884 	- 1/6 Reichstaler 1756, Vs.: bekr. Initialen, darunter Jahr, Rs.: Wert über G.W.L.M., 
darunter Mmz. I.C.S. (= Johann Conrad Stöckigt), Sch. 65 	 IV+ 	150,- 

885* - 1/6 Reichstaler 1756, ähnl. wie vor, Sch. 65, 	 IV 	130,- 
Schneider Anm. S. 62: Die Sechstel mit Monogramm können erst ab Juli 1757 geprägt sein, weil 
Stöckigt da erst Münzmeister wurde. 
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886* - 1/6 Reichstaler 1757, Mmz. I.C.S. (Kriegsprägung), Vs.: bekr. Initialen, darunter 
Jahr, Rs.: Wert in 4 Zeilen, darunter I.C.S. (= Johann Conrad Stöckigt), Sch. 67 R IV-1V+ 800,- 

887* - 1/3 Feinsilbertaler 1766, a. d. Vermählung s. Sohnes Friedrich Karl mit Marie Louise 
Wilhelmine von Sayn-Wittgenstein- Berleburg, Vs.: 8 Zeilen in Lorbeerkranz, Rs.: 
Stadtansicht, i. A. Wert, Sch. 72, 4,73 g 	 IV 	300,- 

888* - 1/3 Feinsilbertaler 1766 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Sch. 72, 4,77 g 

	

größerer Schrötling teilweise schwach ausgeprägt. IV 	300,- 

889 	- Runkel, Johann Ludwig Adolf, 1706-1762, Pfennig 1751, Vs.: bekr. Monogramm 
GW, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 73 	 Cu IV+ 	120,- 

890 	- Kupfer-1/4 Stüber 1751, ähnl. wie vor, Sch. 74 	 IV 	50,- 

891 	- Kupfer-1 /4 Stüber 1751, einseitig geprägt, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Incusum der Vs., 

	

R IV 	90,- 

892 	- Kupfer-1/4 Stüber 1751, Vs.: bekr. Monogramm GW, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 74 IV 	60,- 

893 	- Kupfer-1/4 Stüber 1752, ähnl. wie vor, Sch. 75 	 IV 	200,- 

894 	- 1 Guter Pfennig 1752, ähnl. wie vor, Sch. 76 	 IV 	150,- 

895* - Kreuzer 1753 (Landmünze), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert in Kartusche, darunter 
Jahr, Sch. 79 	 R IV 	800,- 

896 	- Kupfer-1/4 Stüber 1754, Vs.: bekr. Monogramm GW, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 80 IV 	40,- 

897 	- Kupfer-1/4 Stüber 1755, ähnl. wie vor, Sch. 81 	 IV 	40,- 

898 	- Kupfer-1/4 Stüber 1756, ähnl. wie vor, Sch. 82 	 IV 	40,- 

899 	- Kupfer-1/4 Stüber 1757 und 1758, ähnl. wie vor, Sch. 83, 84 	 2 Stück IV 	70,- 

900 	- Kupfer-1/4 Stüber 1757, ähnl. wie vor, Sch. 83 	 IV 	65,- 

901 	- Kupfer-1/4 Stüber 1758, ähnl. wie vor, Sch. 84 	 IV 	65,- 

902 	- Kupfer-1/4 Stüber 1758, ähnl. wie vor, Sch. 84 	 IV 	65,- 

903 	- Kupfer-1/4 Stüber 1752, 1753, 1754, 1755, 1756 und 1758, ähnl. wie vor, Sch. 77, 
78, 80, 81, 82, 84 	 6 Stück IV 	80,- 

904 	- Kupfer-1/4 Stüber 1752 n. 1 guter Pfennig 1752, 1753, 1754, 1755, 1756 und 1758, 
ähnl. wie vor, Sch. 77, 78, 80, 81, 82, 84 	 6 Stück IV- IV- 180,- 

905 	- 2 Stüber 1758, Vs.: Pfau in bekr. Kartusche, Rs.: Wert und Jahr, Sch. 86 	IV+ 	140,- 

906 	- 2 Stüber 1758, ähnl. wie vor, Sch. 86 	 IV 	120,- 

907* - Kreuzer 1758, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wertkartusche, Sch. 88 b 

	

Rs. min. justiert R IV+ 	500,- 

908* - Kreuzer 1758, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: zwei Wappen (Wied / Runkel) in bekr. 
Kartusche, Sch. 89 	 Rs. justiert R IV 	400,- 

909* - Kreuzer 1758, ähnl. wie vor, Sch. 89 
	

kl. Randausbruch R IV 	400,- 

910* - 4 Kreuzer 1758, Vs.: drei Wappen in bekr. Kartusche, Rs.: Wertkartusche, Sch. 92 
RRR IV+ 2800,- 
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886 

914 

911" — 1/6 Taler 1758 (Kriegsprägung), Vs.: bekr. Initialen, Rs.: Wert und Jahr in 5 Zeilen, 
Sch. 95 

912 	— 1/6 Taler 1758, ähnl. wie vor, Sch. 95 
	

Schrötlingsfehler 

913 	— Rumänien, Zinnmedaille 1869 (v. Kullrich) a. d. Vermählung Carol v. Rumänien (a. 
d. Hause Hohenzollern) mit Elisabeth v. Wied, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: Ansicht 
der Burg Hohenzollern, i. A. Jahr, Sommer K 65, 0 51 mm 

914* — Medaille 1870 (v. Kullrich), a. d. Geburt der Prinzessin Maria, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
7 Zeilen, So. — , 0 24 mm, 6,6 g, 	 R 

915 	— Bronzemedaille o. J., (v. Kullrich, 1881) auf die Schriftstellerin und Dichterin 
Carmen Sylva, das Pseudonym unter dem Elisabeth geborene Prinzessin v. Wied, 
Königin v. Rumänien veröffentlichte, Vs.: Ihr diadem. jugendl. Kopf n. r., in Umschrift 
ihr Pseudonym, Rs.: Eichenkranz um leeres Feld, So. K. 150, 0 38 mm 

916 	— zweiseitige Bronzeplakette 1909, (v. Fr. Storck) a. d. 40jähr. Hochzeit des rumäni- 
schen Königspaares, Vs.: beider Brustb. einander gegenüber, Rs.: 6 Zeilen rumän. 
Text in Rahmen, 70x52 mm 

917 	— Bronzemedaille 1913 (v. Nelli, Florenz) a. d. Erwerb von vier neuen Provinzen, Vs.: 
Brustbilder des rumän. Königspaares Elisabeth und Carol I. n. 1., Rs.: steh. weibl. 
Gestalt, zu Ihren Füßen die vier weibl. Personifikationen der Provinzen, 0 40 mm 

IV 220,— 

IV+/IV 250,- 

11-111 100,- 

III— 48,- 

III 50,- 

III 140,- 

III 40,- 
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918* - Neuwied, Medaille 1901 a. d. 19. Rheinische Bundesschießen, Vs.: Wappen über 
Stadtbild, i. A. Schützenembleme, Rs.: Brustbild des Protektors Wilhelm Fürst zu 
Wied fast v. v., 0 38 mm, 25,61 g 	 mit Trageöse III 	150,- 

919 	- Freimaurerorden der Loge zur Wahrheit und Treue, Bronze vergoldet, 5eckiger 
Stern auf Strahlen im Zentrum Emailplatte mit Gottesauge in Umschrift, Rs.: 
Stempel: CASPER / PORZ, 50x56 mm 	 mit Trageöse und Ring III 	80,- 

920 	Worms, Stadt, Schüsselpfennig o. J., (um 1510), in Perlreif: W über Schild mit 
Schlüssel, Joseph 298 a, b 	 IV 	70,- 

921* - Albus 1681, Vs.: Drache hält Schild mit Schlüssel vor sich, umher Kranz aus 
Zweigen, Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, Jos. 420 c 	 IV 	90,- 

922* - Bistum, Philipp v. Rodenstein, 1595-1604, Halbbatzen 1596 mit Titel Rudolf II., 
Vs.: gevierter Schild, zwischen 9 - 6, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust 2, Jos. 
288 d 	 IV 	90,- 

923 	Württemberg, Wilhelm I., 1816-1864, Jubiläumsgulden 1841, Jg. 74 	 IV 	90,- 

924 	- Doppelgulden 1848, Jg. 72, AKS 75, Th. 437 	 IV 	120,- 

925 	- Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1871, Jg. 86, AKS 132, Th. 443 	 IV 	100,- 

926 	- Kreuzer 1869 und 1870, dazu: Kreuzer 1859, 1862, 1865 unter Wilhelm I., Jg. 82, 
AKS 111, 128 	 5 Stück IV 	80,- 

927* Würzburg, Bistum, Franz Ludwig Frhr. v. Erthal, 1779-1795, Konventionstaler 1785, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: St. Kilian steht zwischen zwei Heiligen auf Postament über 
Wappen, Piloty 1318, Dav. 2905 	 IV+ 	450,- 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

967 

950 18 25 Pfennig 1909 D 
1910 A, E, F, J 5 Stück III u. V1+ 90,- 

951 18 25 Pfennig 1911 E III 30,- 

952 18 25 Pfennig 1912 D, F, J 3 Stück III 60,- 

953* 24 Anhalt, Friedrich II. 
Silberhochzeit 3 Mark 1914 III 140,- 

954* 25 - wie vor 5 Mark 1914 leicht ber. 1 350,- 

955 30 Baden, Friedrich 1. 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 50,- 

956 31 - wie vor 5 Mark 1902 III- 250,- 

957 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 60,- 

958 37 - a. d. Tod 5 Mark 1907 III 300,- 

959 38 - Friedrich II. 2 Mark 1913 III 500,- 

960 40 5 Mark 1913 min. Rdsch. III- 100,- 

961 44 Bayern, Otto 5 Mark 1888 R IV 650,- 

962 45 2 Mark 1904 IV+ 40,- 

963 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 52,- 

964 49 - wie vor 3 Mark 1911 III 60,- 

965 50 - wie vor 5 Mark 1911 Vs. kl. Kratzer III- 200,- 

966 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 III- 65,- 

967* 59 Bremen 2 Mark 1904 II 180,- 
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968 64 Hamburg 3 Mark 1911 min. Rdsch. III 40,- 

969 65 5 Mark 1913 IV 40,- 

970 74 Hessen, Ernst Ludwig 
400.Geburtstag Philipps 
des Großmütigen 2 Mark 1904 III 120,- 

971 75 - wie vor 5 Mark 1904 Rdsch. 111-1V 200,- 

972" 82 Lübeck 3 Mark 1912 min. Rdsch. III 250,- 

973* 89 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV, 
Jahrhundertf. d.Großherzogt. 5 Mark 1915 min. Rdsch. III 1.000,- 

974 98 Preußen, Friedrich III. 2 Mark 1888 111 70,- 

975 99 - wie vor 5 Mark 1888 III 180,- 

976 105 - Wilhelm II., 200 J. Königr. 2 Mark 1901 III- 33,- 

977 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 120,- 

978 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 1 250,- 

979 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 120,- 

980 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 I 180,- 

981 108 - wie vor 3 Mark 1911 III- 85,- 

982 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 11-111 30,- 

983 109 - wie vor 2 Mark 1913 III 25,- 

984 110 - wie vor 3 Mark 1913 III- 26,- 

985 111 - 2 Mark 1913 111-/11 28,- 

986 112 - 3 Mark 1913 111-/11 28,- 

987 113 - 3 Mark 1914 III 32,- 

988 114 - 5 Mark 1913 III- 40,- 

989* 120 Reuss jüngere Linie Schleiz 
Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV 250,- 

990 125 Sachsen, Albert 5 Mark 1894 Vs. min.Kratzer 11-111 800,- 

991 128 - a. d. Tod 5 Mark 1902 III 200,- 

992 132 - Georg, a. d. Tod 2 Mark 1904 III- 80,- 

993 136 - Friedrich August 5 Mark 1914 IV+ 80,- 

994 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 leicht berieben 1 150,- 
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2 Mark 1903 

3 Mark 1911 

3 Mark 1911 

3 Mark 1909 

3 Mark 1909 

min. Rdsch. III 	140,— 

125,— 

min. Rdsch. IV+ 	150,- 

89 

995* 158 - Weimar Eisenach 
- Hochzeit mit Carolin v. Reuß 

996" 166 Schaumburg-Lippe 
Georg, a. d. Tod 

997 	166 - wie vor 

998 170 Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, a. d. Tod 

999* 170 - wie vor 

989 

972 

973 

999 

995 

996 



1000" 171 Waldeck u. Pyrmont 
Friedrich 5 Mark 1903 	 min. Rdsch. IV+ 4.200,- 

1001 174 Württemberg, Wilhelm II. 2 Mark 1899 IV 38,- 

1002* 177a —Silberne Hochzeit 3 Mark 1911 III aus 1 120,- 

1003 177a — wie vor 3 Mark 1911 III 70,— 

Reichsgoldmünzen 

1004 212 Hamburg 20 Mark 1913 IV 180,- 

1005 242 Preußen, Wilhelm 1. 10 Mark 1872C IV 190,- 

1006* 244 — 5 Mark 1877B IV 400,- 

1007 245 — 10 Mark 1875C IV 190,- 

1008 246 — 20 Mark 1887A IV 170,- 

1009 248 — Friedrich III. 20 Mark 1888A III— 220,- 

1010 252 — Wilhelm II. 20 Mark 1910A 111-1V 170,- 

1011 252 — 20 Mark 1910A IV 160,- 

1012 253 — 20 Mark 1914A IV 200,- 

1013 262 Sachsen, Albert 20 Mark 1876E IV 300,- 

1014 296 Württemberg, Wilhelm II. 20 Mark 1894F IV+ 220,— 

Weimarer Republik 

1015 301 Ersatz— u. Inflationsgeld 50 Pfennig 1922 (got. E) 1 100,- 

1016 303 — wie vor 3 Mark 1923 E 1 150,- 

1017 304 — wie vor 200 Mark 1923 E 1 100,- 

1018 305 — wie vor 500 Mark 1923 E 1 100,- 

1019 311 1 Mark 1924 D 111-1V 40,- 

1020 312 3 Mark 1924 A 111-1V 90,- 

1021 308/317, versch. Verprägungen 5 u. 10 Rentenpf. 1924 
301 50 Pfennig 1920 	 5 Stck III 100,- 

1022 319/320 1 Reichsmark 1925 A 

2 Reichsmark 1925 D 	2 Stck IV 50,- 

1023 320 2 Reichsmark 1926 A (2), 
F u. G 	 4 Stck 111-1V 80,- 

1024* 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 D 	min. Rdsch. 11-111 80,- 
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1024 1026 1028 1029 

1002 

1000 

1025 322 — 5 Reichsmark 1925 A 111—IV 160,- 

1026* 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A leicht ber. 1 250,- 

1027 324 50 Reichspfennig 1927A, 1928D, 
1929A, 1936A, 1938A 	5 Stck 111-1V 25,- 

1028* 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A 1 500,- 

1029* 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 1 380,- 

1030 330 — 3 Reichsmark 1927 A III 280,- 
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1031* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1932 D III— 300,- 

1032* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 D 11-111 800,- 

1033 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 F III— 100,- 

1034 336 — 5 Reichsmark 1929 A III— 200,- 

1035 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 100,- 

1036 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 80,- 

1037 340 — 3 Reichsmark 1929 A 	min.Rdsch. III 70,- 

1038 341 — 5 Reichsmark 1929 G IV 200,- 

1039 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1929 D 11-111 200,- 

1040* 343 — 5 Reichsmark 1930 A III 320,- 

1041 344 Walther v.d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III 110,- 

1042 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 11-111 90,- 

1043 345 — 3 Reichsmark 1930 A III— 80,- 

1044 346 — 5 Reichsmark 1930 A III 280,- 

1045 348 Frhr. v. Stein 3 Reichsmark 1931 A IV 200,- 

1046* 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A III 550,— 

Drittes Reich 

1047 352 Luther 2 Reichsmark 1933 D, G 	2 Stck IV 80,- 

1048 354 1 Reichsmark 1939 B III 350,- 

1049 354 1 Reichsmark 1933G, 1934A,G,F 
1935A, 1936A,1937A 	7 Stck 111-1V 60,- 

1050* 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F IV 120,- 

1051 365 50 Reichspfennig 1938 A 111—IV 70,- 

1052 365 50 Reichspfennig 1939 J III 120,— 

Alliierte Besatzung 

1053 373b/375 1 Reichspfennig 1946 F 
10 Reichspfennig 1947 F 	2 Stck IV 70,— 

Bundesrepublik 

1054 386 2 D—Mark 1951 D III 44,- 

1055 386 2 D—Mark 1951 F III 40,— 
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93 

1046 1059 1060 

IV 

IV 

IV 

60,-

50,-

50,-

1.900,- 

1056 386 

1057 386 

1058 386 

1059* 388 Germanisches Museum 

1060* 389 	Schiller 

2 D—Mark 1951 G 

2 D—Mark 1951 J 

2 D—Mark 1951 J 

5 D—Mark 1952 D 

5 D—Mark 1955 F 11-111 	1.250,- 



1061* 390 	Markgraf v. Baden 5 D-Mark 1955 G III 	1.200,- 

1062 390 	- 5 D-Mark 1955 G III 	1.100,- 

1063 390 	- 5 D-Mark 1955 G III 	1.100,- 

1064* 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 J II- 	1.200,- 

1065 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 J I 	900,- 

1066 393 	- 5 D-Mark 1964 J III 	300,- 

1067 394 	Leibniz 5 D-Mark 1966 D 1 	100,- 

1068 394 	- 5 D-Mark 1966 D II 	36,- 

1069 394/395 - u. Humboldt 5 D-Mark 1966, 1967 	2 Stck III u.II 	70,- 

1070 395 	Humboldt 5 D-Mark 1967 F 1 	200,- 

1071 397 	Gutenberg 5 D-Mark 1968 G I 	60,— 

Nebengebiete 

1072* 702 	Deutsch-Neuguinea 2 Pfennig 1894 A III 	120,- 

1073* 703 	- 10 Pfennig 1894 A III 	200,- 

1074" 704 	- 1/2 Mark 1894 A III 	350,- 

1075" 705 	- 1 Mark 1894 A 111-1V 	240,- 

1076 710 	Deutsch-Ostafrika 1 Pesa 1890, 1892 A 	2 Stck III u.IV 	30,- 

1077" 711 	- 1/4 Rupie 1891 A 11-111 	100,- 

1078* 712 	- 1/2 Rupie 1891 A III 	160,- 

1079 713 	- 1 Rupie 1890 A III 	100,- 

1080 715/716 - 1/2 Heller 1905J, 
1 Heller 1905 J, 1906 A 	3 Stck IV 	20,- 

1081 717 	- 5 Heller 1908 J IV 	60,- 

1082 718/719 - 5 u. 10 Heller 1913 J 	2 Stck III 	120,- 

1083 720 	- 1/4 Rupie 1913 J IV 	40,- 

1084* 722 	- 1 Rupie 1914 J 111-/11 	220,- 

1085 727a/b - Tabora 20 Heller 1916 T 	 3 Stck IV u.IV- 	50,- 

1086* 729 	Kiautschou 5 Cent 1909 	 min. Rdsch. III- 	160,- 

1087* 730 	- 10 Cent 1909 III- 	180,- 

1088 D2,3,5 Danzig 1 Pfennig 1937, 2 Pf. 1926, 
10 Pf. 1923 	 3 Stck IV 	20,- 
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1072 
1074 

5 Gulden 1932 	min. Rdsch. 	1.400,- 1089* D18 — Krantor 

1077 

1087 

1086 

1090 — 	Proben 
	

25 Pfennig 1908 D, (K.Goetz) 
Schaaf '0, G27 u. G30 

	
Cu 2 Stück I 	60,- 
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1095 

Deutsche Notmünzen 

1091* Provinz Westfalen 
	

1 Billion Mark 1923, Jg. N 28 	III— 	300,- 

1092 Gladbeck, Kriegsgefangenen Lager K.B.J.2, 2 Mark 1916, Königliche Berg— 
Inspektion 2, Menzel 1354.8 	 Zn IV 	30,- 

1093* Peine, Stadt, Kleingeldersatzmarke, 50 Pfennig o. J., Silberabschlag, Frenzel A 
420.5 	 1 	200,- 

1094 — 10.000 Kippermünze, 26. Aug. 1923, zur 700 Jahrfeier, Frenzel 640.1 	Cu III 	40,- 

1095* Röthenbach (Bayern), 500 Mark 1922 der Firma C.CONRADTY, aus gepreßter gal- 
vanischer Kohle, Ex. Nr. 558, Menzel 3084.2 	 R III 	450,- 

1096 — 1000 Mark 1922, wie vor, Ex. Nr. 2236, 0 70 mm, Menzel 3084.3 	 R III 	480,- 

1097 Ruhr—Notgeld, 100 und 500 Millionen Mark 1923, Frenzel 641.2 (2), 641.3 

	

3 Stück III 	100,- 

1098 Thale a.H. (Sachsen), 2 u. 3 Mark 1921 Al., 6 Mark, Br., Frenzel 537.8 / 537.9 / 
537.21.1 	 3 Stück III u.IV 	60,- 

1099 Notmünzen-Sammlung in einem tragbaren Spezial-Münzschrank mit zahlreichen 
Schubern mit Einlagen. Darin alphabetisch geordnet ca. 1.225 Städte-Notmünzen 
aus der Zeit des 1. Weltkrieges und danach, darunter auch seltene Stücke. Ferner 
685 div. deutsche und ausländische Kriegsnotgelder aus dem 1. und 2. Weltkrieg, 
inclusiv Marken, Spielgeld und Notmedaillen aus Eisen, Aluminium und Zink. 
Insgesamt über 1.900 Stück, die Münzen sind meist zaponiert 1.800,— 

Anregungen oder Vorläufer einer europäischen Währung 
1100* 2 1/2 Europinos 1952, auf angebl. Anregung General Eisenhowers, der eine europäi-

sche Foederation angestrebt haben soll, wurden 1952 mehrere Serien von privaten 
Europrimo—Münzen, die als Werbung für die Europa-Idee dienen sollte, in Silber 
geprägt, Vs.: Kopf Eisenhowers n. r. in Umschrift, Rs.: EUROPA FOEDERATA und 
L I BERTAS über Fackel 	 III 	80,- 

1101* Proben für ein internationales Zahlungsmittel der von L.L. Zamenhof gegründeten 
Esperanto—Bewegung, in Stelo-Währung, „Stelo" (Stern). 25 Steloj 1965, 10, 5, 1 
Steloj 1959 	 4 Stück II 	130,- 
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Papiergeld 

Briefmarken-Kapselgeld 

1102 Coblenz, Firmen, Hassia Schuhe, Schuhhaus Rheingold, 10 Pfennig o. D., (große 
Ziffer) bedruckte Zelluloidkaspsel 	 III 	50,- 

1103 — Johann Jacoby, 30 Pfennig o. D.,(große Ziffer) in heller geprägter Metallkapsel 	III 	50,- 

1104 — Heinz Starck &Co. GMBH, Sportartikel, 10 Pfennig o. D., (Germania), in bedruck- 
ter Zelluloidkapsel 	 III 	50,- 

1105 — L. Tietz, 5 und 10 Pfennig o. D., (Germania und großen Ziffern), in bedruckter 
Zelluloidkapsel 	 2 Stück III— 	100,- 

1106 Frankfurt a. M., Merz, Schuh—Putz, 10, 30, und 40 Pfennig o. D., in geprägter 
Metallkapsel, (alle Germania) 	 3 Stück III— 	120,- 

1107 Mainz u. Bad Kreuznach, Bank Kronenberger &Co., 2 Mark o. D., (Germania), in 
geprägeter Metallkapsel 	 III 	50,— 

Notgeld besonderer Art 

1108 Bielefeld, Stadt, 25 Mark, 15.7.1921 (Leinen), 2 x 25 Mark, 15.7.1921 (Seide), 50 
Mark, 2.4.1922 (Seide), 1000 Mark, 15.12.1922 (Seide), Grasser/Pick 16 b, 17 c, 19 
a, 25 a 	 kassenfrisch, 5 Stück 	 70,- 

1109 — 5000 Mark, 15.2.1923, G./P. 28 a 	 kassenfrisch 	 50,- 

1110 — 1, 5, 10 Goldpfennig, 9.11.1923, Leinen, G./P. 45-47 	kassenfrisch, 3 Stück 	 130,- 

1111 — 100 Goldmark, 15.12.1923, Samt, G./P. 61 	 fast kassenfrisch 	 80,- 

1112 Osterwieck, Stadt, 1 Goldmark 1923, weißes Saffian—Leder, Kellner 351 b 

	

kassenfrisch 	 70,- 

1113 Pößneck, Stadt, 5 Millionen Mark, 11.8.1923, Leder, Ke. 4355n 	kassenfrisch 	 50,- 

1114 — 50 Millionen Mark, 11.8.1923, schwarzes Leder mit Golddruck, Ke. 4355p 

	

fast kassenfrisch 	 100,— 

Papiergeld allgemein 

1115 St. Goarshausen (Hessen-Nassau), Kreis (Separatistenausg.), 5 Billionen Mark, 
22.10.1923, Ke. 4717n 	 kl. Einrisse, leicht gebraucht 

1116 Waldenburg, (Niederschlesien), Fürstl. Plessische Bergwerks-Direktion, 10 Mark, 
15.9.1914, Ke. 415 la 	 R gebraucht 

1117 Wildenstein, (Oberelsass), Gemeinde, 50 Pfennig o. D., (Dez. 1914), auf Kattun 
gedruckt, Ke. 431 la 	 R gebraucht 

1118 Bank Deutscher Länder, 1/2 Mark 1948, Ausgabe f, West—Berlin, Rosenberg 801 
a 	 kleine Flecke, sonst kassenfrisch 

60,- 

1;', ✓t 

50,- 

50,- 

200,- 

1119 — 5 und 10 Pfennig, o. D., (20.8.1948), Ros. 820/21 	 kassenfr., 2 Stck 	 30,- 
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1120 Düren, Album „Erinnerung an schwere Zeiten 1922 — 1923", mit 11 versch., ganz-
flächig eingeklebten Ausgaben der Vereinigung der Industriellen von Düren und 
Umgegend (Vorder— und Rückseite). Die Scheine sind Drucke der Firma Schleicher 
& Schüll, daher Numerierung 0000001 bis 000011,vorzüglich, Album leicht bestoßen 

1121 Notgeldsammlung in altem Steckalbum, 1914er Ausgaben — Hochinflation 
gebraucht bis kassenfrisch, ca. 350 Stück 

1122 Notgeldsammlung in zwei zeitgenössischen Schnellhefter—Mappen, Verkehrs-
ausgaben, Serienscheine und einige inflationsausgaben 

i7 	1 	
gebraucht bis kassenfrisch, ca. 600 Stück 

1123 Sammlung in altem Steckalbum, Verkehrsausgaben, Serienscheine und Inflations-
geld, hauptsächlich des Westerwald—Gebietes und Koblenz 

ark gebraucht bis kasssenfrisch, ca. 600 Stück st 

200,- 

2061r,2  

280,— i/  

(4;7 

370,- 

1124 Sammlunj Reichsbanknoten in Ordner mit Plastik-Hüllen, Kaiserreich — 
Bundesrepublik 
	

gebraucht bis kassenfrisch, ca. 650 Stück 
	

390,- 

1125 Kleine Sammlung Weltbanknoten 	gebraucht bis kassenfrisch, 104 Stück 
	

100,- 

Assignaten 

1126 Frankreich, 500 Livres, 29. Sept. 1790, Pick A 40 	 gebraucht 
	

200,- 

1127 — 5 x 50 Sols, 23. Mai 1793, (4 Stück zusammenhängend), 2 x 5 Livres, 10. Brum., 
An II (31.10.1793), Pick A 70, A 76 	 gebraucht bis kassenfrisch, 7 Stück 

	
50,- 
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Römisch-Deutsches-Reich und Österreich 

1140* Matthias II., König v. Ungarn 1608, röm. Kaiser, 1612-1619, Krönungsmedaille o. 
J., zu 5 Dukaten, (v. Michael Sockh 1608) Kuttenberg, Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. 
r., Rs.: ungar. Wappen, umgeben von neun Provinzwappen und deren Initialen, 
Montenuovo 284, Horsky 1414, Huszar 89, 0 31 mm, 23,45 g 	 Gold R IV 	4000,- 

1141* Erherzog Maximilian I., 1590-1618, als Hochmeister des Deutschen Ordens, 
Doppeltaler 1614, Vs.: steh. Hochmeisster zwischen Wappen und Helm, Rs.: Ritter 
zu Pferd n. r. in Kreis von Wappen, Dudik 199, Dav. 5854, 56,54 g 	 IV 	900,- 

1142 Franz Josef, 1848-1916, Doppelgulden 1859 B, Jäckel 329 	 IV+ 	50,- 

Geistliche Fürsten im österreichischen Raum 

1143 Salzburg, Erzbistum, Matthäus Lang v. Wellenburg, 1519-1540, Halbbatzen 1532, 
Vs.: Wappen unter Jahr, Rs.: Hüftb. des HI. Rudbertus halbl., dazu: vier einseitige 
Zweier 1540, drei Wappen in Dreipaß, Probszt 270, 298, Bernhard u. Roll 738 

	

5 Stück IV 	50,- 

1144 - Ernst Herzog v. Bayern, 1540-1554, 2 Pfennig 1554, einseitig, drei Wappen, 2 
Pfennig o. J., Leonhard v. Keutschach, 1495-1519, B. R. 886 	 2 Stück IV 	30,- 

1145* - Wolf Dietrich v. Raitenau, 1587-1612, 2 Dukaten 1589, mit Titel Rudolf II., Vs.: 
Hüftb. des HI. Rudbertus über Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler Fr. 581, 6,83 g 

	

leicht geknickt, Gold IV 	1200,- 

1146 - Paris v. Lodron, 1619-1653, Taler 1623, Vs.: Hüftbild der Madonna mit Kind über 
Familienwappen unter Legatenhut, Rs.: Kniebild St. Rudbertus über Stiftswappen, 
Pr. 1195, B. R. - vgl. 2421, Dav. 3504 	 IV 	200,- 

1147 - Taler 1624, ähnl. wie vor, Pr. 1197, B.R. 2433 	 Rs. Stempelfehler IV 	220,- 

1148" - Taler 1633, ähnl. wie vor, Pr. 1210, B.R. 2505, Dav. 3504 	Vs. i. F. bearbeitet IV 	220,- 

1149* - Johann Ernst v. Thun und Hohenstein, 1687-1709, Taler 1700, ähnl. wie vor, Pr. 
1806, B.R. 3457, Dav. 3510 	 IV 	190,- 

1150* - Leopold Anton Eleutherius v. Firmian, 1727-1744, Dukat 1728, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront n. I., Pr. 2107, B.R. 3954, Fr. 745 	Gold III 	1000,- 

1151 - Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Taler 1785 M, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen 
unter Legatenhut auf bekr. Mantel, Pr. 2438, B. R. 4509 	 IV 	140,- 

1152* - Taler 1794 M, ähnl. wie vor, Pr. 2448, B. R. 4523, Dav. 1265 	 IV 	175,- 

1153 - Lot Kleinmünzen: Zweier 1564, 2 Kreuzer 1629, einseitiger Pfennig 1678, Kreuzer 
1692, 2 Kreuzer 1698, 20 Kreuzer 1754, II Pfennig 1782, Pfennig 1786, Kreuzer 1790 
und 1805, Pfennig 1805 	 11Stück IV 	60,- 

1154" Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen auf bekr. 
Mantel, Cr. 3, Dav. 39 	 IV 	/ III 	600,- 
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Ausland 

1155 Finnland, 500 Markkaa 1952, Olympiade Helsinki 	 36,- 

1156* Frankreich, Königreich, Johann der Gute, 1350-1364, Mouton d'or o. J., Vs.: 
Lamm mit Kreuzfahne n. 1., Rs.: Blumenkreuz in spitzrundem Vierpaß, Ciani 354, Fr. 
280, 4,45 g 	 Hsp., gestoptes Loch Gold IV 	300,- 

1157* - Ludwig XII., 1498-1515, Ecu d'or au soleil de Bretagne, Vs.: bekr. Wappen, darü-
ber Stern zwischen bekr. Hermelinen, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln bekr. Hermeline, 
Ci. 907, Fr. 327, 3,16 g 	 gelocht Gold IV 	180,- 

1158* - Ecu d'or au soleil o. J., Vs.: bekr. Lilienwappen, darüber Sonne, Rs.: Lilienkreuz, 
Ci. 900, Fr. 336, 3,40 g 	 Gold IV 	300,- 

1159 - Ludwig XIII., 1610-1643, 5 Sols 1642 A, Paris, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Lilienschild, Ci. 1661 	 IV 	160,- 

1160 - Ludwig XIV, 1643-1715, Ecu ä la mäche longue 1653 A, Paris, Vs.: belorb. jugendl. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Lilienschild, Ci. 1849, Dav. 3798 	 IV+ 	180,- 

1161 - 1/2 Ecu 1690 A, Paris, Vs.: drap. Brustb. n. r., darunter Jahr, Rs.: bekr. 
Monogramme kreuzförmig angeordnet, im Zentrum A, Ci. 1890 	 IV 	10,- 

1162 - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu au bandeau 1748 W, Lille, Vs.: Kopf n. 1. mit Band im 
Haar, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 2122, Dav. 1331 	 IV+ 	140,- 

1163 - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1776 K, Bordeaux, Vs.: Brustb. n. 1. mit 
Ordensband, Rs.: bekr. Schild in Zweigen, Ci. 2187, Dav. 1333 	 IV 	120,- 

1164 - Petit Ecu 1782 H, La Rochelle, ähnl. wie vor, Ci. 2189 	 IV 	120,- 

1165 - Ecu aux lauriers 1790 L, Bayonne, ähnl. wie vor, Ci. 2187, Dav. 1333 	 IV/III 	140,- 

1166 -Zeit der „Constitution" 1791-1793, 15 Sols 1791 1, Limoges, Vs.: Kopf Ludwig XVI. 
n. L, Rs.: geflügelter Genius steht n. r., schreibt auf Tafel, Cr. 90, Gadoury 15 	IV 	50,- 

1167 - Ecu de 6 livres 1792 I, Limoges, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Genius steht n. r., zu den 
Seiten Fasces und Hahn, Ci. 2238, Dav. 1335 	 Rs. Kratzer i. F. IV 	150,- 

1168 - Ecu de 6 livres 1792 1, Limoges, ähnl. wie vor, Ci 2238 	 justiert IV 	150,- 

1169 - 30 Sols 1793 (Jahr 5), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Genius steht n. r. zwischen 
Wertangabe, Cr. 91, Gad. 17 	 IV- 	50,- 

1170 - Napoleon 1. Bonaparte, 1799-1804, als 1. Konsul, 5 Francs Jahr 12 (1804), A- 
Paris, Ernst 39, Gad. 166 	 IV 	140,- 

1171* - 1. Kaiserzeit, 1804-1814, 40 Francs 1812 A, Cr. 167.1, Fr. 505 	 Gold IV 	350,- 

1172 - 20 Francs 1812 A, Cr. 166.1, Fr. 511 	 min. Randsch. Gold IV 	150,- 

1173 - 5 Francs 1813, A-Paris, Gad. 171 	 IV+ 	150,- 

1174 - Belagerungsmünze zu 1 Decime Straßburg 1814, Cr. 174, E. 114 	 IV 	100,- 
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1175 - Königreich, Ludwig XVIII., 1815-1824, 20 Francs 1824 A, Cr. 183.1, Fr. 538 Gold IV 	130,- 

1176 - Napoleon III., 1852-1871, 50 Francs 1857 A, Yeom. 36.1, Fr. 571 	 Gold 111-IV 	400,- 

1177 - 5 Francs 1864 A, Yeom. 38.1, Fr. 588 	 Gold IV 	80,- 

1178 - 20 Francs 1866 A, Yeom. 40.1, Fr. 584 	 Gold IV 	100,- 

1179" - 50 Francs 1866 BB, Straßburg, Fr. 570 	 Gold 111-IV 	500,- 

1180 - Metz, Stadt, 1/2 Groschen o. J., Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: St. Stefan 
steht n. 1. zwischen Wappen, 	 3 Stück IV 	40,— 
Diese Münzen stammen aus dem Petermännchen-Fund 1965 aus Kröv, an der Mosel, vgl. Kat- 
Nr. 796-805. Sie werden den Petermännchen im Wert etwa entsprochen haben. 

1181 - 1/2 Groschen o. J., ähnl. wie vor, 	 4 Stück IV 	45,- 

1182* Italien, Bologna, Giovanni II. Bentivogli, 1463-1506, 2 Bolognino d'oro, Vs.: St. 
Petrus thront v. v., Rs.: Löwe mit Fahne n. 1., Fr. 118 	 gewellt Gold IV 	900,- 

1183* - Florenz, Stadt, Florin o. J., (1252-1422), Vs.: FLOR-ENTIA um Lilie, Rs.: S IOHA- 
NNES B, St. Johannes steht v. v., Fr. 275 	 Gold IV 	600,- 

1184* - Sardinia, Carlo Emanuele III., 1730-1773, Zecchino 1745, Vs.: bekr. Adler mit 
Brustschild, Rs.: Mariae Verkündigung, Fr. 1112 	 Gold IV 	450,- 
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1185* - Venedig, Paolo Renier, 1779-1789, Zecchino o. J., Vs.: Doge kniet vor St. Markus, 
Rs.: Christus in Mandorla, Gamberini 1826, Fr. 1434 	 Gold 111-1V 	130,- 

1186 - Ludovico Manin, 1789-1797, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Garn. 1926, Fr. 1445 

	

Gold IV 	120,- 

1187 - Cisalpine Republik, 1797-1802, 30 Soldi, Anno IX = 1801, Cr. 1 	 IV+ 	80,- 

1188* Nördliche Niederlande, Deventer, Kampen u. Zwolle, Goldgulden o. J., mit Titel Karl 
V., Vs.: drei Schilde in Dreipaß, um Mittelschild, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem 
Dreipaß, Delmonte 1069, Fr. 27, 3,33 g 	 R Gold IV 	800,- 

1189 - Königreich, Wilhelmina 1., 1890-1948, 5 Gulden 1912, Fr. 350, KM 151 	Gold IV 	140,- 

1190* Südliche Niederlande, Brabant, Philipp IV. v. Spanien, 1621-1665, Souverain au 
Lion d'or 1653, Brüssel, Vs.: aufrechter Löwe mit Schwert n. I., davor Kugel auf 
Postament, bekr. Wappen in Vlieskette, Delm. 179, de Witt 1018, Fr. 86 	Gold IV 	600,- 

1191* - Souverain au Lion d'or 1655, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 170, de W. 998, Fr. 
86 	 Gold IV 	600,- 

1192* - Souverain au Lion d'or 1656, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 170, Fr. 86 Gold IV+ 	630,- 

1193 - Souverain au Lion d'or 1657, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 170, Fr. 86 Gold 111/IV 	600,- 

1194 - Souverain au Lion d'or 1660, Brüssel, ähnl. wie vor, Delm. 170, Fr. 86 	Gold IV+ 	650,- 

1195* - Lüttich, Bistum, Johann v. Hoorn, 1484-1505, Florin o. J., Vs.: St. Lambert steht 
v. v., hält Krummstab, Rs.: Wappen in spitzrundem Dreipaß, Fr. 198 	Gold IV 	280,- 

1196 - Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1674, Vs.: barhäupt. Brustb. 
n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Delm. 471, Dav. 4294 	 IV 	130,- 

1197 - Patagon 1674, ähnl. wie vor, Delm. 471 	 IV 	120,- 

1198* - Patagon 1678, ähnl. wie vor, Delm. 471 	 Rs. justiert IV 	150,- 

1199 - Dukaton 1680, Vs.: Brustb. n. r., mit Kappa, Rs.: Wappen unter Fürstenhut zwi- 
schen Löwen, Delm. 473, Dav. 4296 	 Rs. justiert IV 	140,- 

1200* Portugal, Maria I., 1786-1799, 4 Escudos 1799, Fr. 116, 14,29 g 	 Gold 111-IV 	400,- 

1201* Rußland, Katharina II., 1762-1796, 10 Rubel 1780, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: vier bekr. 
Wappen keuzförmig angeordnet um Doppeladlerschild, Fr. 112 	 Gold 111-1V 1200,- 

1202 - Nikolaus II., 1894-1917, Gedenkrubel 1898, Denkmal für Alexander II., Harris 457 

	

Randschäden IV- 	100,- 

1203 Schweden, Oskar II., 1872-1907, 5 Kronor 1883, Fr. 95 	 Gold III 	130,- 

1204* Spanien, Karl III., 1760-1789, 4 Escudos 1787, Madrid, Vs.:. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Vicente - vgl. 3712, Fr. 284 	 Gold IV+ 	600,- 

1205 Ungarn, Franz Josef I., 1848-1916, 2 Korona 1892 KB, Kremnitz, Yeom. 36, Fr. 

	

Gold IV 	90,- 

Asien 

1206* Persien, Zangiden, 1750-1794, Karim Khan, 1750-1779, 1/2 Ashrafi 1185 AH, 
Täbris, vgl. Mitchiner 2120 	 Gold IV 	270,- 
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erz, 

X.S1 

Afrika 

1207 Sansibar, Pysa 1299 (2) und 1304, Waage und Schrift, Yeo 1 und 2, K.M. 1 und 1 

3 Stück IV 20,- 

1208 Süd—Afrika, Präsident Ohm Krüger, 1883-1902, Pound 1893, Fr. 2 

Randschaden Gold IV—IV— 130,— 

Übersee 

1209 Neuseeland, Penny Token 1857, Vs.: weibl. Figur mit Waage und Füllhorn n. I., Rs.: 
DAY & MIEVILLE / MERCHANTS / DUNEDIN / OTAGO IV 20,— 
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Medaillen 

Deutschland 

1210 Augsburg, Medaille 1838 (v. Neuss) a. d. Übungslager der bayr. Truppen bei 
Augsburg, Vs.: Kopf Ludwig I. n. r., Rs.: Armaturen vor Feldlager u. Stadtansicht, 
0 40,5 mm, 28,70 g 	 in original Biedermeier-Etui 

1211* Bamberg, Bistum, Medaille 1753 a. d. Sedisvakanz und den Tod von Johann Philipp 
von Frankenstein (1746-1753), Vs.: Kaiser Heinrich II. zu Pferd n. r. vor Dom, Rs.: 
St. Georg zu Pferd mit Stiftswappen, ersticht Drachen, Keller 371, 21,86 g, 
0 38 mm 	 altvergoldet, min. Hsp. 

1212 Braunschweig-Wolfenbüttel, Ludwig Rudolf, 1731 - 1735, für seine Tochter 
Elisabeth Christine (1691 - 1750), Zinnmedaille 1716 (v. Martin Brunner) a. d. Geburt 
des Kronprinzen Leopold, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler nistet auf dem kastilischen 
Turm, Brockmann 387, Fiala 1763, 0 35,6 mm 	mit Kupferstift, min. Randf. 

1213 - Elisabeth Christine *1691, + 1750), Tochter Ludwig Rudolfs, Zinnmedaille 1723 
(v. A. Vestner) a. d. böhmische Krönung ihres Gemahls Erzherzog Karl I. 1708, Vs.: 
beider Brustb. n. r., Rs.: Bohemia überreicht Krone, Zepter u. Reichsapfel, Br. 395, 
F. 1775, Bernhart 192, 0 49 mm 	 mit Kupferstift, min. Rdsch. 

1214 - Ludwig Rudolf, 1731 - 1735, Bronzemedaille 1731 a. s. 60. Geburtstag, Vs.: über 
einer paradiesischen Landschaft, sitzt auf einem Himmelsbogen Apoll neben dem 
Sternzeichen Löwe, Rs.: 11 Zeilen, Br. 331, 0 49,4 mm starke Randsch., Kratzer 

1215" - Maximilian Julius Leopold, (1752 - 1785), Sohn Karl I. 1735 -1780, Medaille 1785 
( v. Stierle) a. s. Tod, beim Versuch einen Ertrinkenden zu retten, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Flußgott mit Quellurne sitzt in Schilf, Br. 520, Fi. 3220, 27,33 g, 
0 44 mm 	 min. Schrötlingsf. 

1215a - Zinnmedaille 1785 (v. Abramson / Reich) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: an 
Pyramide trauernde Brunsviga, Schnitter mäht den Roßschild von der Pyramide ab, 
Br. 522, Fi. 3226, 0 43,5 mm 	 mit Kupferstift 

1216 - Karl Wilhelm Ferdinand, 1780 - 1806, Zinnmedaille 1787 (v. C. Reich) a. d. 
Wiederherstellung der Union der Generalstaaten, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit 
Ordensband, Rs.: über Stadtansicht von Amsterdam sieben Provinzwappen, 
Br. 529, Fi. 2647, 0 46,5 mm 	 mit Kupferstift 

1217 - Ernst August, 1913 - 1918, Medaille 1914 a. d. 32. Nord-Westdeutsche 
Bezirksschießen, Vs.: Brustb. des Herzogs n. r., Rs.: Ansicht des Schlosses, 
Br. 586b, 24,3 g, 0 38 mm 	 mit angelöteter Öse, Randf. 

1218 -Lüneburg, Johann Friedrich, 1665 - 1679, Zinnmedaille o. J. (v. Christoph 
Adolfzoon), Vs.: geharn., drap. Brustb. n. r., Rs.: AEQVAT (Gott gleicht aus), Hand 
aus Wolken hält Waage, Br. 655, Fi. 1655, 0 60 mm 

1219 -Wilhelmine Amalie (1673 - 1742), Tochter Johann Friedrichs, Zinnmedaille 1699 (v. 
Samuel Lambelet) a. ihre Vermählung mit dem späteren Kaiser Joseph I., Prägung 
aus dem 19. Jh. vom Originalstempel, Vs.: 11 Zeilen Schrift, Rs.: Flußgott der Donau 
lagert n. 1., hält Füllhorn u. Anker, im Hintergrund Wien, Br. 664, Fi. 2221, 0 63 mm 

1220 - Ernst August, 1662 - 1698, Fürstbischof von Osnabrück 1679 in Calenberg, 
Grubenhagen, Zinnmedaille 1687, (v. Michael Möller), Abschlag aus dem 19. Jh. vom 
Originalstempel, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: an Meeresufer von göttl. Hand 
geführtes Rad, Br. 696, Fi. 2258, 0 44,5 mm 	 min. Randsch. 

II- 200,- 

IV 140,- 

IV 50,- 

IV 80,- 

IV- 75,- 

IV 300,- 

IV 80,- 

V-V- 110,- 

111-IV 100,- 

IV 70,- 

IV 120,- 

IV 70,- 
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1221 - Zinnmedaille 1694, (v. Ernst Brabandt), Prägung des 19. Jh. vom Originalstempel, 
Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Waffentrophäe, Br. 708, 0 48 mm 	 IV+ 	50,- 

1222 - Zinnmedaille o. J. (v. Heinrich Bornhorst u. Samuel Lambelet), Vs.: Fortuna auf 
Kugel über Meeresoberfläche hält geblähtes Segel, darauf Spruch, Rs.: Ansicht 
einer Bergwerksanlage zwischen zwei Tannen mit je einem Füllhorn, Br. 738, 
0 65 mm 	 IV-/III 	160,- 

1223* - Hannover, Georg II. (August, 1727 - 1759) s. Tochter Anna ( 1709 - 1759), 
Medaille o. J., Vs.: Brustb. der Prinzessin Carolina n. r., Rs.: Brustb. des Prinzen 
Wilhelm n. r., Br. -, Oranje Penningen 792, 0 20,7 mm, 3,92 g 	kl. Randf. IV 	120,- 

1224 - Bronzemedaille o. J. (o. Sign.), Vs.: Brustbilder s. Tochter Anna und ihres Gatten 
Wilhelm IV. Heinrich Friso von Nassau-Oranien, Rs.: ovaler Löwenschild, umher die 
sieben Schilde der niederl. Provinzen, Br. 971, Fi. 4401, 0 42 mm 	 110,- 

1225 - Wilhelm August, (*1721 -+1765), 3. Sohn Georg II., Bronzemedaille 1746 a. d. 
Schlacht bei Culloden, Vs.: Herzog reitet n. 1., Rs.: Schlachtszene, im Vordergrund 
Kanone, Br. 979, 0 42 mm 	 IV-V 	40,- 

1226 - Georg V., 1851 - 1866, Bronzemedaille 1868 (v. Heinrich Jauner) a. d. 
Silberhochzeit mit Maria von Sachsen-Altenburg, Vs.: beider belorb. Köpfen. r., Rs.: 
14 Zeilen Schrift in Kranz, Br. 1115, Fi. 5736, 0 57 mm 	 IV+ 	130,- 

1227 - Medaille o. J. (v. Fritz), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., 0 30 mm, 9,07 g 	Hsp. IV 	50,- 

1228 - Prinz Georg Wilhelm, (1880 - 1912), Bronzemedaille 1912 (v. B. Stölzer) a. s. Tod, 
Vs.: Brustb. schräg v. v., Rs.: bekr. Wappen, Br. 1148, Fi. 5931, 0 33 mm 	 III 	30,- 

1229 Hessen-Darmstadt, Ludwig III., 1848 - 1877, Lebensrettungsmedaille o. J., (v. 
Voigt), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: FÜR/RETTUNG/VON/MENSCHEN/LEBEN in Lorbeer- 
und Eichenkranz, Brett. 3768, Klenau 817, 0 33,5, 15,64 g mit Trageöse und Ring III 	80,- 

1230 - Ludwig IV., 1877 -1892, Lebensrettungsmedaille o. J. (v. Ries), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, Brett. -, KI. 822, 0 33,5 mm, 14,49 g 	 mit Trageöse IV+ 	80,- 

1231 - Ernst Ludwig, 1892 -1918, Ehrenzeichen 1914 -18 „FÜR KRIEGS-VERDIENSTE, 
Vs.: Kopf n. 1., Rs.: drei Zeilen in Kranz, KI. -, 0 33 mm, 14,76 g mit Trageöse und 
Ring 	 III 	42,- 

	

1232 - Ehrenzeichen, ähnl. wie vor, KI. 823, 0 33 mm, 13,05 g mit Trageöse und Ring III 	42,- 

1233* Köln, Erzbistum, Josef Clemens von Bayern, 1688 - 1723, Bronzemedaille 1689, 
altvergoldet, (v. Georg Hautsch) a. s. Investitur als Erzbischof und die Beilegung der 
Streitigkeiten bei seiner Wahl, sowie die Wiederherstellung der Kölner Diözese, Vs.: 
Brustb. des Erzbischofs n. r., Rs.: Allegorische Darstellung aus der Bibel: Untergang 
der Rotte Korah in Flammen, Weiler 1296, Wurzbach 4155, 0 42 mm 

	

Rs.kleine Abnutzung der Vergoldung IV+ 	250,- 

1234 - vergoldete Kupfermedaille 1712, a. d. Fest zu Reims zur Feier des französ. Sieges 
bei Denai, nahe Valenciennes, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: nackte Fortuna mit Schleier auf 
Erdkugel in Tanzpose, im Hintergrund tanzende Satyre rund um das gläserne Haus, 
rechts Baumallee, Weiler 1592 	 Guß IV 	60,- 

1235* - Privatmedaillen, Medaille 1761 (v. Öxlein), a. d. Goldene Hochzeit von 
Meinertzhagen und Sarah Elisabeth, geb. Schluiter, Vs.: Handschlag unter Sonne, 
i. A. Familienwappen, Rs.: das Jubelpaar opfert an Altar, dah. die zahlreiche 
Nachkommenschaft, GPH 4321, 0 44,5 mm, 29,12 g 	 III 	280,- 
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1236* — Medaille 1798, a. d. Goldene Hochzeit von Anton Franz Cassinone u. Katharina 
Agnes, geb. Krämer, Vs.: fünf Zeilen in Kranz, Rs.: verschlungene Hände mit 
Merkurstab, Kreuz u. Kornähren über Altar mit brennender Öllampe, zu beiden 
Seiten junge Bäume, GPH 4322, W. 2083, Men. S. 166/9, 0 44 mm, 29,15 g min. 
Randsch. sonst 

1237 — Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett) a. d. Domvollendung, Vs.: Domansicht von 
Südsüdost, Rs.: Dombild von Stefan Lochner: „Anbetung der Könige", W. 155, 
0 51 mm 

1238 — Bronze-Verdienstmedaille o. J. der Cölner Kanarienzüchter—Gesellschaft 
„Feinzüchter", Vs.: Vogel auf Zweig n. I., Rs.: FÜR HERVORRAGENDE LEISTVNGEN 
in Wappen unter Mauerkrone, W. —, 0 39,5 mm 	altvergoldet, entfernter Henkel 

1239 — Bronzeguß—Medaille o. J. (o. Signatur), anläßl. eines 50—jähr. Jubiläums im 
Musikbereich aus den 30er — 50er Jahren, vielleicht aus dem Kreis der 
Musikhochschule, Vs.: in rundem Feld: Doppeladler mit Kölner Stadtschild a. d. 
Brust, zu den Seiten >50 Jahre — Lyra<, Umschrift: FÜR HERVORRAGENDE 
LEISTUNGEN, Rs.: Rückenansicht einer Gestalt mit Heiligenschein (Cäcilie), 
0 75 mm 	 R 

III 280,- 

11-111 50,- 

III— 40,- 

III 200,- 
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1240* Lippe - Detmold, (Simon August, 1734 - 1782), Bronzemedaille 1748, (Stempel v. 
Jean u. Jacques A. Dassier, Genf) a. d. zu Stadthagen geschlossenen Vergleich zwi-
schen beiden Häusern im 39 Jahre währenden Erbstreit um die Besitzungen der 
Linie Lippe-Brake, Vs.: 11 Zeilen Text, Rs.: antikisierende Darstellung: die Grafen 
Simon August zur Lippe u. Albrecht Wolfgang zu Schaumburg stehen in Harnisch 
v. v. sich die Hand reichend. Zu ihren Füßen die Allegorie der Zwietracht mit 
Schlange danieder liegend, oben rechts die Personifikation der Eintracht mit 
Ölzweig, Waage u. Füllhorn auf Wolke vor Felsenhöhle, Grote/Hölz. 261, Sig. 
Weweler Nr. 674, Blätter für Münzfreunde 43 (1908) Tf. 173,2 (Ag), Revue Suisse de 
Numismatique XV11,1911, S. 280 - 306, mit Abb. auf S. 289 u. 290 	 RRR III- 	6.000,- 

1241 Löwenstein-Wertheim-Virneburg, Friedrich Ludwig, 1731 - 1796, große 
Zinnmedaille 1781 a. d. 50jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Büsten. r. in Zweigen, Rs.: 
Tor mit acht Wappen zwischen Löwe u. Genius, Wiebel 148, Berstett 684 alte 
Tuschnummer erkennbar, 	 R IV+ 	300,- 

1242* Mainz, Stadt, Medaille 1793, (v. C.I. Krüger) a. d. Entsatz der Stadt durch die kai-
serl. Truppen unter Feldmarschall Cleerfayt, Vs.: Germania bekränzt einen Krieger 
in röm. Rüstung, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Pr. Alexander. 860, Hoffmeister 4390, Sig. 
Walther 760, Sig. Laugw. 819, 0 36 mm, 14,13 g 	 III- 	150,- 

1243 Münster, Medaille 1648 (v. E. Kettler) a. d. Westfälischen Frieden, Vs.: zwei Engel 
über Stadtansicht, Rs.: zwei Hände halten Ölzweig zwischen zwei Füllhörnern über 
Waffen, oben strahlender Name Gottes in hebräischen Buchstaben, v. Loon II, 
308,3, GPH 682, 0 52,6 mm, 35,66 g 	 IV 	280,- 

1244* - Sedisvakanz-Medaille 1801 (v. Loos), Vs.: Apostel Paulus steht v. v., umgeben von 
21 Domherrenwappen, Rs.: Kaiser Karl d. Gr. steht v. v. in Kranz von 20 
Domherrenwappen, Zepernik 228, Sommer A87, 0 56 mm, 42,25 g 

	
111-IV 	280,- 

1245* Nürnberg, Medaille o. J., a. d. Reichskleinodien, Vs.: Brustb. des Kaisers Sigismund 
mit Reichskrone, Zepter u. Reichsapfel schräg v. v., Rs.: LANCEA ET CLAWS 
DOMINI, die drei hl. Reichskleinodien, die Spitze der hl. Lanze zwischen einem Stück 
der Krippe und einem Kreuz aus dem Holz des hl. Kreuzes, Sig. Erlanger 1063, 
Imhoff II. 6,2, 0 47 mm, 33,42 g 	 mit angelötetem breiten Henkel IV 	180,- 
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1246 Osnabrück, Friedrich Herzog von York, 1764 — 1802, Medaille 1764 (v. T. Pingo) a. 
d. Wahl, Vs.: sitzende weibl. Gestalt auf engl. Wappen gestützt an Altar mit 
Bischofsinsignien, Kennep. 388, Knyph. 4846, 0 43 mm, 25,58 g 	 IV 	150,- 

1247* Pfalz, Kurlinie Simmern, Karl Ludwig, 1648 — 1680, Medaille aus der Suite von 
Wiegand Schäffer u. Anton Schäfer der pfälz. Kurfürsten, Vs.: geharn. Brustb. n. I., 
Rs.: 10 Zeilen Text mit Daten, 0 39,5 mm, 25,94 g 	 IV 	120,- 
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1248 - Neuburg, Otto Heinrich, 1556 - 1559, Bronzemedaille 1531 (v. Matthes Gebel, 
Nürnberg), Vs.: bärtige Büste mit Barett n. r., Rs.: Fortuna in Kahn geblähtes Segel 
haltend, darunter fünf Zeilen, Habich II, Tf. 2,2054, Sig. Memmesh. 2828, Exter II, 
327,56, 0 41,5 mm 	 späterer Guß IV 	80,- 

1249 Preußen, Friedrich II., 1740 - 1786, Medaille 1786 (v. Stieler) a. s. Tod, Vs.: belorb. 
Brustb. n. 1., Rs.: Berolina steht vor Urne auf Postament, Sig. Henkel 1843, Sig. 
Laugwitz 784, 0 43,5 mm, 28,23 g 	 111-IV 	150,- 

1250 - Friedrich Wilhelm II., 1786 -1797, Bronzemedaille 1786 (v. Loos) a. d. Huldigung 
von Pommern, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: NOVA/SPES/REGNI in Kranz, darunter drei 
Zeilen, Sommer A 13/2, 42 mm 	 111-IV 	120,- 

1251 - Medaille 1786 (v. Loos) a. d. Huldigung von Magdeburg, Vs.: drap. Brustb. n. r., 
Rs.: NOVA/SPES/REGNI über vier Zeilen u. Zweigen, Sommer A 13/6, 0 22,5 mm, 
7,22 g 	 111-1V 	65,- 

1252 - Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840, Verdienstmedaille o. J. (1810) (auch Militär-
Ehrenzeichen), Vs.: drei Zeilen in Lorbeerkranz, Rs.: unter Krone verschlungener 
Namenszug, Sommer V 3, 0 39 mm, 20,62 g 	 mit angelöteter Öse III 	35,- 

1253 - Lebensrettungs-Medaille o. J. (1833), (v. Pfeuffer), Vs.: Kopf des Königs in 
Umschrift n. 1., Rs.: FÜR / RETTUNG / AUS / GEFAHR IN Eichenkranz, Brett. 3781, 
Sommer P 96, A 25 mm, 7,78 g 	 mit angelötetem Tragering 111-1V 	60,- 

1254 - und Alexander I. (1801 - 25), Bronzemedaille (1818), (v. Brandt) a. d. Errichtung des 
Schinkel-Denkmals auf dem Kreuzberg in Berlin, anläßlich der Siege von 
Deutschland und Rußland 1814 / 1815, Vs.: Brustbilder Alexander 1. und Friedrich 
Wilhelm III. n. 1., Rs.: Denkmal in dreireihiger Umschrift, Henkel 2235, A 50 mm 	111-1V 	50,- 

1255 - Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1861, Bronzemedaille 1858 (v. Kullrich) a. d. 
Vermählung Prinz Friedrich Wilhelm mit Victoria, königl. Prinzessin v. Großbritannien, 
Vs.:geflügelter Genius hält die beiden Porträtmedaillons, Rs.: Brautpaar in antiker 
Tracht auf Schiff, H. 2732, Sommer K 23, 0 53 mm 	 IV+ 	60,- 

1256 - Wilhelm 1., 1861 - 1888, Erinnerungskreuz „Main - Armee" 1866, „Preußens 
Siegeszeichen Heere", Vs.: Kreuz im Zentrum preuß. Adler, Rs.: im Zentrum 
Monogramm, Klenau 1729, 0 34,4 mm 	mit angelöteter Trageöse und Ring III 	50,- 

1257 Rheinland, Bronzemedaille 1930 (v. T.C. Pilartz), Ehrenpreis des Reichspräsidenten 
a. d. Verfassungstag im Jahr der Rheinlandbefreiung, Vs.: vier Zeilen in Umschrift, 
Rs.: Adler n. 1. auf Brücke, 0 79 mm 	 100,- 

1258* Sachsen, Georg der Bärtige (1537), einseitige hohlgegossene Medaille, bärtiges 
Brustb. v. v., darüber IMPER LAVS EIVS IN...ORE MDO AETA LX.., Habich 1845, 
0 43,5 mm 	 R gelocht IV 	950,- 

1258a*- Johann Friedrich der Großmütige, Kurfürst 1532 - 1547, Herzog bis 1554, 
Bronzemedaille 1537, altvergoldet, Vs.: bärtiges Brustb. schräg v. v., Rs.: sechs 
geharnischte Ritter im Kampf, i. A. fünf Zeilen, Sig. Löbbecke 576, Katz 274, 
0 49 mm 	zeitgen. Gruß, Feuervergold. teilw. angeschlissen, gestopftes Loch IV 	600,- 

1259* - Gesamthaus, Johann Georg 1., 1615 -1656, Gußmedaille 1630 (v. S. Dadler) a. d. 
1. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Brusb. Johann des Beständigen v. 
v. mit geschultertem Schwert, Rs.: 11 Zeilen Text, Wiecek 56, Mers. 1053, Sig. 
Engelh. 806, 0 57 mm, 36,49 g 	 i. F. bearbeitet IV 	400,- 

1260 Würzburg, Bistum, Julius Echter v. Mespelbrunn, *1547 -1573 -, Gußmedaille 1575 
(v. Valentin Maler) Vs.: Brustb. schräg v. v., Rs.: dreifach behelmt. vierfeld. Wappen, 
Habich 2500, Sig. Erlanger 2221, 0 42 mm, 26,8 g 	 IV 	200,- 
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1261* — Gußmedaille o. J., (Werkstatt Valentin Maler um 1600), ähnl. wie vor, Habich II, 
1,2562, 0 32 mm, 10,05 g 	 altvergoldet mit Henkel aus der Zeit R 

1262 RDR, Kaiser Matthias II., 1612 — 1619, Medaille 1613 (v. Chr. Maler) auf den 
Reichstag zu Regensburg, Vs.: Brustb. des Kaiserpaares n. r., Rs.: Einzug des 
Kaisers zu Pferd unter Baldachin, Plato 105,62, Sig. Horsky 1433, 0 39 mm, 
19,41 g 	 Hsp. 

1263 — Medaille o. J., unter Kaiser Matthias, 1612 — 1619, (v. Chr. Maler) a. d. Herrscher 
der Habsburger Dynastie, Vs.: die Kaiser des RDR von Karl V. bis Matthias in run-
den Medaillons, Rs.: sechs frühere Habsburger Herrscher in runden Medaillons, 0 
45,5 mm, 28,75 g 	feuervergoldet, Rand berabeitet, i. d. Mitte dünne Lochung 

IV 750,- 

IV— 70,- 

IV 150,- 
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1264 - Ferdinand II., 1619 - 1637, Medaille 1630 (v. Chr. Maler) a. d. Eröffnung des 
Reichstages zu Regensburg, Vs.: Porträtmedaillon Ferdinand II. in Kreis der sechs 
Kurfürstenmedaillone, Rs.: der Reichsadler umgeben von den sechs Kurfürsten- 
wappen, Pl. (S. 118/101), Laugw. 20, 0 41 mm, 17,44 g 	altvergoldet, Hsp. 

1265 - Ferdinand III., 1637 - 1641, Medaille 1641, ( v. Monogrammist HC - ER), a. d. 
Eröffnung des Reichstag zu Regensburg, Vs.: belorb. Brustb. n. r., zwischen ver-
zierten Füllhörnern, unten Stadtschild, Rs.: fünf Zeilen in Kreis der sieben 
Kurfürstenwappen, darüber Reichsadler, Plato 89, Mont. 812, Wellenheim 7134, 
42 mm, 18,6 g 	 i. F. bearbeitet, gelocht, Hsp. 

1266 - ovale Medaille 1641, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, P. 88, 0 33 mm, 9,4 g 	Hsp. 

1267 - Leopold 1., 1657 - 1705, Gußmedaille 1679 (v. J. Permann, Wien) a. s. 3. 
Vermählung mit Eleonore v. d. Pfalz, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladlerschild über zwei Kartuschen mit Emblemen, unten Pfälzer Wappen, Sig. 
Jul. 114, 0 67 mm, 81,8 g 	 zeitgen. gehenkelt, i. F. pol. 

1268" - Medaille 1683 (o. Sign.) a. d. Entsatz von Wien, Vs.: Ansicht der befestigten Stadt 
Wien, davor fliehende Türken, darüber Adler mit zwei Wappen, Rs.: 14 Zeilen Schrift, 
Wellenhein 7220, Mont. 904, Hirsch A. 125, 723, 0 39 mm, 22,14 g 

1269 - Joseph 1., 1690 - 1705 - 1711, großes Stammbaummedaillon 1688, Bronze, 
(v. Brunner u. Färber) a. s. Krönung zum ungar. König, Vs.: Brustb. in Hermelin, von 
Kranz umgeben, Rs.: Baum mit Medaillonbild Leopold 1., umgeben von 14 
Porträtmedaillons mit Randschrift, Sig. Jul. 509, 0 73,5 mm 

1270 - Zinnmedaille o. J. (1690), (v. G.F. Nürnberger u. Brunner) a. s. Krönung zum röm. 
König in Augsburg, Vs.: behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: Lebensbaum in dessen 
Mitte Porträtmedaillon Leopold 1., umgeben von 14 Porträtmedaillons, Sig. Jul. vgl. 
250 (AR), 0 79 mm 	 R Vs. min. Stempelfehler 

1271 - Maria Theresia, 1740 - 1780, Bronzemedaille 1765 (v. Würth) über die im 
Großfürstentum Siebenbürgen erneuerten Gesetze, Vs.: Namen u. Titel der Kaiserin 
in Zweigen, Rs.: ovales Porträtmedaillon auf geöffnetem Gesetzbuch über Siebenb. 
Wappen, Sig. Jul. 1931, Schaumünzen 190, S. 253, 0 59 mm 

1272* - Franz II., 1792 - 1806, Bronzemedaille o. J. (1793), (v. C. Haller) a. d. Huldigung 
der Freimaurer in Belgien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tempel mit Krone auf Altar, 
Lanz/Graz XIV/1209, Sig. Pelzer -, 0 33,4 mm 	 RR 

1273 Österreich, Franz 1. und Alexander v. Rußland (1801 - 1825), versilberte 
Bronzemedaille 1813 (v. Stettner) a. d. Sieg bei Leipzig, Vs.: beider Brustb. einan-
der gegenüber, Rs.: Ansicht von Leipzig, im Vordergrund Truppen, Sig. Jul. 2673, W. 
T. 137, 0 33 mm 

1274 Deutscher Orden, Anton Victor von Österreich, 1803 - 1835, Bronzemedaille 1833, 
(v. 1. Lang), Vs.: Büste in Ordensmantel n. 1., Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken 
neben Wappen, Dudik 317, 0 52 mm 	 dunkle Patina 

Ausland 

1275* England, Anna, 1702 - 1714, Medaille 1703, (v. J. Crocker) a. d. Einnahme von 
Bonn, Huy u. Limburg durch Marlborough, Vs.: diadem. Brustb. n. I., Rs.: kniende 
Stadtgöttin überreicht Stadtschlüssel dem Feldherrn zu Pferd, Wuerst. 89, v. Loon 
IV/346, Weiler, Bonn 108, Weiler, Köln 1519, 0 42,5 mm, 36,14 g 

1276* - Bronzemedaille 1703, (v. J. Crocker), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, aber die 
Königin mit Ohrgehänge, Rs.: wie vor, aber unter dem Pferd Soldaten, W., Bonn 113 

IV-IV- 120,- 

IV 160,- 

IV 120,- 

IV+ 250,- 

IV+ 265,- 

IV 260,- 

IV 250,- 

IV 65,- 

111-1V 200,- 

IV 36,- 

III 200,- 

111-1V 400,- 

III 190,- 
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1277 — Georg 111., 1760 — 1820, Bronzemedaille 1760 a. d. Thronbesteigung, Vs.: geharn. 
Brustb. n. 1., Rs.: stehende Britannia mit Attributen in Strahlenkranz, Brown 3, Fiala 
364/5, 0 41 mm 	 Reste von Versilberung IV+ 	100,- 

1278 Frankreich, Heinrich IV., 1589 — 1610, Bronzeguß—Medaille 1600 (v. Guillaume 
Duprö), Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. I., Rs.: VINCES ROBVR ORBIS, n. r. stehen-
der König als nackter Herkules mit Keule u. Löwenfell, Mazeralle 11,628, Tres. Num. 
Fr. II, S.1, Nr. 2, Jones 11,3, 0 66 mm 	 Vs. Reste von Vergoldung IV 	300,- 

1279 — Richelieu, Armand Jean du Plessis, Kardinal, franz. Staatsmann (*1 585 — +1642), 
eins. Bronzegußmedaille (1631) (v. Jean Warin), Brustb. n. r. in geistl. Gewand mit 
Kalotte, Jones 11/187ff, 0 50 mm 	 IV 	180,- 

1280 — Napoleon 1., 1804 — 1814, Bronzemedaille (v. Droz u. Brenet), Aufhebung des 
Feldlagers von Boulogne u. Überquerung des Rheins 1805, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Adler auf Throninsignien, Bramsen 430, Sig. Jul. 1408 (Ag), 0 40,4 mm 	III 	90,- 

1281 — Bronzemedaille 1806, spätere Prägung, (v. Droz/Denon) a. d. Rheinübergang in 
Mainz, Vs.: belob. Büste n. r., Rs.: Napoleon überschreitet mit seinen Soldaten die 
Mainzer Schiffsbrücke, Pr. Alexander 871, Bramsen 536, 0 40 mm 	 III 	35,- 

1282 — achteckfiger Jeton der Banque de France, L'AN 8 (1799/1800), Vs.: Fortuna schüt-
tet aus Füllhorn Münzen auf Altar, ihr Gegenüber Athena, Rs.: vier Zeilen in Kranz, 
0 36,6 mm, 23,30 g 	 111 	80,- 
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1283 - einseit. runde Bronzeplakette o. J. auf Louis David, (1748 - 1825), franz. Maler des 
18. Jh., Hofmaler unter Napoleon, Kopf n. r. in Umschrift: L. DAVID. ler PTRE DU 
XVIII.EME SIEGLE, in Bronzefassung mit Öse und Ring, 0 111 mm 

	
111-IV 	120,- 

1284 - Normandie, Caen, Stadt, Medaille o. J., 19. Jh., der Sociötö des Antiquaires de 
Normandie, Vs.: Stadtwappen in Zweigen, Rs.: in Lorbeer- und Eichenkranz Gravur: 
LE PEUPLE / EMILE, 0 46 mm, 45,03 g 	 in rundem Originaletui III 	200,- 

1285 - Lothringen, Karl III., (1 543 - 1608), Suitenmedaille o. J., (v. Saint-Urbain, *1703 
- 1761, Wien), Vs.: Brustb. des Herzogs n. I., Rs.: Brusb. s. Gemahlin Claudia v. 
Frankreich, Herzogin v. Gallien, Lothringen, Bar u. Geldern n. r., Coll. Johnson 477, 
0 47 mm 	 kleine Anbohrung am oberen Rand IV 	220,- 

1286 Italien, Mailand, Bronzeguß-Medaille, (v. Gianfrancesco Enzola) auf Francesco I. 
u. s. Sohn Galeazzo Maria Sforza, Vs.: Büste des 4. Herzogs von Mailand n. r., 
zu den Seiten V und F, Rs.: jugendl. Büste seines Sohnes Galeazzo n. I., Habich II, 
Tf. LVI1,3, Kress Coll 92/93, Börner 98, Hill 284, 0 42 mm 	 IV 	120,- 

1287* - Kirchenstaat, Julius II., 1503 -1513, restituierte Bronzemedaille o. J., Vs.: Brustb. 
in Ornat n. 1., Rs.: PORTV CENTVM CELLAE, Ansicht der Befestigung von Civita 
Vecchia, im Vordergrund zwei Segelschiffe, Spink 434, Hill 872 Anm., Armand II 
111,15,0 32 mm 	 III 	180,- 

1288 - Urban VIII., 1623 -1644, restituierte Bronzemedaille 1525 (v. Gasparo Molo), Vs.: 
Brustb. n. r. in vollem Ornat, Rs.: HI. Pforte, davor kniet der Papst umgeben von 
sechs Personen, Donini 563, Spink 955, Börner 1077, 0 36,5 mm 	 III 	120,- 

1289 - Gregor XIII., 1572 - 1585, restituierte Bronzemedaille 1580, (v. L. AV DARM - 
Lavrence aus Parma), Vs.: Brustb. n. I. in Ornat, Rs.: PELIA über Brücke über dem 
Fluß Paglia, Spink 732, 0 39 mm 

	
111-IV 	180,- 

1290 - restituierte Bronzemedaille (1582), (v. Bartolomeo Argenteo aus Turin oder 
Bernardino Passero) a. d. Errichtung der Haupt-Kollegium der Jesuiten, Vs.: Brustb. 
in geistl. Gewand n. 1., Rs.: die thron. Religio mit Kreuz, zu ihren Füßen die Theologie, 
Mathematik, Philosophie und Poesie mit ihren Symbolen, Armand II1,134c, Donini 
XXXIX-L, Spink 0 58 mm 	 111-IV 	240,- 

1291* - Urban VIII., 1623 - 1644, Bronzemedaille 1642, Vs.: Brustb. in reichem Ornat in 
Lorbeerkranz, Rs.: der vergrößerte Getreidespeicher, nahe der Porte Pia, Donini 
XXVII, Börner 1112, Spink 1062, 0 48 mmspäterer Abschlag, Stempelfehler auf Rs. III 	300,- 

1292* - Clemens IX., 1667 - 1669, Bronzemedaille o. J. (1667, v. A. Hameranus), Vs.: 
Brustb. mit Kappe n. I., Rs.: Pelikan füttert seine Jungen, Spink 1258, 0 34 mm 

späterer Abschlag III- 	70,- 

1293 Niederlande, Zwichemus, Vigilius van, Gemeiner kaiserl. Rat der Niederlande unter 
Karl V., ("1507 - 1577+), Bronzeguß-Medaille 1556, (v. Jacques Jonghelinck), 
Vs.: Brustb. n. I. in Pelzmantel, Rs.: Tisch mit Sanduhr, brennendem Licht u. Buch, 
darunter Kartusche mit Jahr, v. Loon 1,44,1, Sig. Lanna 161/62, Kress Coll. 632, W.T. 
9634, 0 50 mm 	 späterer Guß IV 	140,- 

1294* - Moritz von Oranien, Bronzeguß-Medaille 1602, (v. Conrad Bloc), Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Baum mit Baumstumpf in Lorbeerkranz, 0 40 mm 

	

späterer Guß mit angegossener Öse IV 	150,- 

1295 - De Witt, Johann, Ratspensionär, 1625 - 1672 und Cornelius, Bürgermeister von 
Dordrecht, 1623 -1672, Zinnguß-Medaille 1672, (o. Signatur) a. i. Ermordung durch 
den Pöbel, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: ein von Putten gehaltener Rahmen, zwei 
nackte Körper an einen Schandpfahl gebunden, darunter Todesdatum, v. Loon II, S. 
90, 0 52 mm IV+ 	170,- 
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1296 — Zinnguß—Medaille 1672, a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: acht Zeilen in 
Einfassung aus Schnüren u. Blüten; mit Randgravierung, v. Loon II, S. 87, Laugw. 
94, 0 49 mm IV+ 170,- 

1297 — Wilhelm IV. Karl Heinrich Friso, 1747 — 1751, Erbstatthalter, Bronzemedaille 1747, 
a. s. Wahl zum Statthalter, Vs.: Brustb. mit Allongeperücke n. 1., Rs.: bekr. aufrech-
ter Löwe mit Pfeilbündel u. Schwert n. 1., v. Loon Tf. XXIV/239, 0 40 mm 1V+ 180,- 

1298 Rußland, Fedor Alexid Golovin, (-1650 +1706), Feldmarschall, Generaladmiral u. 
Minister der Ausw. Golavin, Zinnmedaille o. J., (o. Signatur), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
aufrechter Löwe mit Schwert in Zweigen, umher die Devise: ET CONSILIO ET 
ROBORE, W.T. —, 0 58,5 mm 111—IV 80,- 

1299 — Alexander II., 1855 — 1881, Bronzemedaille 1862 (v. P. Brusnitzin) a. d. 1000jähr. 
Bestehen des Reichs, Vs.: Kopf n. r. in Umschrift, Rs.: die Riesenglocke „Zar 
Kolokol" a. d. Kreml in Moskau mit zahlreichen Figuren, W.T. 148, 0 85 mm IV+ 150,- 
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Personen 

1299a BISMARCK, Fürst, große eins. Bronzeguß-Medaille 1898 (v. A. Weinert) a. s. Tod? 
(gegossen 1899 in USA), 0 217 mm 	 Rs. Aufhänger III 	250,- 

1300* HUS, Johannes (*1373 +1415), Reformator, Medaille o. J. (v. C. Wermuth 1661 -
1739), a. s. Tod, Vs.: Brustb. mit Bütze n. r. zwischen 10A - HVS, Rs.: Hus auf dem 
Scheiterhaufen, Donebauer 3453, Wohlfahrt 55019, 0 43 mm, 26,74 g 	 IV+ 	180,- 

1301 KETTELER, von, Bischof von Mainz, 1859 - 1877, Erzbischof von Münster 1877, 
bedeutende kirchenpolit. Persönlichkeit des 19. Jh., große eins. Eisenguß-Medaille, 
0 217 mm 	 R III 	200,- 

1301a LESSING, Gotthold Ephrahim, (1729 - 1781, Philoloph u. Theologe, Medaille 1929 
a. d. 200 jähr. Geburtgstag, Vs.: Brustb. schräg v. v., Rs.: Ansicht des Geburtgs- und 
Sterbehauses in Kamenz, 0 34 mm, 0 34 mm, 17,76 g 	 111-IV 	60,- 

1302 METTERNICH, Clemens Lothar Wenzel (1773 - 1859), österr. Staatsmann, 
Bronzemedaille 1835 (v. Pichler), Widmung der Wiener Kunstakademie anläßl sei-
nes 25jähr. Jubiläums als deren Kurator, Vs.: Büste n. 1., Rs.: sitz. Frauengestalt an 
Postament mit Emblemen der Künste, Mont. 3289, W.T. 6257, 0 44 mm 	 80,- 

1303 PESTEL, Ph. von, königl. preuß. Oberpräsident der Rheinprovinz, Bronzemedaillle 
1834 (v. Francke), Vs.: Büste n. 1., Rs.:.6 Zeilen in Kranz, W.T.7303, 0 41 mm 	IV 	40,- 

1304 PRIEN, Günther, U-Boot-Kommandant, einseit. Plakette aus Kriegsmetall, a. s. 
Erfolg von Scapa Flow, Vs.: Büste n. 1. über auftauchendem U-Boot, in Willen 
Schrift: REPULSE / ROYAL OAK, 40 x 55 mm 	 III 	60,- 

Miscellanea 

1305* Religion, sogen. „Pesttaler", geprägte Joachimstaler Medaille o. J. (ca. 1528) (Mmz. 
Utz Gebhart), Vs.: in doppelter Umschrift, Christus und die Jünger, darunter wird 
Jonas von Wal ausgespien, Rs.: der auferstandene Christus, über Tod und Teufel 
stehend, Katz 13, GPH 3, 0 40 mm, 28,81 g 	 R IV 	800,- 

1306 -Joachimstaler Medaille 1546, Vs.: letztes Abendmahl in Gewölbe zwischen zwei 
Säulen, Rs.: das Jüngste Gericht, GPH 35, 58 x 54,5 mm, 44,42 g 

mondsichelförm. Metallstreifen mit Trageöse aufgelötet, altvergoldet IV+ 	300,- 

1307* - Joachimstaler Medaille 1549 (v. Nickel Milicz-Werkstatt), Vs.: Anbetung der Hirten, 
i. A. Jahr, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige in Säulenhalle, i. A. Gravur DI, Katz 354, 
GPH 37, 0 49 mm, 23 g 	 IV 	220,- 

1308* -Joachimstaler Medaille o. J.,(16., Anf. 17. Jh.), Werkstatt Nickel-Milizc, Vs.: David 
u. Bathseba, Rs.: Lot u. s. Töchter, Katz 417, 0 43,4 mm, 21,75 g 	 Hsp. IV 	160,- 

1309* Prag, Böhmen, sogen. Prager Judenmedaille im Gewicht von 10 Dukaten, Zeit 
Rudolf II. (1576 - 1612), auf Elisabeth von Thüringen u. Hessen, Vs.: bekr. Büste der 
HI. Elisabeth n. 1., Rs.: die Marburger Elisabethkirche, Hoffm. vgl. 2, 0 51 mm, 
31,12 g 	 Gold leicht gewellt IV 	4.000,- 

1310* Taufe, Süddeutsche Taufmedaille 1594, a. d. Geburt von Marinus Mohr, Vs.: HI. 
Christopherus durchschreitet Fluß, Rs.: Gravur mit sieben Zeilen, 0 38,5 mm, 
12,88 g 	 altvergoldet, in gedrehter Silberfassung mit Trageöse R IV 	400,- 

1311 - Medaille o. J. (geschwärzte Silberlegierung), Vs.: Taufszene in einer offenen 
Säulenhalle, Rs.: Bundeslade, darauf blühender Stab Aarons, GPH vgl. 1103 (dort 
als Bleiabschlag), 0 48 mm, 20,38 g 	 gelocht IV 	120,- 
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1312* Freundschaft, Miniatur-Medaille o. J., 18. Jh., (1/4 Dukat), Vs.: Gottesauge über 
Handschlag, Rs.: Baum in Landschaft, daran zwei Schilde mit DA NID und JO / NAT, 
GPH - vgl. 1159, 0 14 mm, 0,87 g 	 Gold leicht gewellt III-IV 	180,- 

1313 Krieg u. Frieden, Zinnmedaille 1801 (v. Reich), a. d. Frieden von Luneville, Vs.: 
Frankonia, Germania u. die Personifikation der Wohlhabendheit reichen sich die 
Hand, Rs.: Merkur reicht Mars Zweig, P.N. 697, Bramsen 132, 0 43 mm mit 
Kupferstift 	 140,- 

1314 Medicina in Numis, Rangoni, Thomaso (*1493, Ravenna -+1577, Venedig), 
Professsor für Philosophie u. Astronomie in Padua, Bronzeguß-Medaille o. J. (v. 
Matt. Pagano), Vs.: bärtiges Brustb. n. r., Rs.: Jupiter als Adler bringt der auf Sternen 
ruhenden Juno als Amme den Herkulesknaben, (mythologische Entstehung der 
Milchstraße und der Lilie, Aramand 11,196,20, Habich II, Tf. DOCXVI,6, Brettauer 922, 
0 37 mm 	 späterer Guß IV 	100,- 

1315* - Medaille 1803, überreicht zum Andenken an die Pockenimpfung von Dr. Bremer 
Berlin, Vs.: Umschrift: EDUARD JENNER'S WOHLTÄTIGE ENTDECKUNG 1796, 
Kind zeigt auf Impfstelle am Arm, Rs.: 11 Zeilen, Brettauer 1588, 0 25,3 mm, 
5,04 g 	 111-1V 	150,- 

1316 - Frankreich, Medaille 1902 (v. H. Ponscarme) für Hygiene an Dr. Boulogne, Vs.: Kopf 
mit Flügeln im Haar n. I., Rs.: Schlange windet sich um befußte Schalej un. 
Palmzweig, 0 52 mm, 62,49 g 	 min. Randsch. III 	60,- 

1317* Luftfahrt, Zinnmedaille, Blanchard überfliegt den Pas de Calais, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Fesselballon über Landschaft, 0 30,3 mm 	mit zeitgenöss. Kupferstich IV 	200,- 

1318 - vergoldete Bronzemedaille 1879, a. Henri Giffards Fesselballon, Vs.: Ansicht von 
Paris mit Ballon, Rs.: sechs Zeilen Schrift, 0 36 mm 	mit Öse und Band an Ring III 	150,- 

1319 Schützenwesen, Altenkirchen, Stadt, Schützenkönigsorden 1886, Vs.: plastischer 
Adler in gravierter Umschrift u. Dekor, Rs.: in plastischem Lorbeerkranz kursiv gra- 
viert: „Dem Schützen König", in Ring gefaßt mit Trageöse, 0 52 mm, 73 g 	III 	60,- 

1320 - Bingen, Stadt, Medaille 1904 (v. Balmberger) a. d. 20. Verbandsschießen, Vs.: 
Stadtansicht vor Rheinlandschaft mit Niederwalddenkmal, Rs.: Brusb. Ernst Ludwig 
v. Hessen n. 1. als Protektor, Sig. Peltzer 904, 0 42 mm, 35,61 g 	 60,- 

1321 - Mainz, Stadt, Medaille 1913 a. d. 26. Verbandsschießen, Vs.: rheinseitige Ansicht 
von Mainz, i. a. drei Zeilen, Rs.: Brustb.Ernst Ludwig v. Hessen n. 1., als Protektor, 
Sig. Peltzer 1440, 0 40,5 mm, 35,17 g 	 an Bank, orange-weiß III 	100,- 

1322 Tut Ench Amun, Medaille 1972, (v. Mayer Pforzheim), a. d. Entdeckung s. Grabes 
vor 50 Jahren, beiderseits Grabkammer-Motive, 0 40 mm, 25,38 g 	 III 	30,- 

1323 Lots, Köln, 9 verschiedene Medaillen, Abzeichen u. ä., 1927 - 1979, meist Bronze 

	

9 Stück 111-1V 	60,- 
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1324 — 5 verschiedene Tragemedaillen zur Deutschland—Politik, 1) Aufhebung des 
Sozialistengesetz 1890; 2) auf die Reichstagswahlen 1890 mit Köpfen von Bebel u. 
Liebknecht; 4) kleine Medaille 1892 mit Köpfen von Marx und Lassalle; 5) National 
Liberales Parteifest 1892 	 teils mit Öse, teils mit Loch, 5 Stück IV 	125,- 

1325 —1) einseitige Zinnguß—Medaille, 1534?, auf Ursula Seipridt—Pfintzingin, Brustb. mit 
Hut u. Zopf n. I., Habich 1071, 0 38 mm; 2)— 1584, auf Paulus Pravn, ("1548 — 1616), 
Brustb. mit Halskrause n. r., 0 42 mm; 3) ovale Zinnguß—Medaille 1606, Vs.: Brustb. 
LuclKiig v. Anhalt, Rs.: bekr. Wappen 	 3 Stück 90,- 
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IVS IN NVMMIS 

Sammlung eines Kölner Juristen. 
Medaillen mit Bezug auf Rechtsgelehrte, Richter, Notare, auf staatsrechtliche. 
Gegebenheiten etc. 

Personen 

1336* Averanius, Benedikt, Philologe u. Jurist, Florenz, +1645, Bronzeguß-Medaille 1707, 
Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Athena vor Stadtansicht, Ex Sig. Julius 34, Rolas du 
Rosey 2349, 0 87 mm, Abb. S. 119 III- 	360,- 

1337 - Joseph, Florenz, Jurist in Pisa, *1662 -1738, Bronzeguß-Medaille 1721, Vs.: drap. 
Brustb. n. r., Rs.: Themis Parnassia Tempel, Ex Sig. Jul. 32, R.d.R. 2351, 0 87 mm III- 	360,- 

1338* Beccaria, Caesare, *1738, +1794, ital. Philosoph u. Puplizist, Medaille 1794 (v. 
Pestinati) a. s. Tod, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: sieben Zeilen, Goethe 1137, Wurzbach 581, 
0 40 mm, 42,16 g 	 III 	90,- 

1339* Becceler, Ludwig, Bürgermeister in Hamburg, Medaille 1722, Vs.:.behelmtes 
Familienwappen, Rs.: Arche auf Berg Ararat, rechts Friedenstaube, 0 29 mm, 
6,98 g 	 IV 	80,- 

1340 Berryer, Pierre Antoine, *1790, +1864, Jurist u. Politiker, Bronzemedaille 1833 (v. 
Barre), Vs.: Kopf n. r., Rs.: UNION D'UN BEAU TALENT ET D'UN GRAND 
CARACTERE in Kranz, W.T. (Vs.745), 0 41 mm 	 IV 	40,- 

1341 Bonsius, Laelius, Jurist in Florenz, *1532, Bronzeguß-Medaille o. J. (v. Domenico 
Poggini?), Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Allegorie Trauer u. Hoffnung, 0 47 mm 

	

späterer Guß IV 	120,- 

1342 Cerretanus, Johann Baptist, Senator u. Jurist in Florenz, Bronzeguß-Medaille 1719 
(v. A.V.), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Allegorie Fortuna, Virtus u. Genius, Sig. Jul. - vgl. 180, 
0 87 mm 	 späterer Guß, gelocht IV 	150,- 

1343* Corthum, Lucas, Bürgermeister von Hamburg, Medaille 1765 a. s. Tod, Vs.: sein 
behelmtes Wappen, Rs.: Waage, Fasces u. Buch, Sig. Jul. 215, Gaed. 1,522, 0 32 
mm, 7,49 g, Kisch 105 	 111 	120,- 

1344* Daniels, Heinr. Gottfried Wilhelm, *1754 - 1827, bedeutender Kölner Jurist, 
Bronzemedaille 1826, (v. W. F.), Vs.: Themis n. I. sitzend, Rs.: Widmung seines Kölner 
Kollegen, Weiler 222, W.T. 1574, Men.p. 171,42, 0 42 mm 	 III 	120,- 

1345 Delecourt, Victor H. J., * 1806, + 1853, Gerichtspräsident zu Brüssel, Vorkämpfer 
f. d. fläm. Sprache, Bronzemedaille 1854 (v. Leop. Wiener), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
acht Zeilen Widmung, W.T. 1605, 0 62 mm 	 III 	80,- 

1346 Dorst, Franz, Notar u. Justizrat, Bronzeguß-Medaille 1924, a. s. 70. Geburtstag, 
gestiftet vom Verein f. d. Notariat in Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: Widmung, Weiler 3713 
0 40,5 mm 	 innen Bleikern, großes Loch RR IV 	100,- 

1347 Ehmbsen, Johann. Gottlieb, 1773 -1827, Stadtrichter in Osnabrück u. Freimaurer, 
Bronzemedaille 1827 (v. Loos/Pfeuffer), Vs.: Brustb. v. v., Rs.: neun Zeilen, Sommer 
P 16, Knyph. 7274, W.T. 1820, 0 47,5 mm 	 III 	120,- 

1348 Eisenstück, Chr. Theophil, Strafverteidiger der Revolutionäre von 1848 in Baden, 
Bronzemedaille 1848 (v. Krüger u. Ulbricht), Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei Jugendliche 
suchen bei antikgewandetem Redner Schutz, 0 40 mm, W. T. - 	 III- 	80,- 
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1349 Ernoul, E., *1829, +1873, Justizminister, Bronzemedaille o. J. (1873), (v. H. Würden), 
Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: Fasces und Schwurhand unter Krone, W.T.—, 0 50 mm 	III 	60,- 

1350 Fagivoli, Johann. Bapt., Jurist u. Dichter in Florenz, 1660 — 1742, Bronzeguß—
Medaille o. J., um 1707, (v. Antonio Selvi), Vs.: drap. Brustb. n. 1., Rs.: Genius, i. d. 
Händen Maske und zwei Flöten, Ex Sig. Jul. 282, 0 85 mm 	 III— 	450,- 

1351 Farinola, Valentino, "1600, +1687, Jurist in Florenz, Bronzeguß—Medaille 1677, 
Vs.: Brustb. in Talar n. r., Rs.: Pferdezaum, Ex Sig. Jul. 283, W. T. 1981, Rolas 2649, 
0 66,5 mm 	 III 	200,- 

1352 Feistmantel, Dr. Karl, *1834 — 1916, Präsident der Advokatenkammer in Wien, 
Bronzemedaille 1912 (v. Hans Schäfer), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Widmung, W. T. 1990, 
0 61 mm 	 60,- 

1353 Fieser, Dr. Emil, *1835, dt. Politiker u. Jurist, Bronzemedaille o. J., (v. R. Mayer), Vs.: 
Büste n. I., Rs.: EICHEN STEHEN NOCH IM DEUTSCHEN LAND in vier Zeilen über 
Zweigen, 0 59 mm 	 III 	50,- 

1354 Gerbier, P. J. Baptiste, "1725, + 1788, Bronze—Suitenmedaille 1819 (v. Dubois), Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: acht Zeilen, Sig. Jul. 342, 0 40 mm 	 III 	25,- 
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1355* Goethe, Johann Wolfgang von, *1749, +1832, dt. Dichter, als Jurist tätig am 
Reichskammergericht zu Wetzlar, Bronzemedaille 1824 (v. A. Bovy), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: auffliegender Adler, Förschner 100, 0 41 mm 	 dunkle Patina IV 	50,- 

1356* - Medaille 1832 (v. König) a. s. Tod, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Schwan fliegt mit 
dem lorbeerbekränzten Goethe gen Himmel, Förschner 269, 0 43 mm, 27,14 g 

dunkle Patina 	 260,- 

1357 - einseit. Bronzeplakette o. J., um 1913, (v. F. Stiasny), Brustb. n. r., W. T. 3268, 
Förschner 166, 54 x 65 mm 	 III 	45,- 

1358 Haan, W. M., Edler von, Oberstlandrichter und Eleonore von Haan, geb. von 
Smitmer, zwei einseit. Bronzemedaillons o. J. mit je einer Büste einander zugewandt 
auf Marmorplatte montiert, rechts A.B. G.B., 1811 / 1911, 147 x 92 mm 	 IV+ 	30,- 

1359 Haubold, Christian, Obergerichtsrat zu Leipzig, Bronzemedaille 1824 a. s. Tod, 
Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Janussäule, Mers. 4516, W.T. -, 0 39 mm 	 50,- 

1360 Heinichen, Dr. Eduard, Hamburger Handelsgerichtspräsident, Bronzemedaille 1856 
(v. P. Petersen) a. d. 25jähr. Amtszeit, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Justitia sitzt zwischen Eule, 
Waage etc., Gaed. 2101, 0 50 mm 	 100,- 

1361 Heintz, Karl Eduard, Oberlandesgerichtsrat in München und Ehefrau Paula, geb. 
Honigmann, eins. Bronzeguß-Medaillen 1908 (v. H.S. ..), Kopf n. I., bzw. n. r., 
0 120 und 118 mm 	 2 Stück III 	130,- 

1362 Kahl, Wilhelm, *1849, Kirchen - und Staatsrechtslehrer, eins. Bronzeplakette 1929 
(v. Tautenhayn), Büste n. r., darunter „Recht muß Recht bleiben", 100 x 78 mm 	III 	75,- 

1363* Kant, Immanuel, Verfasser der Metaphysischen Anfangsgründe der Rechtslehre. 
Medaille 1804 ( v. Loos), Vs.: Büste auf Sockel n.l., Rs.: Zwei Eulen ziehen Waagen 
mit Genius. Sommer A 115, Lav. 111, 0 42 mm, 26,76 g 	 R III 	250,- 

1364 Kircheisen, Friedr. Leopold von, *1749-1827, preuß. Justizminister, eins. 
Eisenkunstgußplakette o. J., um 1820, ( v. L. Posch ?), Brustb. n.l., auf Rs.: NVII/119, 
W. T. - 	 III 	280,- 

1365 - Medaille 1821 ( v. Loos) a.d. 50-jähr. Richterjub., Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: 6 Zeilen, 
W. T. 4616, 0 47 mm, 42,59 g 	 IV+ 	140,- 

1366 - Bronzemedaille 1821, wie vor 	 III 	90,- 

1367 Klevenow, C. H. von, Chefpräsident d. OLG Magdeburg, Bronzemedaille 1820 
( v. Jachtmann) a.s. Dienstjub., Vs.: Brustb. n.l., Rs.: Widmung in Kranz, W. T. 
0 39 mm 	 III 	65,- 

1368 Lobe, Dr. Karl Adolph, Reichsgerichtsrat zu Leipzig, eins. Bronzegußmedaille 1918 
( v. Thiele), Büste mit Brille n.l., 0 155 mm 	 III 	125,- 

1369 Magius, Petrus, Mathematiker u. Florentiner Jurist, Bronzegußmedaille o. J. (um 
1720), Vs.: Brustb. n.r., Rs.: Bellona u. Eirene auf Wolken, Jul. 618 (dieses Exemplar), 
Rolas 2950, 0 87 mm 	 III 	300,- 

1370 Mancini, Pasquale Stanislav, *1817-1888, ital. Rechtsgelehrter u. Staatsmann, 
Bronzemedaille 1885 ( v. Vagnetti, Rom) a. s. Namenstag, Vs. Brustb. halbl., Rs.: 
10 Zeilen, W. T. 5899, Cam. 1833, 0 62 mm 	 III 	80,- 

1371* Matfeldt, Bernhard, Hamburger Bürgermeister, Medaille 1720 a. s. Tod, V.s. behelm. 
Familienwappen, Rs.: strömender Regen über Meer, 0 28,5 mm, 7,02 g 

	

dunkle Patina IV+ 	65,- 

1372 Mercier, General, Richter in der Affäre Dreyfuß, Bronzemedaille 1906 ( v. J. Baffier), 
Vs.: uniform. Brustb. n. I., Rs.: 10 Zeilen, 0 50 mm 	 III 	80,- 

124 



1355 1363 

1373 Moers, C. von, Oberstaatsanwalt in Halle, Bronzegußmedaille 1888, Vs.: Büste n.l., 
Rs.: behelm. Wappen , W. T. 0 72 mm 	 I II 	120,- 

1374* Molinos, Miguel de, * 1640-1697, Vertreter des Quietismus, 1687 von Innozenz Xl. 
zum Widerruf seiner angeblich ketzerischen Reden gezwungen, wurde zu lebens-
langer Klosterhaft verurteilt. Medaille o. J. (1687) a. s. Standhaftigkeit, Vs.: Brustb. 
n.r., Rs.: Geistlicher in Klosterzelle, Kisch W. T. —, 0 54,5 mm, 60,23 g 	R III 	250,- 
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1375 Nypels, Jean, belg. Jurist, Bronzemedaille 1885 ( v. Ed. Geerts) a. s. 50. 
Professorenjub., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Widmung zw. Zweigen, W. T. 6896, 0 55 mm 

1376 Oelrichs, Ernst Heinrich, Chefpräsident d. OLG zu Marienwerder, Bronzemedaille 
1833 ( v. C. Fischer), gewidmet von den Justizbeamten Westpreußens, Vs.: Büste 
n.r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, W. T. -, 0 45 mm 

1377* Pacca, Bartolomeo, päpstl. Minister, Bischof von Ostia u. Velletri, Bronzemedaille 
1830 ( v. Caputi), gewidmet von der Stadt Velletri, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 4 Zeilen, 
W. T. 7047, 0 34 mm 

1378 Popp, Friedrich von, Gerichtspräsident in Bayern, Medaille 1834, beiders. Schrift, 
W. T. -, 0 39,5 mm, 29,76 g 	 In Original-Biedermeier-Etui 

1379 Raimann, Franz, Ritter von, * 1831-1899,Hofrat d. Obersten Gerichtshofes in Wien, 
Münzsammler, Medaille o. J. (v. Breithut), gewidmet von der Numismat. Ges. Wien, 
Vs.: Brustb. halbr., Rs.: Widmung, W. T. 7790, Jul. 883, 0 50 mm, 40,69 g 

1380 Römer, Friedrich, Präsident d. Oldenburg. Gerichts, Bronzemedaille 1860 ( v. 
Koelbel) a. s. 50-jähr. Amtsjub., Vs.: Kopf n.l., Rs.: 10 Zeilen, W. T. 7934, 0 51 mm 

1381 Ros6e, Joh. Casimir Alois de la, Bayer. Gerichtspräsident, Medaille 1817 ( v. Losch) 
a. s. Tod, Vs.: Pyramide mit Schrift, Rs.: Vers d. Horaz in 8 Zeilen, W. T. -, 0 38 mm, 
21,64g 	 In Biedermeier-Etui 

1382* Sack, Johann August, *1764-1831, Regierungspräsident von Pommern, 
Bronzemedaille 1831 ( v. Loos/Pfeuffer)a. s. Tod, Vs.: Büste fast v.v., Rs.: verschl. 
Frau an Grabmal, Sommer P 44, Sig. Pogge 1619, W. T. 8102, 0 47,5 mm 

1383* Saliceti, Christoforo, * 1757-1809, korsischer Jurist, Polizei- u. Kriegsminister unter 
Josef Bonaparte, Bronzemedaille 1805 (v. Vasallo), Vs.: Brustb. fast enface, Rs.: 
Widmung des Medailleurs, W. T. 8112, Jul. 1500, Br. 473, 0 47 mm 

1384 Schlyter, Carl Johann, Jurist, Bronzemedaille 1888 ( v. Lea Ahlborn), Vs.: Brustb. 
n.r., Rs. Mann lehrt Schüler, 0 31 mm 

1385 Schmerling, Anton, Ritter von, Jurist u. öster. Staatsmann, Bronzemedaille 1879 
(v. Scharff) a.s. 50-jähr. Beamtenjub., Vs.: Brustb. n.l., Rs.: 11 Zeilen, W. T. 8353, 0 
67 mm 

1386 Schönborn, Dr. Friedrich. Graf, * 1841-1907, 1. Präsident d. Verwaltungs-
gerichtshofs in Wien, Bronzemedaille 1905 ( v. St. Schwartz), Vs.: Brustb. n.I., Rs.: 
8 Zeilen, W. T. 8278, 0 70 mm 

1387 Schrötter, Carl Wilhelm Frhr. von, preuß. Justizminister, Bronzemedaille 1819 ( v. 
Loos), Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: Justitia sitzt n.r., Sommer A 216, Mbg. 2667, 
0 56 mm 

1388 Sonnenschein, Dr. Carl, 1876-1929, Jurist, eins. Bronzegußplakette 1929, Büste 
mit Brille n. 1., W. T. -, 102 x 74 mm 

1389 Vlemincx, Fernand, Jurist, eins. Bronzeplakette 1926 ( v. A. Bonnetain), gewidmet 
von seinen Klienten u. Freunden, Brustb.mit Brille n. I. über Schrift, 67 x 52 mm 

1390 Waldermann, J. D., Präsident d. Kgl. Preuß. Kammergerichts, Bronzemedaille 1823 
( v. Jachtmann), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Widmung in Kranz, W. T. -, 0 43 mm 

1391 Wegnern, Dr. Karl Ludwig von, * 1776-1854, Kanzler d. Kgr. Preußen,. Bronze-
medaille 1844 ( v. Lorenz/Schilling) a.s. 50-jähr. Dienstjub., Vs.: Kopf n.r., Rs.: geflü-
gelter Genius, W. T. 9246, 0 48 mm 

126 

III 75,- 

IV 50,- 

III 50,- 

II- 100,- 

120,- 

III 100,- 

II 120,- 

IV 100,- 

III 60,- 

III 40,- 

III 100,- 

III 60,- 

120,- 

100,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

III 90,- 



1377 	 1377 

1392 Widow, Conrad, Hamburger Bürgermeister, Medaille 1754 a.s. Tod, Vs.: 
Familienwappen, Rs.: Verschleierte lagert auf Stadtwappen, Gaed. 1886, 0 34 mm, 
14,29 g 	 III 	80,- 

1393 Windthorst, Dr. Ludwig von, * 1812-1891, dt. Politiker u. Jurist, Bronzemedaille 
1891 ( v. W. Mayer) a. s. Tod, Vs.: Brustb. fast enface, Rs.: Kranz u. Palmwedel, 
W. T. —, 0 50 mm 	 III 	100,- 

1394 — Bronzemedaille 1891, ähnl. wie vor, 0 28 mm 	 III 	25,- 

1395* Zwierlein, Johann Jacob, Rechtsgelehrter beim Reichskammergericht in Wetzlar, 
Medaille o. J. (v. P P. Werner), Vs.: Brustb. in Allongeperücke n. r., Rs.: behelm. 
Familier appen, Sig. Erlanger 2439, 0 44 mm, 29,11 g 	 11-111 	400, 
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1396 

Staatsrecht - Gesetzgebung - Kongresse 

1396* Deutschland, Augsburg, Medaille 1742 ( v. Thiebaud) a. d. Reichsvikariatsgericht 
in Augsburg, Vs.: Januskopf auf Postament zw. den bekr. Monogrammen der 
Herrscher von Bayern u. Pfalz, Rs.: personifizierte Gerechtigkeit u. Eintracht stehen 
in Kreis aus 9 Wappen, Jul. 1486 (dieses Eexemplar), Exter I, p. 439, W. 1871 	R 

1397 - Zinnmedaille 1742 a. d. gl. Anlaß, Jul.- 	 Mit Kupferstift 

1398 Brandenburg-Preußen, Freidrich II., 1740-1786, Zinnmedaille 1748 ( v. Georgi) a. 
d. Verbesserung des Gerichtswesens, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: König u. 
Justitia, Sig. Henckel 1508, 0 52 mm 

1399* - Preis-Medaille 1785 ( v. A. Abramson) für das neue preuß. Gesetzbuch, Vs.: bel. 
Brustb. d. Königs auf von Stein erdrückter Sphinx, Rs.: Justitia steht auf enthaup-
teter Hydra, Sig. Henckel 1823, Hoff. 42, 0 55 mm, 57,44 g 

1400 -Zinn-Preismedaille 1785 ( v. A. Abramson) a. d. gl. Anlaß, Vs.: geharn. Brustb. n.r., 
Rs.: steh. Justitia mit Waage, mit Schwert auf Gesetzbuch weisend, Hoff. 41, Sig. 
He. -, Kisch 70, A 66 mm 	 Fleckig, sonst 

1401 - Wilhelm II., 1888-1918, Messingmedaille 1908 ( v. G. Morin) a. d. jurist. Kongreß 
zum Schutze d. Rechte d. geistigen Eigentums, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: alleg. Szene, 
W. T. -. 0 65 mm 

1402* Nassau, Hzgt., Friedrich August u. Friedrich Wilhelm, 1808-1816, Medaille 1812 a. 
d. Aufhebung der Leibeigenschaft, Vs.: bekr. Nassovia opfert über Altar, Rs.: 10 
Zeilen, Isenbeck 60, 0 47 mm, 48,76 g 

1403 Nürnberg, Medaille 1730 ( v. Dockler) a. d. 2. Säkular-feier d. Augsburger Konfession, 
Vs.: Brustb. Luthers u. Melanchthons n. r., Rs.: Altar m. lodernder Flamme, Schnell 
232, PGH 321, 0 32 mm, 14,64 g 	 entfernter Henkel 

1404* Römisch-Deutsches-Reich, Maria Theresia, 1740-1780, Medaille 1765 ( v. Würth) 
a. d. neue Gesetzgebung in Siebenbürgen, Vs.: 4 Zeilen zw. Zweigen, Rs.: 
Medaillonbild d. Kaiserin auf Gesetzbuch über Siebenbürger Wappen, Kisch 67, 
Resch 184, Jul. 1929, 0 59 mm, 69,95 g 

1405 - Zinnmedaille 1765 ( v. F. Würth) a. d. Steuerreform in Siebenbürgen, Vs.: Büste d. 
Kaiserin n.r., Rs.: Aequitas wägt Abgaben des Landes, Resch 182, W. T. 6021, 
0 59 mm 

128 

III+ 600,- 

III+ 300,- 

IV+ 160,- 

111-IV 400,- 

III 180,- 

III+ 55,- 

III 380,- 

IV 45,- 

III 150,- 

120,- 



1406 — Joseph II., 1765-1790, Medaille 1782 ( v. Reich) a. d. Religionsfreiheit für 
Protestanten und Juden, Vs.: Brustb. n.r., Rs.: Bischof zw. den Vertretern d. luther. 
u. reform. Kirche, Jul. 2785, W. T. 4110,0 44 mm 	 III 	300,- 

1407 Österreich, Franz Josef, 1848 —1916, Messing—Tragemedaille 1881 a. d. 100-Jahr- 
feier d. Toleranzediktes, Vs.: Büste Josef II. n. r., Rs.: 9 Zeilen, W. T. 4124,0 30 mm IV+ 	60,- 
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1408 - eins. Bronzeplakette 1903 ( v. Tautenhayn) a. d. Interparlament. Union für eine 
allgemeine Gesetzgebung, Justitia vor Donaulandschaft, W. T. 9442, 91 x 66 mm 

1409 - Wien, Messingmedaille 1976 ( v. Bodiak) a. d. 100-Jahrfeier d. Verwaltungs-
gerichtsbarkeit, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: der Verwaltungsgerichtshof in Wien, 0 69 mm 

1410* Siebenbürgen, Franz Rakoczi, 1703/4-1711, Medaille 1703 ( v. Warou) a. d. 
Befreiung Siebenbürgens vom Habsburger Joch, Vs.: Büste n. r., Rs.: Themis u. 
Egalitas lösen Libertas die Fesseln, Resch 100, 0 41 mm, 46,14 g 

Ausland 

1411 Finnland, Messingmedaille 1923 ( v. Wickström) a. d. 300-Jahrfeier d. jurist. 
Abkommens mit Schweden, Vs.: Gustav Adolf überreicht Nils Bilke Dokument, Rs.: 
sitz. Justitia, 0 59,5 mm 

1412 Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1667 ( v. Mauger) a. d. neuen 
Gesetze, Vs.: Büste n. r. , Rs. sitz. König überreicht Justitia Waage, W. 
0 42 mm 

1413 - Bronzemedaille 1669 (v. Mauger), Vs.: Büsten. r., Rs.: sitz. Justitia, davor Bittsteller 
m. Truhe voll Geld, W. T. -, 0 41 mm 

1414* - Napoleon I., 1799-1804/13, Medaille 1802 ( v. A. Abramson) a. d. Frieden von 
Amiens, Vs.: Neptun lagert mit Füllhorn n. I., Rs. Genius u. Justitia, Hoff. 161, 
0 34 mm, 13,32 g 

1415* - Bronzemedaille o.J., AN XII (1803/4) (v. Brenet/Denon) a. d. Einführung d. Code 
Civil, Vs.: Napoleon steht in antikem Gewand halbl., Rs.: Minerva steht n. r., Bram. 
-, 0 42 mm 

1416* - Bronzemedaille 1808 a d. Schlacht bei Somme Sierra u. die Abschaffung d. 
Inquisition, Vs.: bel. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in Biga n. r., Jul.-, vgl. 1945, 
0 41 mm 

1417 - achteckiger Jeton 1808 ( v. Bortel) a. d. Handelsgesetz, Vs.: bärt. Kopf Michel de 
L'Hospital n. 1., Rs.: Buch auf Handelsemblemen, Kisch 68, Jul.-, 0 35 mm, 
22,35 g 

1418 - achteckiger Jeton 1809 ( v. Droz) a. d. Handelsgesetz, Vs.: bel., drap. Büste n. r., 
Rs.: Buch zw. Schwert u. Merkurstab, Jul. 2168, Br. 887, 0 35 mm, 19,58 g 

1419 -Medaille 1813 ( v. Jeuffroy) a. d. gesetzgebende Versammlung, Vs.: Minervakopf 
n. 1., Rs.: 3 Zeilen, Br. 1216, 0 38 mm, 28,84 g 

1420* Großbritannien, Georg II., 1760-1820, Bronzemedaille 1807 ( v. J. P.) a. d. 
Abschaffung d. Sklavenhandels in Großbritannien, Vs.: Sklave u. Herr reichen sich 
die Hand, Rs.: Arab. Inschrift, Brown -, 0 35,5 g 

1421 - William IV., 1830-1837, Bronzemedaille 1832 ( v. T. Halliday) a. d. Reform d. 
Parlamentsrechts, Vs.: bel. Kopf in fünffacher Umschrift n. r., Rs.: Britannia verjagt 
personif. Korruption, Brown 1587, 0 50 mm 

1422 -Bronzemedaille 1832 ( v. B. Wyon) a. d. Reform d. Parlamentsrechts, Vs.: Sieben 
Zeilen über Krone, Rs.: Libertas kniet vor Britannia, Brown 1603, 0 50,5 mm 

1423 Italien, Victor Emanuel II., 1861-1878, Bronzemedaille 1872 ( v. Bianchi) a. d. 
1. jurist. Kongreß in Rom, Vs.: sieben Zeilen, Rs.: Kapitol, W. T. 7954, 0 61 mm 

130 

IV 50,- 

II 40,- 

III 170,- 

III 45,- 

IV+ 50,- 

IV+ 50,- 

III 120,- 

III 100,- 

III+ 100,- 

IV+ 45,- 

36,- 

III 60,- 

IV 80,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 90,- 



1424 —Umberto 1., 1878-1900, Bronzemedaille 1885 ( v. Giov. Vagnetti) a. d. 1. Int. 
Strafrechtl. Kongreß in Rom, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Justitia u. Caritas reichen sich die 
Hand, oben gepunzt: A. de KIRCHENHEIM, W. T. —, 0 60 mm 	 III 	80,- 

1425* — Kirchenstaat, Leo XIII., 1878-1903, Bronzemedaille 1885 ( v. F Bianchi) a. s. Urteil 
im Streit um die Karolinen—Inseln, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: der Papst steht als Mittler 
zw. Deutschland u. Spanien, W. T. 4993,0 43 mm 	 III 	90,- 
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1426 - Medaille 1891 ( v. Bianchi) a. d. Förderung d. Arbeitsrechts, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Ecclesia zw. Gläubigen, W. T. -, 0 43 mm, 35,57 g 

1427 - Bronzemedaille 1891, wie vor,W. T. -, 0 43,5 mm 

1428 - Benedikt XV., 1914-1922, Med. o. J.( v. Bianchi) a. d. Verkündung d. neuen 
Kirchenrechts, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Papst vor knienden Gläubigen, W. T.-, 0 43 
mm, 39,8 g 

1429 Niederlande, Wilhelm I., 1815-1840, Bronzemedaille 1829 a. d. König als 
Schiedsrichter im engl.-nordamerik. Grenzstreit, Vs.: uniform. Brustb. halbr., Rs.: 10 
Zeilen in Kranz, Kisch 65, 0 42 mm 

1430 - Medaille 1838 ( v. Schönberg) a. d. Einführung d. niederländ. Gesetzbuches, Vs.: 
Büste n. 1., Rs.: Justitia steht neben bekr. Löwen, 0 64 mm, 101,15 g 	Randsch. 

1431 Rußland, Alexander II., 1855-1881, Bronzemedaille 1861a. d. Bauernemanzipation 
u. Aufhebung d. Leibeigenschaft, Vs.: Zar zw. Bauer u. Herr, Rs.: Kreuz, W. T. - 

1432 - Alexander III., 1881-1894, Medaiile 1890 a. d. Internat. Strafrechtskongreß in St. 
Petersberg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: fünf Zeilen, W. T. -, 0 66 mm, 146,53 g 

1433 - Nikolaus II., 1894-1917, Bronzemedaille 1911 a. d. 200-jähr. Bestehen des 
Senats für die Rechtspflege, Vs.: Köpfe Peter I. u. Nikolaus II. n. 1., Rs.: Justizpalast 
in St. Petersburg, W. T. -, 0 82 mm 

1434 Spanien, Carlos III., 1759-1788, Bronzemedaille 1778 ( v. Gil) a. d. kgl. Rechts-
akademie in Mexiko, Vs.: geharn. Brustb. n.r., Rs.: allegor. Figuren an Tisch auf 
Felsen, W. T. 4432, Grove K-75b, 0 58 mm 

Juristische Einrichtungen etc. - Gebäude 

Deutschland 

1435 Bayern, Karl Albert, 1726 - 1745, Zinnmedaille 1729 (v. H. Fuchs) a. d. Stiftung des 
St. Georgsorden, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Ecclesia, Fides u. Justitia an Altar, 
mit Kupferstift, Witt. 1864, 0 53 mm 

1436 - Maximilian Joseph, 1806 - 1825, Bleimedaille 1824 (v. Losch) a.d. kgl. Bayr. 
Landgericht in Sonthofen, Vs.: Büste n. r., Rs.: sechs Zeilen, Witt. - vgl. 2529, W. T. 
-, 0 35,50 mm 

1437 - Luitpold, 1886 - 1912, Medaille 1897 (v. M. Gube) a. d. neue Justizgebäude in 
München, Vs.: Brustb. n. r., Rs.:Justizpalast, Hisch-, Hauser 617, 070 mm, 126,92 g 

1438 - Bronzemedaille 1897, ähnl. wie vor, Hauser 617, 0 70 mm 	 R 

1439 - Medaille 1897 (v. Thiersch) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Justizpalast, Kisch 
79, 0 41 mm, 34,44 g 

1440 - Bronzemedaille 1897, wie vor, zu Kisch 79, 0 41 mm 

1441* Preußen, versilberte Tragemedaille o. J. (vor 1870) der kgl. Preuß. Staats-
anwaltschaft, Vs.: preuß. Adler, Rs.: vier Zeilen, 0 43,5 mm hohl, mit angelöt. Öse 

1442 Deutsches Reich, Leipzig, Bronzemedaille 1929 (v. Vocke, Kassel) a. d. 50jähr. 
Bestehen des Reichsgerichts zu Leipzig, Vs.: Gebäude, Rs.: Adler, 0 80 mm 

1443 - versilberte Bronzemedaille 1929 wie vor, 0 79 mm 
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1444 — Bronzeplakette o. J. (1932) a. d. 1. Präsidenten des Reichsgerichts Eduard v. 
Simson und auf Rudolf Frhr. von Seckendorf, Vs.: beider Köpfe einander gegenüber, 
Rs.: Skizze des Reichstagsgebäudes, Kisch —, 107 x 80 mm 	in Lederetui III 	280,- 

1445 Berlin, Goldmedaille 1968, 500 Jahre Berliner Kammergericht, Vs.: Gebäude, Rs.: 
Adler, 0 22 mm, 4 g 	 Gold 11-111 	100,- 

1446* Regensburg, Stadt, Stadtgerichts—Präsenszeichen 1651, Vs.: Stadtschild, Rs.: 
gekreuztes Schwert u. Zepter, Schratz 40, 0 19 mm 	 Cu IV 	50,- 

1447* — Stadtgerichts—Präsenszeichen 1673, Vs.: gekreuzte Schlüssel, Rs.: stehende 
Justitia, Schratz 41, 0 24 mm 	 Cu IV 	60,- 

1448* RDR, Maria Theresia, 1740 — 1780, Medaille 1770 (v. Krafft) a. d. Bau des 
Zuchthauses in Mailand, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gefangener kniet vor Justitia, im 
Hintergrund Gefängnis, Sig. Jul. 1964, 0 48,5 mm, 43,89 g 	 III 	200,- 

1449 — Bronzemedaille 1770 (v. Krafft) a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, jedoch Vs. Büste mit 
Schleier, W. T. 6029, Probst p. 321, 0 50 mm 	 100,- 

1450 Österreich, Franz 1., 1806 - 1835, Bronzemedaille 1817 (v. Harnisch), als Rektor der 
Uni. Lemberg, dazu gl. Medaille 1817 der Theolog., Jurist. u. Philosoph. Fakultät (3), 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: drei bzw. zwei Zeilen in Umschrift, Sig. Jul. 3126, 
0 32 mm 	 4 Stück III 	100,- 
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1451* - Medaille 1827 (v. L. Heuberger) a. d. Eröffnung der Uni. Graz, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Personifikation der Philosophie, Theologie und Jurisprudenz, Sig. Jul. 
3167, 0 61 mm, 87,56 g 

1452 - Bronzemedaille 1833 (v. Harnisch), als Rektor der Uni. Olmütz und Pavia (2), dazu 
gl. Medaille 1833 der theolog., jurist. und philosoph. Fakultät, Sig. Jul. 3184, 
0 32 mm 	 6 Stück 

1453 - Franz Joseph 1., 1848 - 1916, Bronzemedaille 1864 (v. A. Fabris) a. d. Gründung 
einer Besserungsanstalt für Frauen, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: Maria Magdalena wäscht 
Jesus die Füße, Sig. Jul. -, 0 45 mm 

1454 Belgien, Leopold 1.,1831-1865, Bronzemedaille o. J. (v. Leop. Wiener) a. d. 
Errichtung des Zivil- und Militärgefängnisses in Anvers, Vs.: belorb. Kopf des Königs 
n. 1., Rs.: Gefängnis, Hoyd. 146 (lt. H. nur 3 Ex. bekannt, 0 50 mm 	 RRR 

1455 - Bronzemedaille 1850 (v. J. Wiener) a. d. Errichtung des Gefängnisses in Lüttich, 
Vs.: Grundriß zwischen Schrift, Rs.: Außenansicht, Hoyd. 66, 0 50 mm 

1456 - Bronzemedaille 1853 (v. J. Wiener) a. d. Errichtung des Gefängnisses in Charleroy, 
Vs.: Grundriß, Rs.: Gebäude, Hoyd. 104, 0 50 mm 

1457 - Bronzemedaille 1857 (v. J. Wiener) a. d. Errichtung des Gefängnisses in Hasselt, 
Vs.: Grundriß, Rs.: Gebäude, Hoyd. 153, 0 50 mm 

1458 - Bronzemedaille 1869 (v. J. Wiener) a. d. Errichtung des Gefängnisses in Arlon, Vs.: 
Plan, Rs.: Gebäude, Hoyd. -, 0 60 mm 

1459 - Leopold II., 1865 -1909, Bronzemedaille 1876, (v. G. Jöhotte) a. d. Errichtung des 
Gefängnisses in Namur, Vs.: Grundriß, Rs.: Außenansicht, W. T. -, 0 61 mm 

1459a - Gefängnisgeld, 25 Centimes 1848, Reckheim, dazu 5 Cent. 1833, Gand u. 
Reckheim und 1841 Reckheim, Vs.: Wert, Rs.: Schrift, 0 29 u. 22 mm 4 Stück Cu 

1460 - Brüssel, Bronzemedaille 1915 (v. C. Devrese) a. d. Verpflegung der Gefangenen 
Soldaten, Vs.: Frau und Kind mit Paketen vor Zellentür, Rs.: Gefangener küßt Hand, 
W. T. -, 0 55 mm 

1461 Frankreich, achteckige Bronzemedaille o. J. (v. Gatteaux) a. d. Berufungsgericht, 
Vs.: Justitia neben Gesetzestafel, Rs.: LA / LOI in Kranz, Sig. Jul. 876, 0 47 mm 

1462 - Bronzemedaille o. J. (v. Gatteaux) a. d. Appellationsgericht in Söant bei Paris, Vs.: 
Justitia steht v. v., Rs.: Gesetzestafel, Sig. Jul. 880, 0 48 mm 

1463 - achteckiger Jeton o. J. (1800) der Verteidiger am Cassations-Gerichtshof, 
Vs.:DEFENSEURS / AVOUES in Kranz, Rs.: Gesetzestafel in Kranz, Sig. Jul. 878, 
0 33,5 mm, 13,70 g 

1464 - achteckiger Jeton o. J. (1800), ähnl. wie vor, jedoch in Kranz AVOCATS, Sig. Jul. 
879, 0 33,5 mm, 14,77 g 

1465 - achteckiger Jeton, AN 10 (1801/02) der Gardisten (Gerichtsdiener) des erstin-
stanzl. Gerichts der Dept.-Serie, Vs.: vier Zeilen in Kranz, Rs.: Justitia steht v. v., Sig. 
Jul. 1028, Br. 177, 0 33 mm, 16,03 g 

1466 - achteckiger Jeton 1801 der Advokaten des erstinstanzl. Gerichts, Vs.: sieben 
Zeilen, Rs.: sitzende Frau, Sig. Jul. 1030, Br. 178, 0 31 mm, 14,34 g 

1467 - Messing-Jeton AN IX (1801/1) der Advokaten von Lyon, Vs.: Allegorie Gesetz und 
Gerechtigkeit, Rs.: vier Zeilen in Kranz, Sig. Jul. -, 0 30 mm 

III 240,- 

IV 140,- 

IV 50,- 

III 200,- 

III 65,- 

111-1V 65,- 

III 65,- 

III 90,- 

III 65,- 

IV 50,- 

III 50,- 

III 65,- 

III- 60,- 

40,- 

111-1V 40,- 

50,- 

III 45,- 

III 30,- 
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1468 - achteckiger Jeton 1802 der Advokaten des erstinstanzl. Gerichts, Vs.: acht Zeilen, 
Rs.: sitzende Frauen, Sig. Jul. 1128, Br. 246, 0 32 mm, 12,59 g 	 III 	50,- 

1469* - achteckiger Jeton AN XI (1803) der Notarkammer von Douai, Vs.: Wappen, Rs.: 
weibl. Gestalt mit Waage, Sig. Jul. 1195, Br. -, 0 29 mm, 12,72 g 	 III 	40,- 

1470 - achteckiger Jeton AN XII (1804) (v. Duvivier) der Advokaten des Tribunal d'Appel 
Paris, Vs.: uniform. Brustb. Napoleons n. 1., Rs.: Stern in Kranz, Sig. Jul. 1213, Br. 
296, 0 32 mm, 15,15 g 

1471 - Medaille 1804 der Freimaurerloge „Themis", Vs.: stehende Justitia, Rs.: Löwe hin-
ter Gesetzestafel, Sig. Jul. 1348, Zirkel 580, Br. 402, 0 29 mm, 9,43 g 

III 	100,- 

III 	50,- 

1472 - Medaille 1805 der Advokaten von Rouen, Vs.: acht Zeilen, Rs.: Justitia sitzt n. 1., 
Sig. Jul. 1524, Br. 496, 0 30 mm, 11,99 g 	 min. Rdsch. III 	48,- 

1473 - Medaille 1805 (v. Ga118) der Notare von Lyon, Vs.: kaiserl. Schild über Löwen, Rs.: 
Quadrant, Jul. 1526, Br. 497, 0 31 mm, 11,93 g 	 III 	48,- 

1474 -Jeton 1805, wie vor, 11,81 g 	 48,- 

1475 - Kupferjeton 1805, wie vor, Jul. 1527, Br. 497, 0 31,5 mm 	 III 	26,- 

1476* - achteckiger Jeton o. J. (1806) (v. Tiolier) der Advokaten des Dep. Bordeau/Gironde, 
Vs.: bel. Kopf Napoleons n.r., Rs.: Justitia sitzt n. 1., Br. 596, 33 x 33 mm, 17,69 g 	III 	90,- 

1477 -Jeton 1806 ( v. Tiolier) der Notare von Chateau-Thierry, Vs.: kaiserl. Wappen über 
Zweigen, Rs.: Quadrant, Jul. 1671, Br. 593, 32,5 mm, 11,32 g 	 III 	48,- 
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1478 - Bimetallischer Jeton 1806, wie vor, jedoch Vs.: AR, Rs.: CU, zu Jul. 1672, zu Br. 
594, 0 34 mm 	 IV 	40,- 

1479* - achteckiger Jeton o.J. (1806) der Notare des Dep. de la Seine, Vs.: bel. Büste 
Napoleons n. r., Rs.: Quadrant, Br. 595, 33 x 33 mm, 16,21 g 	 III 	80,- 

1480 - achteckiger Jeton o. J. (1806) ( v. Tiolier) der Advokaten beim Appellationsgericht, 
Vs.: weibl. Gestalt mit Schwurhand sitzt n. I., Rs.: zwei Adler tragen Tisch mit Buch 
und Lampe, Jul. 1675, Br. 597, 0 33 mm, 15,99 g 	 III 	48,- 

1481 - achteckiger Jeton o. J., wie vor, jedoch Medailleursname kursiv, Jul. 1676, Br. 597, 
15,62 g 	 III 	38,- 

1482 - Jeton 1807 der Notare von Troyes, Vs.: Kaiserl. Lilienwappen, Rs.: Hand hält 
Waage, Jul. 1857, Br. 698, 0 30 mm, 12,25 g 	 III+ 	45,- 

1483 - Jeton o. J. (1808) ( v. Brenet) der Notare des Arrond. Versailles, Vs.: bel. Kopf 
Napoleons n. r., Rs.: Waage und Schwurhand unter Sonne, Jul. 2026, Br. 814, 
0 28 mm, 9,72 g 	 III 	40,- 

1484 - Jeton o. J. (1808) der Advokaten von Villefranche, Vs.: Wappen, Rs.: Francia und 
Justitia, Jul. 2028, Br. 815, 0 32 mm, 13,23 g 	 III+ 	38,- 

1485 - Kupferjeton o. J., wie vor, Jul. 2029, Br. 815 	 III 	28,- 

1486 - achteckiger Jeton 1810 ( v. Andrieu) der Notare des Dep. Laon/Aisne, Vs.: bel. Kopf 
Napoleons n.r., Rs.: Postament mit Buch, Jul. 2398, Br. 1072, 0 30 mm, 11,91g 	III 	54,- 

1487 - achteckiger Jeton o. J. (1810) (v. Tiolier) der Notare von Clermont-Ferrand, Vs.: 
wie vor, Rs.: Tisch, darunter Waage, Jul. 2399, Br. 1073, 0 33 mm, 13,95 g 	III+ 	55,- 

1488* - achteckiger Jeton o. J. der Notare des Bezirks Compiegne, Vs.: vier Zeilen, Rs.: 
Büste H. F. d' Aguessseaus n. I., Br. 1141, 0 31 mm, 11,9 g 	 III+ 	40,- 

1489 - achteckiger Jeton o. J. (1811) der Advokatenkammer von Versailles, Vs.: 
Gesetzestafeln, Rs.: Schrift, Br. 1143, 0 33 mm, 19,09 g 	 III 	40,- 

1490 - achteckiger Jeton 1838 ( v. Caque) der Notare von Auxerre, Vs.: drei Zeilen zw. 
Zweigen, Rs.: Gesetzestafel, Waage etc., Jul.-, Br. -, 0 30 mm, 13,09 g 	 III+ 	40,- 

1491* - Jeton 1840 ( v. A. Barre) der Notarvereinigung aller Departements, Vs.: Büste 
Napoleons n. r., Rs.: vier Zeilen in Kranz, Jul. 4030, Br. 1999, 0 32 mm, 12,72 g 	III 	45,- 

1492 - achteckiger Jeton o. J. der Notare von Montdidier, Vs.: Handschlag, Rs.: 
Gesetzestafeln auf Waage, Br.-, 0 31,5 mm, 16,04 g 	 III 	40,- 

1493* - Ausweismedaillen der Richter an den Revolutionsgerichten. Vergoldete Bronze-
Tragemedaille An III (1795) des Dep. Seine, Vs.: Gesetzestafel, Rs.: fünf Zeilen, Jul. 
474, 0 47 mm 	 An blau-weiß-rotem Band R IV 	150,- 

1494 - vergoldete Bronzemedaille An III (1795), ähnl, wie vor (ohne Henkel u. Band) 

	

Stempelfehler IV 	80,- 

1495* - ovale Bronze-Tragemedaille o. J. (1800) ( v. Ameleing), Vs.: Libertas, Rs.: TRI-
BUNAL DE PREMIERE INSTANCE, Jul. 883, 40 x 33 mm 

	

An blau-weiß-rotem Band. Reste von Vergoldung IV 	80,- 

1496* - ovale Bronze-Tragemedaille o. J. (1800) (v. Maurisset), Vs.: Libertas, Rs.: vier 
Zeilen zw. Zweigen, zu Jul. 886, Br. 102, 40 x 33 mm 	Vergoldet. Mit Tragering III+ 	120,- 
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1497* - ovale Bronzemedaille o. J., beiders. RESPECT A LA LOI zw. Zweigen, Jul. vgl. 
213, 52 x 42 mm 	 Vergoldet. Entfernter Henkel 

1498 - einseitige Bronzemedaille 1877 a.d. 50-jähr. Bestehen des Palais de la Justice in 
Paris, Gesamtansicht des Gebäudes, 0 74 mm 

1499 - Bronzegußmedaille 1885 a. d. Kongreß über Internat. Strafanstalten, Vs.: Justitia 
zw. arbeitenden Gefangenen, Rs.: Schrift u. gepunzte Widmung: Dr. F. v. 
Holtzendorff, Kisch 0 64 mm 

1500 Italien,Kirchenstaat, Pius VI, 1775-1799, Bronzemedaille AN XII (1787)a. d. 
Einrichtung eines Gefängnisses in Freja, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäude, W.T. 7457, 
Spink 1974, 0 41 mm 

1501 Niederlande, Wilhelmine I., 1890-1948, Messingplakette o. J. (1913) a. d. Internat. 
Gerichtshof in Den Haag, Vs.: acht Zeilen, Rs.: Ansicht des Gebäudes, Kisch 62 a, 
62 x 87 mm 

1502 -Messingplakette 1913 ( v. Begeer) a. d. gl. Anlaß, Vs.: Medaillonbild der Königin 
zw. Land- und Stadtwappen, Rs.: wie vor, Kisch 62 b 

1503 - Messingmedaille 1938 a. d. 100-jähr. Bestehen des Hohen Rates (höchstes 
Gericht in den Niederlanden), Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: Waage u. holl. Wappen, 
0 69 mm 

1504 - Bronzegußmedaille o. J. (20. Jh.) (v. J. C. H.) a. d. Eröffnung des ständigen Internat. 
Gerichtshofes in Den Haag, Vs.: Stadtwappen zw. Facses u. Waage, Rs.: Antlitz des 
Phlegias, Kisch 64, 0 102 mm 

Berühmte Justizfälle - Hinrichtungen - Attentate 

1505 * Jeton 1579 a. d. Hinrichtung der Grafen Horn und Egmont, Vs.: Kampfszene, Rs.: 
die beiden enthaupteten Leichen, van Loon I, p. 275, Dugniolle 2777, 0 29 mm, 
5,92 g 

1506 - Kupferjeton 1579, wie vor 

1507 Vergoldete Medaille o. J.(17.Jh.) a. d. Verbrennung Johann Hus (1369-1415) in 
Konstanz, Vs.: Brustb. mit Mütze n.r., Rs.: Hus auf Scheiterhaufen, Kisch vgl. 31, 
0 41,6 mm, 20,73 g 	 Kr. a. d. Vs. 

1508* Medaille o. J. (um 1700) (v. Chr. Wermuth), ähnl. wie vor , jedoch feinerer 
Stempelschnitt, Wohlfahrt 55019, Kisch vgl. 31, PGH 82, 0 44 mm, 27,92 g 

1509* Medaille o. J. (1672) a. d. Ermordung der Brüder Jan u. Cornelius de Witt 
(Bürgermeister von Dordrecht) durch den Pöbel, Vs.: beider Büsten n.J., Rs.: zwei 
Schiffe in stürmischer See, van Loon III, p. 87, Kisch 0 48 mm, 45,3 g 

Ex Auktion Button 101, 1941 R 

1510 - Medaille o. J. (1672) a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: acht Zeilen, van Loon 
III, p. 87, Kisch 0 48 mm, 44,63 g 	 entfernter Henkel 

1511* Medaille 1678 a. d. Ermordung Sir Edmund Godfrey's, Vs.: strangulierter Sir Godfrey, 
Rs.: St. Dennis, seinen Kopf unterm Arm tragend, Med. III. I, 251, Kisch 0 39 mm, 
22,7 g 	 Hsp. 

1512* Medaille 1686 a. d. Tod der beiden Hamburger C. Jastram und H. Schnitger, Vs.: 
Schrift zw. gefalteten Händen und Totenkopf, Rs.: seifenblasender Knabe, im 
Hintergrund Schiffe, Gaed. 1637, Langerm. 612, 0 46,5 mm, 32,35 g 

Stempelriß a. Rs. 

IV 80,- 

IV+ 80,- 

IV+ 100,- 

III 50,- 

III 75,- 

IV 80,- 

III 40,- 

III 50,- 

IV+ 150,- 

IV 40,- 

IV 200,- 

III 200,- 

III 400,- 

IV- 180,- 

IV 120,- 

IV+ 400,- 
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1513 Bronzemedaille 1800 ( v. Küchler) a. d. mißglückte Attentat auf den König, Vs.: drap. 
Brustb. Georg III. n.I., Rs.: Opferaltar, Brown 483, W. T. -, 0 48 mm 	 III 	50,- 

1514 Bronzemedaille 1835 ( v. Borrell) a. d. Opfer des Attentats gegen den König, Vs.: bel. 
Kopf Louis Philippe 1. n. 1., Rs.: die Namen der Opfer, W. T. -, 0 36 mm 	 III 	50,- 

1515* Medaille 1848 ( v. Drentwett) a. d. Ermordung Robert Blums (geb. 1807 in Köln) in 
Wien, Vs.: sein Brustb. halbl., Rs.: trauernde Frau neben Grabstein, Jul. 112, J. u. F. 
1161 (Frankfurter Parlamentsmitglied), Weiler 2318, 0 37 mm, 17,96 g 	 11- 	90,- 

1516 Bronzemedaille 1848 ( v. Drentwett) a. d. Ermordung des Frankfurter 
Parlamentmitgliedes Felix Fürst von Lichnowski, Vs.: Brustb. fast enface, Rs.: Engel 
unter Trauerweide, Jul. 558, J. u. F. 1169 Fr. u. S. 3874 (Abgeordneter für Ratibor), 
0 37 mm 	 III 	65,- 

1517 Zinnmedaille 1848 , wie vor 	 IV 	50,- 

1518 Medaille 1853 ( v. J. Cesar) a. Graf Maximilian Karl Graf O'Donell als Erretter Kaiser 
Franz Josephs 1. bei dem Attentatsversuch Libenys (18. 2. 1853), Vs.: uniform. Büste 
Graf O'Donells n. 1., Rs.: Widmung der Stadt Rovigo, Wurz. 6912, Wilm. 15695, 
0 67 mm, 139,96 g 	 III 	120,- 

1519 Medaille 1878 ( v. Wiegand) a. d. Errettung Kaiser Wilhelm 1. von Preußen bei dem 
Hödel'schen Attentat, Vs.: Kopf des Kaisers n. r., Rs. sechs Zeilen zw. Zweigen, 
0 30 mm, 14,42 g 	 11-111 	60,- 

1520* Medaille 1878 a. d. gl. Anlaß., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: ERINNERUNG in Kranz 
(Belohnung für die Helfer), 0 29 mm, 14,19 g 

1521 	Medaille 1878, wie vor, 14,12 g 

1522 versilberte Bronze-Tragemedaille 1898 a. d. Ermordung Kaiserin Elisabeths in Genf, 
Vs.: ihr Brustb. halbr., Rs.: Daten, 0 29 mm 

II 	100,- 

11-111 	100,- 

IV 	30,- 

1523 Medaille 1914 ( v. Weinberger) a. d. Ermordung des Thronfolgers Erzherzog Franz 
Ferdinand von Österreich, Vs.: Brustb. v. v., Rs.: Schlange um liegenden Nackten, 
W. T. -, vgl. 2444, 0 50 mm 	 Zinklegierung? IV+ 	40,- 

1524 Medaille 1923 ( v. K. Goetz) a. d. Ermordung A. L. Schlageters durch Frankreich, Vs.: 
sein Brustb. v. v. über Schrift, Rs.: Exekution, Kienast 0 36 mm, 19,61 g 	III 	100,- 

1525 Bronzemedaille 1923, wie vor, Kienast 300, 0 600 mm 

Gerechtigkeitsmedaillen mit biblischen Motiven 

1526* Erzgebirge, Medaille 1573, Vs.: Abendmahl, darunter gepunzt „1573" Rs.: Christus 
auf Erdball als Weltenrichter zw. Maria u. Johannes, Katz-, vgl. 347, vgl. PGH 33, 0 
54 mm, 33,34 g 

III 	120,- 

III- 	250,- 

1527* Basel, Medaille o. J. ( um 1650) ( v. Samuel Hanhardt), Vs.: Stadtansicht von Basel, 
Rs.: das Urteil Salomos, Kisch 27, 0 50 mm, 50,96 g 	 entfernter Henkel IV+ 	400,- 

1528* Medaille o. J. ( Ende 17. Jh.) , Vs.: thron. Salomo zw. Wachen, davor Frau und Kind, 
Rs.: Justitia thront über Schriftkartusche: GOTTES WEISHEIT MAN SEHEN KANN..., 
PGH -, Kisch 0 44,5 mm, 23,23 g 

	
IV- IV- 250,- 

1529 eins. Bronzegußplakette o. J. ( 1. Hälfte 17. Jh.) ( unbek. Meister), Urteil des Salomo, 
vgl. Weber 1047, 0 92 mm, Abb. 4. Umschlagseite 	 Schöner Guß RR III 	600,- 
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Satirische Medaillen 

1530* Hamburg, sog. Stockfischmedaille o. J. (1620), Vs.: Stockfisch wird von fünf 
Händen geklopft, Rs.: Tisch, darauf der fünfgeteilte Fisch, PGH —, Fiew.—, Gaed. 
0 35 mm, 14,29 g 

1531* — Medaille o. J. (1708) a. d. Bestechlichkeit der kaiserl. Kommission, Vs.: Hand mit 
Geld, Rs.: Kopf, durch die gespreizten Finger schauend, Kisch 33 Umschriftvar., 
Gaed. vgl. II, 15, Fiew. vgl. 343, 027 mm, 10,06 g, Vs.:. Fotofehler 

1532 Zinnmedaille 1713, a. d. Käuflichkeit des Rechts, Vs.: steh. Kavalier, Rs.: ....HIER 
SIND ADVOKATEN FEIL, Kisch 0 26 mm 

1533* Kupferjeton o. J. (um 1700) (v. Chr. Wermuth?), Vs.: Juristen an Tisch zählen 
Geldgeschenke, Rs.: DA GEHT'S RECHT SCHLECHT ZU IN DER WELT 	, Kisch, 
vgl. 34 Vs., 0 27 mm 

1534 Bronzegußmedaille 1923 ( v. K. Goetz) a. d. „Räubergerichtshof" in Mainz, Vs.: 
gefesselte Hände über Füllhorn mit Geld, Rs.: halbnackte Marianne mit Peitsche und 
Schwert, r. geballte Fäuste, Kienast 296, 0 61,5 mm 

IV+ 240,— 

IV 90,— 

III— 48,— 

IV 100,- 

111 90,— 
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1651 

1654 1653 

Sphragistik - Siegelkunde 

1650 

1650* Römisches Siegel, rechteckige Bronzeplatte mit Ring zum Tragen und Pressen, 
Inschrift in Rand gefaßt: CM ( Weintraube) AMPF (Weintraube) / LYCISCIANI, viel-
leicht zum Versiegeln von Weinamphoren benutzt, Mittelmeerraum, röm. Kaiserzeit, 
69x37 mm, H. 29,5 mm 	 etwas rauhe grüne Patina 

1651* Bronzesiegel, längliche Siegelplatte mit Griffring, darauf F Q e , östlicher Mittel-
meerraum, späte röm. Kaiserzeit, ca. 4.-5. Jh., 53x19,5 mm, H. 40 mm 

etwas rauhe grüne Patina 

1652 Empiresiegel o. J. (Anfang 19. Jh.), vierkantiges eisernes Petschaft mit ovaler 
Messingsiegelplatte: Urne auf Säulenstumpf mit Monogramm IS zwischen diesem 
und einem Baum Pergament mit Aufschrift „Suum cuique", 25 x 27 mm, H. 52 mm 

1653* Siegel der Gemeinde Irgertsheim o. J. (nach 1919), vierkantiges Eisenpetschaft mit 
runder Siegelplatte aus Messing: FREISTAAT BAYERN, um GEMEINDE IRGERTS-
HEIM, über bayerischen Wappen in Zweigen, 0 30 mm, H. 105 mm 

mit Rostspuren 

1654" Eisenpetschaft mit runder Messing-Farbsiegelplatte, VERWALTUNG DES KATHO-
LISCHEN KIRCHEN VERMÖGENS BINABIBURG, Bayern 2. Hälfte 19. Jh., 
026 mm. H. 95,5 mm 

1655* Postsiegel von Obernhof (Lahn, Kreis Altenkirchen, um 1900), zum Versiegeln von 
Postsäcken, Posthorn in Schrift, runde Messingsiegelplatte mit Stift ohne Petschaft, 
0 35 mm, H. 31,5 mm 

IV 920,- 

IV 320,- 

II 110,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

III 200,- 
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1656 Wappensiegel o. J. (18. Jh.), Schweiz? viereckiges Eisenpetschaft mit angedeute-
tem Knauf, ovale Messingplatte: Wappen mit Horn in blau fingiertem Feld, über Helm 
Horn und gekreuzten Schwertern vor fünf Ähren, darüber MATTESSOHN; 23 x 25 
mm, H. 58 mm 	 III 	100,- 

1657 Wappensiegel o. J. (18. Jh.), Schweiz? viereckiges Eisenpetschaft mit Knauf, ovale 
Messingplatte: behelmtes Wappen mit Wildschweinbüste nach links, P M, 
20 x 25 mm, H. 81 mm 	 III 	60,- 

1658* Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, Dominikaner-Wappen ? Berg, davor 
gekreuzter Palmzweig u. Geißel, unten lagernde Brake, oben CN - OP, 18. Jh., 
0 20,5 x 18,8 mm, H. 74,5 mm 	 IV 	100,- 

1659* Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmtes Adels- oder 
Familienwappen zwischen Bändern, Helm: doppelschwänziger Löwe hält Vogel i. 
d. Pranken, 19. Jh., 0 26 x 23 mm, H. 55 mm 	 IV 	80,- 

1660* Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmtes Wappen: 5 Ringel in 
blauem Feld, darüber JOSEF SEIDEL, Anf. 19. Jh., 0 26,5 x 23,5 mm, H. 77 mm 	III 	70,- 

1661 Messing-Petschaft mit drei Siegelflächen, untere ADOLF DUSENSZKY 
COMISSIONÄR, im Knauf zwei gegeneinander giebelförmig geneigte Siegelflächen 
mit Monogr. AD, Österr.-Ungarn, 19. Jh., 0 28 mm, H. 64 mm 

	
111-IV 	80,- 

1662 Empiresiegel o. J. (19. Jh.), viereckiges Petschaft aus Messing mit ovaler 
Siegelplatte mit Empiremotiv und Monogramm P L K auf Grabstein, 19 x 23 mm, H. 
51 mm; dazu Wappensiegel o. J. (19. Jh.), gedrehtes kleines Messingpetschaft mit 
runder Siegelplatte: vierfeldiges bekröntes Wappen gehalten von Löwe und Einhorn 
(wohl moderne Anfertigung), umrandet von Schrift, 0 25 mm, H. 31 mm 2 Stück IV 	70,- 

1663 Berlockensiegel o. J. (Ende 19. Jh.), aus Silber mit runder Siegelplatte mit 
Monogramm A H, 0 18 mm, H. 20 mm; - o. J. (Ende 19. Jh.), aus Silber mit runder 
Siegelplatte mit Monogramm 1A S von Kranz eingerahmt, 0 24 mm, H. 36 mm; - o. 
J. (Anfang 19. Jh.), aus Messing mit ovaler Siegelplatte: Empiremotiv mit 
Monogramm L K auf Säulenstumpf, 21 x 26 mm, H. 29 mm 	 3 Stück IV 	75,- 

1664 Drei kleine grobgeschnittene Berlockensiegel, Messing, oval, 1. A.F. BITTNER, 
2. A. P. mit Girlanden, 3. gekreuzte Schlüssel u. Hammer 	 3 Stück III 	90,- 

1665* Silbernes Berlockensiegel mit eingefaßter Chalcedon-Siegelplatte, behelmtes 
Wappen, darauf Truhe DNS, oben 1 M S, 0 29 mm 	 III 	380,- 

1666 Bergkristallsiegel in Messingfassung o. J. (19. Jh.), Petschaft fehlt: fein geschliffe-
nes behelmtes zweiteiliges Wappen, oben Adler auf Felsen mit geöffneten 
Schwingen unten drei rote Sparren in goldenem Feld, auf Helm Adler mit geöffne- 
ten Schwingen, 18 x 22 mm, H. 33 mm 	 III 	220,- 

1667* Bergkristall-Petschaft u. ovale Siegelplatte, E. NEUBAVER AMSTERDAM, 
0 21 x 18 mm, H. 52 mm 	 III 	100,- 

1668 Silberpetschaft o. J. (Ende 19. Jh.), hohl, abgeflacht und sechseckig; in Jugendstil 
Lorbeerdekor an Kopf und Fuß, ovale Siegelplatte mit Initialen G. S., 20 x 30 mm, 
H. 82 mm 	 IV 	110,- 

1669* Silber-Petschaft Niello-Arbeit, Enge 19. Jh., runde Siegelplatte mit Monogr. JSB, 
0 20 mm, H. 67 mm 	 III 	140,- 

1670 Porzellanpetschaft o. J. (19. / 20. Jh.), verziert mit Rosen und Blumenranken, runde 
Siegelplatte aus Messing: dreiteiliges behelmtes Wappen mit Vogel auf Krone, 
0 16 mm, H. 60 mm 	 Petschaft mit geklebtem Sprung IV 	90,- 
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1659 1660 

1665 

1658 

1667 

1669 

1671 

1672 

1671* Emailierter Petschaft in vergoldetem mit Tier- und Dämonenköpfen verziertem Blech 
gefaßt, 2. Hälfte 19. Jh., ohne Monogr., H. 78 mm 

1672* Bronze-Petschaft mit quadrat. Querschnitt, Säule mit mehrfarbigen abstrakten 
Zellenschmelz-Dekor verziert, auf quadrat. Siegelfläche Monogr. M P, 2. Hälfte 19. 
Jh., 17,5 x 17,5 mm, H. 82 mm 

1673 Perlmuttpetschaft o. J. (Ende 19. Jh.), pfeilerförmig, 15 farbige Perlmuttplättchen, 
eingefaßt in Silberfuß mit Blattverzierung und runder Siegelplatte : MO K, 0 17 mm, 
H. 90 mm 

1674 Monogrammsiegel o. J. (19 Jh.), Petschaft aus rotem Marmor in Keulenform und 
Akanthusblättern am Fuß, achteckige Siegelplatte: Grafenkrone überA E bekrönt, 
19 x 22 mm, H. 105 

1675 Monogrammsiegel o. J. (19. Jh.), achteckiges Petschaft aus braun—grau marmo-
riertem Quarz, mit achteckiger Siegelplatte: M E, 19 x 22 mm, H. 67 mm; acht-
eckiges Petschaft o. J. (19. Jh.) aus geschichtetem Onyx mit Siegelplatte: H K, 
0 28 mm, H. 55 mm 	 2 Stück 

III 180,- 

III 180,- 

IV 50,- 

III 80,- 

III 160,- 
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1676 
	

1677 
	

1678 

1676* Petschaft in durchbrochener Schnitzerei: Blätterwerk mit großer Blüte und Vogel, in 
der Mitte auseinander schraubbar. Silberner Siegelfuß mit ovaler Eisen-Siegelfläche: 
Von zwei Wilden Männern mit Keule, gehaltenes rundes Wappen: Orangenbaum in 
goldenem Feld über zwei silbernen Pfählen in rot, darüber niederl. Marquiskrone mit 
halben Mann mit zwei Fahnen, Mitte 19. Jh., 0 23,5 x 19,5 mm, H. 79 mm 	R III 

	
500,- 

1677* Petschaft in durchbrochener Schnitzerei: Unter rankenden Eichenästen mit Blättern 
ist eine Keule sichtbar. Silberner Siegelfuß mit rechteckiger Siegelfläche: Spiegel- 
Monogramm AEG, 19. Jh., 17,5 x 14,5 mm, H. 98 mm 	 R III 	600,-- 

1678* Petschaft in Voluten mit Kugeln etc. geschnitzt, verzierter Silberfuß auf rechteckiger 
Siegelfläche got. Initialen F S, 19. Jh., 16,5 x 9 mm, H. 101 mm 	 III 	300,- 

1679 Elfenbeinpetschaft o. J. (Anfang 20. Jh.), Form einer Herkuleskeule mit gedrehtem 
verziertem Silberfuß und rechteckiger Siegelplatte: M T, 12 x 14 mm, H. 81 mm 	III 	90,- 

1680* Elfenbein-Petschaft, runder Knauf auf Säule mit eckiger Silber-Siegelplatte mit 
Wappen des Geschlecht's Michaelsen in aufwendig gearbeiteter Lederkassette. In 
rotem Samt eingebettet das Siegel. Im Innendeckel eingedruckt Widmungstext für 
Wilhelm Michaelsen datiert 24. Februar 1860, H. 101 mm 	 III 	280,- 
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1681 Bein-Petschaft, von oben rosettenförmig nach unten fein tordiert, keulenförmig auf 
rechteckiger silberner Siegelplatte Monogr. P C, 19. Jh., 17,5 x 15 mm, H. 78,5 mm III 	120,- 

1682 Schreibzeug mit Bakelit-Petschaft u. Griffen, Messing-Siegelfläche u. Klinke, beste-
hend aus Federhalter, Petschaft, Brieföffner, Radier-Messer und Drehbleistift in 
Kassette, kaschiert mit Kalikopapier, 264 x 115 x 30 m 	 III 	200,- 

1680 

147 



zivatIreittgäffier 
nIxalttle‘tribtecli: 

6 S 

Münzwaagen und Gewichte 

1700" Kölner Münzwaage 1650 des Meisters Bernd Odendall. Dreigeschossige Lade mit 
40 Münzgewichten, 15 unter dem Deckelschuber, 10 in der Waagenebene und 15 
in einem Schuber darunter, sowie 5 Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Die 
Gewichte tragen, wie in Köln meist, kein Meisterzeichen. Der Waagenbalken mit 
Trompetenenden, runder und dreieckiger Waagschale mit Meisterzeichen: Kisch 11,8. 
Der Kasten trägt rechts und links in der Waagenebene das Lademacherzeichen: 
Kisch 111,26. Inschrift auf dem Deckelschuber: Waag und gewicht macht M. Beredt 
Oden:dall wonende in der .. newgaß in Cölin An: 1 6 5 0. Die Waage wurde 1751 
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vom Kölner Waagenbaumeister Jacob Grevenberg neu abgezogen, in der 
Waagenebene einige Gewichte ergänzt, die Adresse Odendalls mit seinem Firmen-
Zettel überklebt. Die Gewichte unter dem Deckelschuber und im unteren Schuber 
sind von hervoragender Erhaltung! Maße: 145 x 88 x 40 mm 

vorzüglich - sehr schön 9.000,— 



1701' Bergische Münzwaage, von Johann Caspar Mittelstenscheid, Lennep ca. 1788 
—1819, Münzwaage, mit 22 Goldmünzgewichten, 4 Ausgleichsgewichte in separa-
tem Fach, alle Gewichte von fast produktionsfrischer Erhaltung. Firmenetikett: 
„Diese geächte Waag und Gewicht/macht/von Ihro Großherzogl. Durchl./im 
Großherzogthum Berg/gnädigst privilegierter/und geschworner/JOHANN CASPAR 
MITTELSTENSCHEID/ in der Bergischen Hauptstadt Lennep 1814, darunter 
Besitzereintragung von Hand: J: Heinrich Haartje in Vahibruch. Maße: 185 x 104 x 
24 mm. 	 vorzüglich 1.200,— 

irroh"4-Atai i4eAlf›,--ofiam- 

geächte !1 a, 	und Gewicht , 
nilacht 

j e. 	im Grofsherzogihuni Be 
p 	von Ihro Grofsherzogl. Durchl, 

( 	.e) 
 

	 efe.  
gnädigg privilegirter 

• 
A 

und gefthworner 

ITOHAN CASPAR MITTELSTENSCHEID 
'in den ergifclien Hauptftadt Lenner>  I 8 /4 , 
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1702 Nürnberg, von Johann v. Ach, ca. 1713 — 1761, Münzwaage Anfang 18. Jh., mit 9 
von 11 Gewichten, keine Ausgleichsgewichte, Gruben von Hand beschriftet, 
Gewichte z. T. mit Nürnberger Stadtpunze, in den runden Waagschalen 
Meisterzeichen Bichofsstab zwischen JVA bzw. ovaler Nürnberger Stadtschild. Im 
Deckel handschriftlich: Recht Abgezogen. Maße: 175 x 64 x 24 mm 	sehr schön 

1703 — Paulus Deinert, 1747 — ca. 1783, Münzwaage mit 8 runden Goldmünzgewichten 
und 3 nicht zugehörigen viereckigen Gewichten. Auf dem Messingdeckel des 
Faches für die Ausgleichsgewichte ist das Meisterzeichen — Schröpfkopf über PD 
eingepunzt. Waage mit Box-Enden am Balken und runder und dreieckiger 
Waagschale, letztere silbern ornamentiert. Das hölzerne Behältnis ist mit Kalbsleder 
kaschiert, auf dem Deckel von Rokoko—Ornamenten umgeben, ein achtstrahliger 
Stern eingeprägt, darauf Reste von grüner und gelber Farbe. Maße: 205 x 108 x 
25 mm 	 sehr schön 

1704 — Johann Loß, 1726 —1749, vermutlich Schwager von Paulus Deinert, Münzwaage 
in länglichem Kasten mit abgerundeten Schmalseiten. 11 Goldmünzgewichte, die 
Münzkennbilder tragen, 3 Ausgleichsgewichte in separetem Fach unter 
Holzschuber. Brandstempel in Deckel: Schröpfkopf über IL und RECHTAB GEZO- 
GEN. Maße: 205 x 86 x 20 mm 	 Schnüre der Waage fehlen, sehr schön 

1705* Niederlande, Amsterdam, Johannes Linderman III., 2. Hälfte 18. Jh., Kleinere 
Waage, mit 7 Gewichten oben und 10 im Schuber. Die Gewichte sind nicht alle von 
der Hand dieses Meisters, einige von Jakob ('Admiral und 2 von unbekannten 
Meistern. Im Deckel kolorierter Kupferstich mit Abb. von 12 Münzgewichten und 
unter dem bekr. Amsterdamer Wappen eine Geldwägerszene <Reicher Mann und 
Tod> „Dese Gewigte werden Gemaakt/en verkogt by Johannes/Linderman op de 
Beurs en in de Kalverstraat naast de Kerk de Papegay, inde Goude Balans Tot' 
Amsterdam." Maße: 138 x 69 x 36 mm 	 sehr schön 

400,- 

550,- 

450,- 

2.500,— 
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1706 Spanien, Münzwaage o. J. (18. Jh.) und Hersteller, in Hartholzkasten mit 4 von 5 
Münzgewichten, 1, 1/2, 1/4 und 1/8 Doblon und 3 Ausgleichsgewichten in Fach mit 
Messingdeckel, stählerne Waage mit runden Waagschalen. Maße 145 x 74 x 22 mm 

sehr schön 

1707* Persien, kleine Münz- und Edelsteinwaage um 1800, mit 6 eisernen Gewichten in 
mit farbiger Lackmalerei bemalten Kasten. Auf dem Deckel Vögel und Blumen in 
einem Rahmen persischer Schrift. Seiten mit Blumendekor, innen schlichtere rote 
Malerei. Maße 127 x 81 x 26 mm 	 sehr schön 

150,- 

600,— 
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1707 

1708 Lose eiserne Nürnberger Münzwaage, Anf. 18. Jh., mit runden Messing-
Waagschalen mit Meisterzeichen CM 8, Christoph Mangold, Kisch Tf. 186, Nr. 31, 
Wagebalken mit Spatenenden 	 sehr schön 

1709 Satz von rechteckigen Apotheker—Gewichten, Anf. 19. Jh., von 1 Scrupulum; 1/2, 
1, 2, 4 und 8 Drachmen, dazu 4 Karat-Gewichte zu 2, 4, 8 und 16 Karat 10 Stück, 

vorzüglich 

1710* Antikes Gewicht, röm. Kaiserzeit, Blei-Hängegewicht einer Romana in Phallusform 
an bronzener Kette, die durch eine Eisenöse gezogen ist. Aus alter rheinischer 
Sammlung und rhein. Fund 	 vorzüglich 

120,- 

140,- 

1.000,- 

1710 
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Ashanti Goldgewichte 
Sammlung H. G. Klein, Köln 

Die Gewichte, mit denen die Akanvölker (Ashanti, Ghana u. Baoule, Elfenbeinküste) an der „ Goldküste" 
in Westafrika, das von ihnen gewonnene und gehandelte Gold wogen sind zu begehrten 
Sammelobjekten geworden. Sie werden im Kunsthandel und auf Auktionen angeboten, häufig als 
„Primitivgeld" oder „Vormünzliche Zahlungsmittel", was sie aber keineswegs sind. Die sehr abwechs-
lungsreich gestalteten Gelbgußgewichte - teils geometrisch abstrakt, teils figürlich in Form von 
Geräten, Tieren oder Menschen etc. waren für die ursprünglichen Besitzer zwar Objekte von Wert aber 
keine Tauschartikel. 

Die Ashantikönige („Amanhene" pl.) hatten Gewichtssätze von bis zu 1000 Gewichten, die sorgfältig 
bewahrt zum Staatsschatz gehörten, Dorfhäuptlinge, Familien und Kaufleute besaßen kleinere Sätze, 
um Goldstaub, -körner oder -klümpchen zu wiegen. Die von Goldschmieden im Auftrag und individu-
ell hergestellten Gewichte wurden von den Besitzern wohl auch als kleine Kunstwerke betrachtet. Für 
den praktischen Wiegevorgang waren die geometrischen Gewichte zwar geeigneter, doch die figürli-
chen, die zum Teil auch Sprichwörter oder Redensarten versinnbildlichten schätzte man besonders 
hoch. Nicht nur wegen des komplizierten Herstellungsprozesses ist ihr Vorkommen allerdings viel 
geringer, als das der geometrischen. Die Akan benutzen diese Gelbgußgewichte seit dem Ende des 
15. Jh. Die zunächst schlichten geometrischen Typen wurden immer variantenreicher, die figürlichen 
sind fast alle erst im 19. Jh. entstanden, deren Begehrtheit in Europa, und Amerika zur Herstellung von 
Fälschungen verführte.Das Gewichtssystem basiert - wie viele andere - auf verschiedenen 
Naturgewichten (Samenkörnern). Für die Gewichtsverhältnisse bietet die Fachliteratur Tabellen. Seit 
dem 19. Jh. hat man die Gewichte in Relation zum britischen Goldpfund gesetzt. Die Gewichte waren 
trotz Eichungen nicht so exakt wie in Europa. Beim Goldstaubhandel wogen Verkäufer und Käufer 
jeweils mit ihren eigenen Gewichten. Differenzen waren der willkommene Anlaß zum Palaver- einem 
wesentlichen Bestandteil des Handels. 

Rohgold - Staub und Körner - war bei den Akanvölkern Währung und Geld. Die Verwaltung der 1874 
zur brit. Kolonie erklärten Goldküste setzte durch eine Verordnung 1889 die Goldwährung außer Kurs. 
Dadurch verloren die Ashantigewichte für die Allgemeinheit an Bedeutung, wenn auch Gold als Ware 
weiter mit ihnen gewogen wurde. An der Elfenbeinküste, bei den Baoule etc., wurde das Gold von den 
Franzosen erst einige Jahre später demonetisiert. 

Die vorliegende Sammlung des verstorbenen Kölner Kunsthändlers H. G. Klein, von der wir hier den 
ersten Teil vorlegen, umfaßt über 1250 Gewichte, die vor Ort in Ghana bis 1961 gesammelt wurden. 
Bemerkenswert an ihr ist der hohe Anteil von schwereren und ungewöhnlichen geometrischen 
Gewichten und die Typenvielfalt, wie wir sie in keiner öffentlichen oder privaten Sammlung gefunden 
haben. In ihr sind wohl mehrere ältere „Gewichtssätze" aufgegangen. Die Sammlung war ab 1981 meh-
rere Jahre im Rautenstrauch-Joest-Museum in Köln ausgestellt. Die eingeklammerten Nummern mit 
K sind die der Sammlung Klein. 

Zitierte Literatur: M. = MENZEL, Brigitte: Goldgewichte aus Ghana, Berlin 1968, 241 S., 1309 Abb. 
(Bestand des Museums für Völkerkunde Berlin).G. = GRAFFENRIED, Charlotte v.: Akan Goldgewichte 
im Bernischen Historischen Museum, Bern 1990, 2. Aufl. 1992, 163 S., 56 Tfn.WP. = WEBSTER PLASS, 
Margaret: African Miniatures. The Goldweights of the Ashanti, London 1967, 26 S., 166 Abb. 

1714 Goldwaage in typischer Form, verzierter Balken ( L. 142 mm), flache relativ große 
Schalen (0 78 mm), auf der Unterseite Zirkelschlagornament (K 001), Menzel vgl. 
1 u. 3. 	 Patina 280,- 

1715 Blasschaufel (zum Trennen des Goldstaubes von Unreinigkeiten), Messingblech 
getrieben, innen Zirkelschlagornamente, L. 132 mm, B. 76 mm, (K 004), M. vgl. 15 150,- 

1716 Goldstaublöffel, Messing getrieben mit eingepunzten Ornamenten. L. 82 mm, 
(K 006), M. vgl. 25/26 90,- 

1717 Goldstaublöffel, andere Form und Ornament, L. 102 mm, (K 010), M. vgl. 21 80,- 
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1718 

1719 

1723 
1720 

1722 
	 1721 

1718* Goldstaubdose, aus Messingblech getrieben, ovaler Typ, punziertes Dekor, auf dem 
Deckel Krokodil, L. 80 mm, H. 22 mm, (K 011), M. vgl. 11 

1719* Goldstaubdose, runder Typ, punziertes geometrisches Dekor, 0 43 mm, H. 19 mm, 
(K 017), M. 47 

1720* Goldstaubbüchse, gegossener Typ, quaderförmig, zweiteilig, Deckeloberseite mit 
reichem geometrischen Wachsfadendekor, 75x31x28 mm, 110,97 g, (K 020), M. vgl. 
62 f 	 KI. Gußfehler 	 400,- 

1721* - ähnl. wie vor, 57x24x19 mm, 55,19 g, M. nicht dieses Dekor 	 380,- 

1722* - ähnl. wie vor, Deckeldekor aus geschwungenen Linien auf gegittertem Grund, 
34x26x17 mm, 48,29 g (K 022), M. nicht dieses Ornament 	 280,- 

1723* - ähnl. wie vor, fast würfelförmig, Deckel mit Dekor in Wachsfadentechnik, 
22x20x18 mm, 20,72 g, M - 	 290,— 
Die gegossenen Büchsen sollen auch als Gewichte benutzt worden sein. 

200,- 

220,- 
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1724* „Doppelkonische" Gewichte - gelten als die ältesten Ashanti Goldgewichte. Sie 
wurden vor allem in der Epoche vom 15. bis 17. Jh. hergestellt. Ihre Form ist auf mit-
telalterliche arabische Gewichte zurückzuführen, die ihrerseits auf antiken Vorbildern 
fußen. (Der westafrikanische Goldhandel, mit dem Mittelmeerraum, verlief damals 
durch die Sahara.) (K-025, 037, 045, 050), 52,3; 17,54; 9,9 u. 2,76 g, M. vgl. 109, 
110, G. vgl. 526, 781 	 4 Stück 	 200,- 

1725* Doppelkonische Gewichte, ähnl. wie vor, (K-029; 046; 053), 24,1 g <mit Bleijust>. 
6,13; 5,77 g; auf beiden Standflächen Kreuz eingefeilt, M- vgl. 108 f 	3 Stück 	 120,- 

1726 Doppelkonische Gewichte, ähnl. wie vor, etwas weniger regelmäßiger Typ, (K-030, 
033, 041) M. vgl. 108 ff, G. Tf. 2, 354, 835, 162 	 3 Stück 	 90,- 

1727* Gewichte in gezahnter Radform. (Auch dieser Typ gilt als sehr früh 15. - 17. Jh.), 
(K 065), 37,78 g, G. vgl. Tf. 2, 543 	 R 	 120,- 

1728 - ähnl. wie vor, (K 071, 072, 083), 10,75 , 5,40, 4,96 g, 0 21, 13, 12 mm, vgl. M. 127, 
128, 129, G.. 787 	 3 Stück 

	
70,- 

1729 - ähnl. wie vor, (K 077, 079), 16,19, 17,16 g, a) aufgesetztes Dreieck, b) beiderseits 

	

Doppelfadenkreuz eingefeilt, 16,19, 17,16 g, 0 16 u. 18,5 mm, M. G. - 2 Stück 	 90,- 

	

1730* Halbmondförmiges Gewicht, offen, rundum Kerben, (K 075), 25,34 g, M. G. - R 	 120,- 

1731* Gewicht, vierspeichige Radform mit aufgesetztem abstrakten Dekor, Guß aus 
verlorener Form, (K 074), 12,81 g, M. G. - 	 R 	 150,- 

1732 Gewichte, dreigezahnt und halbes Rad, (K 835, 832), 7,99; 8,89 g, M. G. - 

	

2 Stück 	 70,- 

1733 Gewichte von quadratischem Grundriß mit seitl. Riefen, teils senkrecht, teils schräg 
konisch, (K 739, 758), 7,05; 2,65 g, M. G - 	 2 Stück 	 50,- 

1734* Abstrakte geometrische Gewichte auf sechseckiger Basis, zwei bzw. drei aufgelegte 
Riegel, früher Typ, 16. - 18. Jh., (K 845, 851), 17,95; 3,70 g, M. - vgl. 334, G. - 

	

2 Stück 	 90,- 

1735 - quaderförmige Gewichte mit einem aufgelegtem Riegel, 16. - 19. Jh., (K 087, 090), 
52,50; 4,92 g, M. G. - 	 2 Stück 	 100,- 

1736 - etwa quaderförmige Gewichte mit zwei, drei und vier aufgelegten Riegeln (K 160, 
117, 179), 10,39; 13,79; 26,33 g <mit Bleijust.>, M. 142, 145, 159 	3 Stück 	 120,- 

1737 - quaderförmiges Gewicht mit vier aufgelgten Riegeln (K 110), 55,75 g, 39 x 24 x 10 
mm, M. - vgl. 153 - 161 	 80,- 

1738* - quaderfömige Gewichte mit zwei, drei, vier, fünf und sechs aufgelegten Riegeln, 
(K 097, 145, 217, 193, 197), 4,85; 9,75; 18,04; 35,09; 34,39 g, M. vgl. 140, 151, 159, 
161 u. a. 	 5 Stück 

	
130,- 

1739 - quaderförmige Gewichte mit zwei, drei vier u. fünf aufgelegten Riegeln, teils mit 
Bleijust., (K 111, 112, 115, 119, 135, 165, 166, 168, 173, 192), 3,15; 11,72; 7,87; 
17,86; 12,57; 1501; 15,28; 6,68; 8,79 u. 7,89 g, M. vgl. 138 - 160 	10 Stück 

	
240,- 

1740 - quaderförmige Gewichte mit zwei, sieben, acht u. neun Riegeln, jüngerer Typ mit 
Feilen gekantet, 19. - 20. Jh., (K 188, 190, 205, 207), 8,60; 25,86; 11,43 u. 6,39 g 

	

4 Stück 
	

90,- 
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1738 

JJJJii 
1747 

1741 — quaderförmige Gewichte mit aufgelegten Riegeln in Form eines E (nicht als 
Buchstabe zu verstehen), teils Bleiadjust. u. ziseliert, (K 225, 255, 256), 18,79; 14,80; 
23,16 g, M. — 
	

3 Stück 
	

90,- 

1742* — ähnl. wie vor mit E und H, (K 229, 236), 13,16; 9,08 g 	 2 Stück 	 85,- 

1743 — fünfeckiges Gewicht mit aufgelegtem N, Unterfläche mit fünf eingefeilten Riefen, 
(K 718), 11,71 g, M. G. — 

	 35,- 

1744 — quaderförmige Gewichte mit stabförmigen Auflagen in S—Form, (K 721, 726), 6,49; 
17,20 g, M. — vgl. 333 	 2 Stück 	 70,- 

1745* — quaderförmige Gewichte mit je zwei sanduhrförmigen Auflagen, frühe Exemplare, 
eins mit Bleijust., (K 123, 127), 11,62; 8,80 g, M. vgl. 162, 164 	 2 Stück 	 80,- 

1746 — flacher Quader, darauf „Kamm" mit neun Zinken, auf der Unterseite quaderförmige 
Aussparung, (264), 69,45 g, 45 x 25 x 12 mm, M. G. — 

	
90,- 

1747* — flache Rechteck-Platte mit 22 zinkigem „Kamm" in feiner Fadenauflage, (K 288), 
28,34 g, M. G. — 
	 80,- 

1748 — längl. Quader mit 11 zinkigem „Kamm", darüber Längsriegel, (K 281), 35,46 g, M. 
G. — 
	

80,- 
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1749 - Gewichte vom länglichen „Kamm"-Typ mit Dekor, (K 291; 286), 20,76; 8,44 g, M. 
G. - 	 2 Stück 	 70,- 

1750" - ähnl. wie vor, mit zierlichem Dekor, (K 294, 293, 310), 7,61; 7,74; 11,05 g, M. G. 
3 Stück 	 100,- 

1751 - ähnl. wie vor, mit vier- und fünfzinkigem „Kamm", (K 231, 233, 277), 30,49; 8,59; 
30,59 g, M. - vgl. 178 -182 	 3 Stück 	 100,- 

1752 - ähnl. wie vor, mit meist vielzinkigen „Kämmen", teilw. mit Bleijust., (K 234, 261, 
273, 277, 361, 548), 11,94; 3,04; 3,55; 2,77; 3,61; 5,80 g, vgl. M. 175, 176, 187, 190- 
192, G. 298 	 6 Stück 	 150,- 

1753 - ähnl. wie vor, „Doppelkämme" mit Haken, eins mit Bleijust., (K 241, 279, 317, 557), 
11,59; 6,63; 5,36; 3,49 g, M. vgl. 195 	 4 Stück 	 95,- 

1754* - ähnl. wie vor, „Kämme" oder Textilmuster mit Bordüren, teils mit Bleijust., teils seitl. 
schon vor Guß gestutzt zur Verringerung des Gewichtes,( K 239, 299, 302, 322, 325), 
12,98; 8,55; 4,37; 14,95; 5,45 g 	 5 Stück 	 120,- 

1755 - ähnl. wie vor, „Doppelkamm" nach Textilvorbild, (K 328), 35,33 g, M. - 	 60,- 

1756 - ähnl. wie vor, Textil- oder Teppichmuster, (K 315, 333, 334, 366, 370, 379, 419), 
2,11; 10,42; 10,77; 7,08; 8,70; 14,96; 2,33 g, M. 211, 220 u. a. Muster 	7 Stück 	 140,- 

1757 - ähnl. wie vor, mit besonders starker Bleijust., (K 247, 372, 636, 637), 8,86; 10.51; 
5,90; 10,93 g, M. - 	 4 Stück 	 95,- 

1758* - ähnl. wie vor, verschiedene Muster, (K 324, 336, 338, 341), 8,67; 9,74; 5,87; 6,54 
g, M. - 	 4 Stück 	 90,- 

1759* - ähnl. wie vor, Schlangenmuster zwischen „Doppelkämmen", (K 340, 473), 38,42 
mit Punktziselierungen, 16,36 g, M. - 	 2 Stück 	 120,- 

1760 - „Kamm" oder Teppich mit verschiedenen Ornamenten, (K 339, 343, 419), 12,45; 
7,47; 5,69 g, M. - 	 3 Stück 	 90,- 

1761 - quadratische dünne Platte mit rautenförmigem Teppichmuster, (K 345), 20,38 g, 
M. 243/44 var 	 90,- 

1762* - quadratische dünne Platte mit Teppichmuster, darin Doppelkreuz oder Stern, (K 
350), 22,94 g, M. G. - 	 90,- 

1763 - quadratische Platten mit aufgelegtem Doppelkreuz, (K 395, 397, 404), 23,10; 8,43; 
1,66 g, M. vgl. 226-28 	 3 Stück 

	
125,- 

1764 - länglicher Quader mit aufgelegtem Teppichmuster, i. F. Schlangendekor, (K 430), 
52,18 g, M. - 	 90,- 

1765* - Gewicht, fast kubisch, mit textilem Dekor, (K 457), 72,39 g, M. - vgl. 295, G. vgl. 
279 
	

90,- 
Die meisten Ashanti-Gewichte aus Gelbguß, in allen von uns untersuchten Sammlungen, bewe-
gen sich in den Gewichten zwischen 2 1/2 und 20 g. Gewichte über 50 g sind selten, über 70 g 
sehr selten. 

1766" - ähnl. wie vor, quaderförmig, (K 447), 68,62 g, M. - 	 100,- 

1767* - ähnl. wie vor, quadratischer Quader, Innendekor spiralförmig, (K 456), 71,11 g, M. 
vgl. 284 	 100,- 
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1768 	- ähnl. wie vor, rechteckiger Quader, (K 458) 52,56 g Bleijust., Unterseite runde 
Vertiefung, M. vgl. 288 

1769 	- ähnl. wie vor, mit anderem Dekor, (K 426), 61,28 g, M. 	G. - 

60,- 

60,- 

1770* - ähnl. wie vor, Dekor im Innenfeld: Doppelkreuz oder achtstrahliger Stern, (K 429), 
53,40 g, M. vgl. 238 50,- 

1771 	- ähnl. wie vor, abstraktes Dekor, (K 455), 52,27 g, M. 	G. - 50,- 

1772* - ähnl. wie vor, Rautendekor, (K 514), 71,80 g, M. 	G. - 90,- 
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1773* - ähnl. wie vor, Rechteckdekor (K 467, 346), 34,38; 11,55 g 	 2 Stück 	 100,- 

1774 - ähnl. wie vor, „Doppelkamm"-Typ, (K 442), 33,42 g, M. - vgl. 263 	 40,- 

1775 - ähnl. wie vor, flache Quader mit geometischem Dekor, (K 469, 470), 28,97; 17,46 
g, vgl. M. 266 	 2 Stück 	 65,- 

1776 - ähnl. wie vor, „Kamm u. Doppelkamm"-Typ, groberer Guß mit Feilspuren, (K 390, 
386) 51,66; 20,70 g, M. - 	 2 Stück 	 50,- 

1777* - quaderförmige Gewichte mit Kordelmuster in Rahmen, (K 516, 517), 66,95; 9,75 
g, M. G - 	 R 2 Stück 	 140,- 

1778 - quaderförmig mit div. Dekor ( K 321, 417, 506), 8,37; 10,40; 20,45 g, M - vgl. 268, 
- , 326, (K 506 hat auf der Unterseite fünf Einbohrungen im Würfelchema, ausgefüllt 
mit Blei) 	 3 Stück 

	
70,- 

1779* - quaderförmig mit div. Dekor (K 484, 491, 497, 619), 15,27; 17,32; 7,73; 4,99 g, M. 
- G. 323 	 4 Stück 

	
80,- 

1780* - quaderförm. Gewichte mit Riegelauflagen in verschiedenen Formen, (K 174, 248, 
697, 709, 723, 732), 43,51; 7,32; 8,87; 5,07;9,20; 3,66 g, M. vgl. 167 f, 339 f 

	

6 Stück 
	

150,- 

1781 - ähnl. wie vor, (K 412, 641, 643), 22,86; 10,46; 25,06 g, M. - (Typenvergleich 336) 

	

3 Stück 	 70,- 

1782 - quaderförm. Gewicht, mit geometr. Dekor, (K 476), 20,79 g, M. G - 	 40,- 

1783* - Gewichte in Form flacher Platten mit aufgelegten Ringel-Strich, bzw. Winkel- 
Strich-Dekor, (K 513, 537), 9,84; 8,76 g, M.- vgl. 254, G.- 	 2 Stück 	 55,- 

1784* - Gewichte in Form von schmalen Leisten mit Doppel-Zick-Zack-Dekor, Ringel- 
Dekor und schräg gerieft, (K 552, 563, 574), 8,71; 4,14; 5,91 g, M. 275 	3 Stück 

	
95,- 

1785 - ähnl. wie vor, in unterschiedl. Form, Bogen, Winkel mit abstraktem Liniendekor, 

	

teils mit Bleiadjustierung, (K 538, 567, 579), 2,82; 3,35; 3,62 g, M. G.- 3 Stück 
	

75,- 

1786* - ähnl. wie vor, unterschiedl. geometr. Dekor, eins mit Bleijust., (K 559, 560, 571), 
5,24; 4,01; 8,69 g, M. G.- 	 3 Stück 

	
75,- 

1787* - Gewichte in Schatullenform, Quader mit abgestuftem Oberteil, ähnl. Stücke, bei 
einem ist die Oberseite mit sich kreuzenden Riefen versehen, 19. - 20. Jh., (K 523, 
39) 34,98; 31,20 g, M.-, G.- 	 2 Stück 

	
70,- 

1788 - Typ, ähnl. wie vor, aber mit Feilstrichen bearbeitet, Anf. 20. Jh., (K 831, 990), 31,11; 
7,43 g 	 2 Stück 	 50,- 

1789 - ähnl. wie vor, mit verschiedenem Dekor, (K 481, 520), 52,15; 34,45 g 	2 Stück 	 65,- 

1790* - geometrische Gewichte mit trugschiftähnl. Dekor, (K 524, 544), 29,69; 10,47 g 

	

R 2 Stück 	 120,- 

1791* - Gewichte mit Swastika-Motiven auf runder und rechteckiger Basis, (K 613, 684, 
689, 692) 5,25; 5,77; 7,56; 6,92 g, eins justiert, M. u. a. vgl. 345, 356 	4 Stück 	 100,- 

1792* - ähnl. wie vor, aber Swastika links läufig, (K 680, 692), 2,75; 18,08 g, M. vgl. 350 

	

2 Stück 	 80,- 

160 



r  * ag41  
1791 

1790 

1794 1795 1796 

1777 
1779 

:117  1780 

1773 

1783 Ornreefflig 
ovaa77977H/719// 

1784 
witfi2,4  

1786 

eeeomemilen. 

z‘sz 

NS.‘` 

1787 

1792 

1793 	— ähnl. wie vor, Swastika auf fa9ettierter Platte, (K 680), 22,38 g, M. —, vgl. WP.— 52 50,- 

1794* — auf quaderförm. Basis zwei Swastika, (K 677), 52,34 g, M. 	G.— 80,- 

1795* — quaderförm. Gewicht, darauf zwei Riegel neben Swastika, (K 675), 69,71 g, M. 361 90,- 

1796* — ähnl. wie vor, aber Swastika linksläufig u. Basis facetiert, (K 674), 70,74 g, M.— vgl. 
361/62, WP. vgl. 140 80,- 
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1797* - ähnl. wie vor, auf fa9ettierter Basis drei Riegel mit Swastika, (K 673), 80,37 g, M.- 

	

R 	 100,- 

	

1798* - auf quaderförm. Basis IISII, leicht punziert oder graviert, (K 670) 75,92 g, M. - R 	 100,- 

1799 - Gewichte mit geometr. Dekor, abgeleitet vom Swastika-Motiv, (K 691, 666), 7,88; 
34,33 g mit Bleijustierung 	 2 Stück 	 60,- 

1800 - ähnl. wie vor, mit Abwandlung des Swastika-Motives, (K 651, 646), 5,98; 6,49 g, 
M. 355 	 2 Stück 	 55,- 

1801* - ähnl. wie vor, aber größer, (K 659), 69,75 g, M. -vgl. 355 
Die Ashanti nannten das Swastika-Motiv „Die Hand des Colobus-Affen". 	 90,- 

1802* - quaderförm. Gewicht mit aufgesetztem geometr. Dekor, 19. ,Anf. 20. Jh. (K 693), 
34,93 g, M. - 	 45,- 

1803 - Gewichte, rechteckig u. quadratisch mit unterschiedl. aufgelegtem Wachsfaden- 

	

Dekor, ( 396, 595, 620, 627, 629, 639), 6,98; 4,48; 1,68; 0,94; 1,95; 5,22 g 6 Stück 
	

120,- 

1804 - Gewichte in Pyramiedenform, drei- und vierstufig, (K 901, 912, 913, 932), 5,97; 
8,66; 3,64; 7,85 g, M. - vgl. 470, 471 	 4 Stück 	 80,- 

1805 -ähnl. wie vor, mit aufgesetzten Spitzen, (K 931, 1002, 934, 933), 12,28; 15,61; 5,39; 
7,64 g, M. G. vgl. Tf. 3 	 4 Stück 	 95,- 

1806 - Gewichte in Pyramidenform, vier- und fünfstufig, (K 894, 898), 46,88; 17,94 g, M. 
vgl. 880 f 	 2 Stück 

	
70,- 

1807* - Gewichte in Stufenpyramiden-Form auf rechteckigem, a. d. Winkeln durch Riefen 
verzierten Unterbau, (K 916, 997), 56,51; 7,89 g, M. G.- 	 2 Stück 	 90,- 

1808* - dreistufige Pyramide auf sternförm. Unterbau (K 919), 33,8 g 	 40,- 

1809 - zwei- und vierstufige Pyramide auf sternähnl. Unterbau (K 1001, 736), 17,57; 8,56 
g, M. - vgl. 409 u. 410 	 2 Stück 

	
60,- 

1810* - dreistufige Pyramide, der Unterbau ist durch tiefe Riefen verziert und gekantet. Auf 
der Spitze befinden sich zwei kleine geriefte Riegel, (K 918) 70,84 g, M.- 	 90,- 

1811 - zwei kleine Gewichte in Pyramidenform (K 965, 978), 6,99; 9,02 g, M.- vgl. 431 

	

2 Stück 	 40,- 

1812* - zwei Gewichte in Stufen-Pyramidenform, mit aufgesetzter runder Säule u. drei 
kugeligen bzw. eiförm. Objekten, (K 922, 923), 31,9; 10,61 g, M. - vgl. 418, 448 
(ähnl. Werkstattmerkmale) 	 2 Stück 	 120,- 

1813* - zwei dreistufige Pyramiden stehen mit der Basis gegeneinander auf einer um 45 
Grad versetzten Platte, (K 940) 25,85 g 	 R 	 150,- 

1815 - drei kleine Pyramidengewichte, drei- und zweistufig, (K 949, 966, 
4,03 g, M. 464, 469 

963), 3,47; 2,23; 
2 Stück 

1816 - drei quaderförmige Pyramidengewichte, (K 988, 992,995), 8,23; 3,15; 9,87 g 
3 Stück 

162 

1814* - dreistufige Pyramide an deren Seiten vier keilförmige Ansätze sind, die das 
Gewicht zu einer Art „Ordenskreuz" machen, (K 838), 10,97 g, M.1207, G. - 	R 	 120,- 

50,- 

50,- 
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1817 — Gewichte in Form dreiseitiger Pyramiden, zwei— und dreistufig, (K 8,75, 8,62, 8,61) 
30,32; 6,8; 2,26 g, M. vgl. 499 f 	 3 Stück 

	
90,- 

1818 — ähnl. wie vor, (K 876, 867, 863), 16,95; 3,57;4,38 g 	 3 Stück 
	

70,- 

1819 — dreistufige Pyramide, ein Winkel ausgespart und an der gegenüberliegenden Seite 
zwei Winkel eingekerbt, (K 880), 17,52 g, M. — 

	 60,- 

1820* — dreieckige Pyramide, bei der die unterste Platte um 45 Grad versetzt ist, daß das 
Stück von oben als Hexagramm erscheint, (K 882), 23,5 g 

	
80,- 

1821" — geometr. Gewicht, quadrat. Platte mit quadrat. Lochung, an deren Seiten jeweils 
Dreiecke vorstehen, das Ganze beidseitig mit Ziselierungen verziert, offenbar sehr 
altes Gewicht mit Gebrauchsspuren. (K 814), 34,81 g, M.—, G. — 

	 120,- 

1822* — Gewicht in Form eines Rombus mit quer aufgelegten Wachsfäden, (K 888), 10,65 
g, M.— 	 50,- 
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1823* - zwei geometr. Gewichte, eines in Rombus- u. eines in Dreieck-Form mit aufge-
legtem Wachsfadendekor, (K 889, 855), 4,84; 11,66 g, M.- vgl. 494 u. 512 

	

2 Stück 
	

70,- 

1824 - Gewicht in Form einer rechteckigen Platte mit Teppich-Dekor und zwei durchbro-
chen von zwei Dreiecken, dazu rechteckiges Gewicht, in der Längsrichtung offenes 
Rechteck, (K 802, 776), 11,66; 4,84 	 2 Stück 	 55,- 

1825 - quaderförm. Gewichte mit aufgesetzten sechs bzw. zwölf kl. Quadern, (K. 777, 
778), 17,15; 10,52 g, M. - vgl. 401 	 2 Stück 	 50,- 

1826 - quaderförm. Gewichte deren Kanten mit Kerben verziert sind, (K 753, 770), 26,20; 
10,61 g, G. vgl. Tf. 3 	 2 Stück 	 50,- 

1827 - flacher längl. Quader mit durch winkelige Kerben verzierten Kanten, zwei davon 
mit Bleijust. ausgefüllt, (K 788), 34,82 g 	 80,- 

1828 - kleine Gewichte zur selben Typgruppe gehörend, (K 752, 746, 747), 2,12; 3,18; 
3,33 g 	 3 Stück 	 55,- 

1829* - flaches Gewicht, einem verzierten Pfeiler gleichend, (K 787), 19,79 g 	 45,- 

	

1830 - zwei Kleingewichte, ähnl. wie vor, ( 7,58, 749), 2,67; 7,71 g, vgl. M 379 2 Stück 	 45,- 

1831* - pfeilerartiges verziertes Gewicht, (K 761), 38,59 g, M. - vgl. 451, G.- vgl. Tf. 3 	 60,- 

1832 - ähnl. wie vor, flacher Typ (K 757), 16,21 g 	 36,- 

1833 - Gewicht in Form eines Quaders mit quadrat. Grundriß, dessen Kanten durch ein- 
gefeilte Linien ihm die Form eines verschnürten Warenballen gibt, (K 781), 40,75 g 	 50,- 

1834* - Gewicht in Form einer kleinen „Schatztruhe" mit Bändern u. runden Nägeln 
beschlagen, oben aufgesetzt bodenförm. Bleijust., (K 1137), 35,35 g 	 90,- 

1835 - Gewicht in Form eines Dreiecks an dessen Ecken kleine runde Säulen stehen, Anf. 
20. Jh., (K 801), 19,27 g, M. G. - 	 seltener Typ 	 50,- 

1836 - Gewicht ähnl. wie vor, (K 837), 16.00 g 	 45,- 

1837* - abstraktes Gewicht, entfernt triskelesförmig, (K 812), 17,26 g 	 50,- 

1838* - Gewicht in Form einer rechteckigen Platte, an deren Ecken kleinere rechteckige 
Platten angesetzt sind, die Oberläche ist mit ziselierten Punkten verziert, im Zentrum 
der Innenplatte eingesetzter runder Kupferpflock, (K 800), 31,96 g, M. G. - 	R 	 90,- 

1839* - ähnl. wie vor, in kleiner, Gußfehler im Zentrum der Mittelplatte, (K 796), 6,74 g, 
M. 	G. - 	 30,- 

1840* - flaches Gewicht, der Grundriß an abstrakte westafrikan. Darstellung von Fröschen 
erinnernt, (K 799), 26,12 g 	 R 	 80,- 

Sogenannte Naturgewichte in verlorener Form abgegossene Pflanzen oder Tiere 

1841* Männl. Blüte einer Ölpalme (elaeis guineensis), (K 12..), 13,31 g, M. vgl. 548, G. Tf. 
55, Nr. 508, wie bei Naturgewichten meist üblich, kleine Gußfehler 	 120,- 

1842* Abguß einer mehrteiligen Frucht (grewia pubescens?), (K 1034), 19,60 g, M. vgl. 522 
u. 523 	 Unterseite Gußmängel 	 80,- 
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1843* Abguß einer unbest. afrikan. Frucht, (K 1227), 5,43 g, M. 	W. P. 157 

1844* Kleiner Flaschenkürbis (K 1014), 26,74 g, M. 	G. — 

75,- 

150,- 

1845* Schere eines Taschenkrebses, (K 1030), 56,06 g, M. vgl. 555/56, die schönste u. 
größte Krabbenschere die in Sammlungen von uns gefunden wurde. 350,- 
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1846* Abguß eines Rüsselkäfers (dynastidae), (K 1027?), 15,42 g, M. vgl. 579, G. Tf. 33, 
85, W. P. 162, (Sprichwortgewicht: „Wenn dir der Palmbohrerkäfer nicht schmeckt, 
versuche doch seine Larve.") 	 120,- 

1847* Abguß einer Häuserschnecke (K 1030), 21,74 g, M. 597, G. Tf. 33, 987 	 120,- 

1848* Kolanuß-Fruchtstand, offenbar kein Abguß, sondern ein nachmodelliertes Objekt, 
(K 1024), 5,95 g, M. vgl. 535/36, G. vgl. Tf. 55, 1031, W. P. 160 

	
90,- 

1849* Abguß oder Nachmodellierung einer kleinen Frucht? (K 1030?), 1,42 g, M. G. - 	 50,- 

Gewichte in Tierform 

1850* Wels, (K 1039), 10,94 g, M. vgl. 599, G. vgl. Tf. 35, 252 	 300,- 

1851* Sägefisch, 10,41 g, M. - vgl. 613 - 19, G. vgl. Tf. 36, 251 	 220,- 

1852* Sägefisch,( K 1042), 24,35 g, M. - vgl. 613 - 19 	 300,- 

1853* Schildkröte, Schild spiralförmig, 17,06 g, M. G. - 	 360,- 

1854* Schlange mit erhobenem Kopf, spiralförm. aufgerollt, (K 1095), 9,00 g, M. vgl. 
648/49 	 180,- 

1855* Skorpion, (K 1073), 12,36 g, M. - vgl. 563, G. vgl. Tf. 32, 118 u. 257 	 220,- 

1856* Krokodil, (K 1046), 12,34 g, M. vgl. 657, G. vgl. Tf. 39, 994 	 360,- 

1857* Krokodil, 12,24 g, M. 655 	 360,- 
1858* zwei Krokodile mit gekreuzten Körpern, 17,25 g, M. - vgl. 654 - 69, G. Tf. 40, 

(Sprichwortgewicht: „Wir haben mehrere Köpfe, aber nur einen Bauch") 	 400,- 

1859* Fabeltier ?, (K 1040), 15,02 g, M. vgl. 677 	 250,- 

1860* Vogel mit langem verschlungenen Hals auf Standplatte, (K 1059), 9,54 g, vgl. M. 727 	 220,- 

1861* Vogel auf dreistufiger Pyramide stehend, sich am Schwanz pickend, 
(Sprichwortgewicht: „Rechne auch mit dem was hinter dir geschieht"), (K 1065), 
31,50 g, M. vgl. 737, G. vgl. Tf. 47, 347 

	
240,- 

1862* Vierstufige Pyramide mit Aufsatz, darauf Ständer mit einem Vogel, ein zweiter wurde 
abgeknipst, wahrscheinlich Justierung, 18,13 g, M -, vgl. 759/60 

	
240,- 

1863* Vogel mit langem schlangenähnl. gewundenem Hals sich an der Schwanzwurzel 
pickend, (K 1066), 17,66 g, M. - 	 240,- 

1864* Vogel mit Knotenleib (K 1052), 25,43 g, M. vgl. 741, G. Tf. 43, 1026 
	

250,- 
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1865* Sieben Vögel an einem Baum, Stange auf dreistufiger Pyramide, starke zinkhaltige 
Legierung, 20,89 g, M. 757, G. vgl. Tf. 42, 73 

	
450,- 

1866 Vogel, wahrscheinlich abgetrennt von einem Vogelbaum als Kleingewicht, (K 1057) 
3,69 g, M. - 	 75,- 

1867* Zwei Vögel auf verschlungenen Bändern, (K 1068), 14,43 g, M. - vgl. 766, G. Tf. 43, 
596 	 280,- 

1868* Vier Vögel auf endloser Bandschleife (K 1069), 20,14 g, M. - vgl. 768, G.vgl. Tf. 43, 
65 
	

300,- 

1869* Kopf eines Hahns, 4,99 g, M. - vgl. 703, G. Tf. 44, 1028 
	

130,- 

1870* Kopf eines Hahns, (K 1054), 6,94 g, M. - vgl. 703, G. Tf. 44, 1028 
	

130,- 
Hähne spielten bei Opferzeremonien eine bedeutende Rolle, vgl. 1873 

1871* Stachelschwein in der Schnauze Frucht tragend, (K 1083), 21,95 g, M. - vgl. 779, 	 480,- 

1872* Vier Vogelhälse u. Köpfe in Form eines Sonnenrades (K 1070), 14,99 g, M. G. 
handwerkl. u. künstlerisch äußerst qualitätvolle Arbeit 	 RR 

	
550,- 

Gewichte in Menschenform 

1873* Zauberer (dem nkabere-Fetisch einen Hahn opfernd) (K 1086), 14,12 g, M. - vgö- 
886 u. 869, G. vgl. Tf. 18 

	
550,- 

1874* Jäger mit Machete, Speer u. Jagdbeute, 30,51 g, M. G. - 	 550,- 

1875* Mann mit Stock, auf dem Kopf vier umflochtene Gefäße auf einem Brett tragend, (K 
1089), 27,03 g, M. W.P.vgl. 27 

	
550,- 

1876* Priester opfert an Altar, (K 1087), 19,46 g, M. - G. vgl. Tf. 17, 	kleine Gußfehler 
	

460,- 

1877* Menschengesicht mit Stierhörnern (K 1081), 7,34 g, M. G. - 	 180,- 

Geräte und Waffen 

1878* Typischer Ashanti-Hocker, oben Punktverzierung, im Inneren Bleijustierung, 
(K 1099), 35,18 g, M. - vgl. 928 - 34 

	
380,- 

1879* Häuptlingsstuhl (K 1101), 26,50 g, M. vgl. 440, G. vgl. Tf. 6, 658 
	

550,- 

1880* Großes Zeremonialschwert mit durchbrochener Klinge und unter dem Griff Glocke, 
(K 1103), 69,72 g, M. - vgl. 944 f, G. - vgl. Tf. 8 	 Patina R 	 500,- 

1881* Dolch in Scheide (K 1116), 13,70 g, M. - vgl. 963 - 68 	 160,- 
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1882* Dolch - Messer mit oben durchbrochener Klinge (K 1111), 7,33 g, M. G. - 	 160,- 

1883* Großes Messer, (K 1115), 10,76 g, M. -vgl. 969 	 150,- 

1884* Buschmesser (K 1116), 8,39 g, M. - 	 Gußfehler a. d. Messerspitze 	 110,- 

1885* Fliegenwedel, „Elefantenschwanz-Wedel", (K 1118), 7,26 g, M.- vgl. 978, G. vgl. Tf. 
14 	 200,- 

1886* Fächer aus sieben Spiralen, (K 1128), 9,92 g, M. vgl. 979, Oberfläche leicht silbrig 
erscheinend 	 240,- 

1887* Fächer (K 1119 A), 17,79 g, M.- vgl. 989, G. - vgl. Tf. 14 	 190,- 

1888* Feuerfächer oder Rost ?, (K 1130), 8,28 g, M. - vgl. 992 	 160,- 

1889* Objekt unklarer Bedeutung, jeweils zwei Doppelfäden an den Enden nach außen 
aufgerollt, bilden ein Kreuzchema, drei weitere Fäden an den Enden, ebenfalls ein- 
gerollt, stehen darauf und bilden eine Art Griff, (K 1126), 14,96 g, M. G. - 	 250,- 

1890 Zwei gegossene Spiralen, flach aufeinander liegend, wahrscheinlich Detail eines 
größeren Objektes, (K 1129), 10,54 g, M. G. - 	 45,- 

1891* Doppeltrommel, (K 1199), 21,30 g, M. vgl. 1003, G. vgl. Tf. 10, 268 	 R 	250,- 

1892* Reich verziertes humpenförmiges Henkelgefäß, (K 1142), 26,48 g, M G. - 

	

Patina R 	 250,- 

1893* Typischer Ashanti -Topf mit über die Öffnung gelegten Schöpflöffel, dessen 
Griffende auch als Stößel gebraucht werden konnte, (K 1192), 74,51 g, M. vgl. 1145, 
W. P. 114 
	

450,- 

1894* Pfeife (K 1145), 13,02 g, M. - vgl. 1014 - 18, G. Tf. 10 	 140,- 

1895* Querhorn, verziert durch umwundenes Band, (K 1150), 14,69 g, M. - vgl. 1126 - 46, 
G. - vgl. Tf. 11 	 130,- 

1896* Querhorn mit Unterkiefer-Trophäen geschmückt, (K 1152), 7,69 g, M. - vgl. 1128 - 
30, G. - vgl. Tf. 11 

1897* Querhorn, ähnl. wie vor, mit Bleijustierung, (K 1155), 11,52 g, M. - vgl. 1027 - 31, 
G. - vgl. Tf. 11 

1898* Querhorn, verziert mit Trophäen und geflochtenem Trageband, (K 1158), 19,87 g, M. 
- vgl. 1026 - 37, G. - vgl. Tf. 11 

1899* Schild mit verzierter Vorderseite, (K 1161), 23,27 g, M. - nicht dieses Muster, Typ 
vgl. 1048-1060, G. - vgl. Tf. 20 	 Oberfläche leicht silbrig erscheinend 	 170,- 

1900* Rahmenwerk eines Schildes, (K 1164), 13,21 g, M. - vgl. 1063-67, G. - vgl. Tf. 20 
	

180,- 

1901* Rahmenwerk eines Schildes, 7,63 g, M. - vgl. 1061 f, G. - vgl. Tf. 20 
	

130,- 

170 
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1902* Kanonenrohr, (K 1166) 17,79 g, M. vgl. 1077, G. - 	 R 	 260,- 

1903* Kanone, (K 1168), 34,37 g, M. vgl. 1079, W. P. 105 var. 	 400,- 

1904* Patronengurt mit Pulverhorn, Dolchen etc. (K 1176), 16,59 g, vgl. M. 1089 	 350,- 

1905* Blasebalg, (K 1176), 17,42 g, M. - vgl. 1109-10 	 180,- 

1906* Hammer (K 1181), 10,12 g, M. - vgl. 1115 	 100,- 

1907 Hammer (K 1180), 4,45 g, M. - vgl. 1112-18 	 70,- 

1908* Gerät ungeklärter Bedeutung, verzierter Stiel mit einem Ansatz mit rautenförm. 
Querschnitt, innen hohl, (K 1191), 11,32 g, M. G. - 	 120,- 

1909* Axt, (K 1183) 14,44 g, M. - vgl. 1121 ff, G. - vgl. Tf. 26 	 120,- 

1910* Axt, deren Klinge vorne nicht scharf, sonder gerundet ist, (K 1184), 9,05 g, M. - vgl. 
1129, G. vgl. Tf. 26, 274 	 100,- 

1911* Hacke, ohne Stiel, mit gewölbtem Blatt, an der Schneide verschlissen oder 
Gußfehler, (K 1149), 2,05 g, M. - vgl. 1132/33 
(wichtigstes Instrument der Hackbauer, aber auch der Goldgräber) 	 65,- 

1912* Gefäß ungeklärter Bedeutung, der Wachskörper wurde vor dem Guß in der Form 
schon beschädigt und verformt, (K 1029), 35,00 g 	 100,- 

1913* Zwei ineinander verhakte stilisierte Vorhängeschlösser, eines mit Blei adjustiert, 
(K 1225), 14,96 g, M. - vgl. (1201, 1202), G. - vgl. Tf. 22 	 180,- 

1914* Zier- oder Amulettform aus vier Dreieckspyramiden und kleinen Spiralfäden geformt, 
(K 1228), 8,65 g, M. - vgl. 1203/04, G. Tf. 22, 470 	 160,- 

1915* Gewicht, angeblich in Form eines Werkblocks der askantischen Goldschmiede und 
Gewichtmacher, Ober und Unterseite mit Gravuren verziert, (K 805), Länge 86, 
Breite 32, Höhe 8 mm, 102,89 g, schwerstes Gewicht der Sammlung, M. G. - R 	 250,- 

1916 Knoten, sogen. Weisheitsknoten, (K 1199), 4,69 g, M. vgl. 1159, zur Justierung an 
einem Ende abgekniffen 	 80,- 
(Sprichwort: „Nur der Weise vermag den Knoten zu lösen".) 

1917* Knoten, (K 1206), 9,78 g, M. - vgl. 1160 f, G. - vgl. Tf. 15 
	

100,- 

1918* Knoten, (K 1203), 23,17 g, M. -. vgl. 1159 f, G. - vgl. Tf. 15 
	

135,- 

1919* Monströs verschlungener Knoten, (K 1285), 11,80 g, M. - vgl. 1173 
	

120,- 

1920 Quer gebundener Schlingenknoten, (K 1215), 8,71 g, M. 1177 var. 	 100,- 

1921* - ähnl. wie vor, (K 1214), 9,50 g, M. 1176 f 
	

90,- 

1918 
	 1917 
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1922 Äußeres Gefäß eines Nürnberger Einsatzgewichtes des 18. Jh., ohne Inhalt, 
Meisterzeichen Schwert zw. D-N, Justierung herald. Lilie auf Deckel und im Boden 
(derartige Einsatzgewichte kamen in fast allen größeren, älteren Gewichtssätzen vor, 
sie stammen von europäischen Goldaufkäufern des 18. Jh., (K 1253?), 54,41 g, M. 
vgl. 1280, G. Tf. 56, 482 	 150,- 

1923* Kleines Gewicht in Form eines Anhängers, melonenförm. mit Öse und kleiner 
Drahtschlaufe, (K 1226), 7,88 g, M. — 	 35,— 

1924 Altes Karabiner-Geschoß, Bleikern ummantelt? (K1241), 13,78 g, ebenfalls häufiger 
in alten Gewichtssätzen als Ersatzgewicht. 	 15,- 

1925 Lot von 21 geometrischen Gewichten aus der Sammlung Klein, alle mit Nummern, 
Pyramiden, Quader mit Balken, Kämme etc. 	 21 Stück 	 320,- 

1926 Lot von 20 geometrischen Gewichten, ähnl. wie vor 	 20 Stück 	 300,- 

1927 Kette aus 25 massiven, leicht gebogenen walzenförmigen Perlen, in der Form an die 
Aggriperlen Westafrikas erinnernt, Messing, fein gegossen und wohl ursprünglich 
golden poliert, in der Mitte ein Goldgewicht als Anhänger, M. G. 

	

auf dünnem Lederriemen aufgez. 	 380,- 
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